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 إهداء

 إلى من  ربانً صؽٌراً ...وأرشدنً شاباً...  وكان لً الأب والأخ والصدٌق

 .إلى من كانت حٌاته لً الرمز... وكلامه  لً الدلٌل... وروحه الآن لً الونٌس والجلٌس

رحمته ...وٌسكنه فسٌح جناته... وٌجعل عمله الحسن أرجو الله أن ٌتؽمده بواسع 

 رفٌقه... وٌجمعنا وإٌاه فً علٌٌن...

لأربع رحمه له... اأرجو الله أن ٌجعل فً كل كلمة... وكل حرؾ فً هذه الدوسٌات 

 تسجل فً مٌزان حسناته... ةوحسن

 هذا أن ٌكون....لكل فلولا الله ولولاه ما كان 

المنفعة فً هذه الدوسٌات أن ٌدعوا له بالرحمة  وجد وطالبة وأتمنى من كل طالب 

 والمؽفرة

 ذرٌتً الذرٌة الصالحة(من )اللهم تقبل هذا العمل منً خالصاً واجعل 

 

 رحمة الله علٌه أبً الؽالًروح إلى                                        

 محمد الزؼول: الأستاذ  ابنك المحب                                       

 م 2020  / 3 /   4                                    
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 مفًوم الحمض والقاعدة 

 تطكر مفيكـ الحمض كالقاعدة فظيرت عدت تعريفات أىميا:
 أرييهيوظمفًوم اولًا: 

H  تنتج أيكف الييدركجيفمادة   :  الحمض
 ( .  H) بالعربي تحتكل عمى . عند إذابتيا في الماء +

OHكسيد تنتج أيكف الييدرك مادة  :   القاعدة
 ( . OH) بالعربي تحتكم عمى . عند إذابتيا في الماء -

 
 . في الماء  ذوبانيا  وكيفية أرىينيوسالجدوؿ التالي يبيف حموض                 

 
 

  

 معادلة التأيف في الماء الحموض القوية

HCLO4 
HCLO4     

       ماء     
→          H

+
      +     CL 4

  

HCL 
HCL     

       ماء     
→          H

+
       +      CL

-
    

HNO3 
HNO3     

       ماء     
→          H

+
     +     N 3

  

HBr 
HBr    

       ماء     
→             H

+
     +       Br

-
 

HI 
HI      

       ماء     
→              H

+
     +         I

-
 

الضعيفةالحموض   معادلة التأيف في الماء 

H2SO3 H2SO3                HS 3
      +    H

+
  

HF HF                          H
+ 

    +
 
       F

-
  

HNO2 HNO2                     H
+        

+
      

N 2
              

HCOOH HCOOH                    HCOO
- 
  +

   
H

+
)انتبو(        

C6H5COOH C6H5COOH              C6H5COO
-
    +    H

+
  

CH3COOH CH3COOH                 CH3COO
-
    +    H

+
  

H2CO3 H2CO3                 HC 3
     +     H

+
  

الحموض   

 القوٌة حفظ

 ومهم    

 ماء

 ماء

 ماء

 ماء

 ماء

 ماء

 ماء
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الضعيفةالحموض   معادلة التأيف في الماء 

H2S  H2S                  HS
-
    +         H

+
  

HCLO3 HCLO3                     H
+
      +      CL 3

   

HCLO2 HCLO2                      H
+
     +      CL 2

   

HCLO HCLO                      H
+
     +       CLO

-
  

 

 

 ؟حسب مفيوـ  أرىينيوس     في الماء  HCNتأيف الحمض   اكتب معادلة سؤال : 
HCN                   H  :  الجواب

+
    +     CN

- 
القوية  ) حفظ ( أرىينيوسقواعد   

KOH 
       ماء     
→          K

+
       +    OH

-
 

NaOH 
       ماء     
→        Na

+
      +    OH

-
 

LiOH 
       ماء     
→           Li

+
        +    OH

-
 

 ؟أرىينيوسوفؽ مفيوـ   KOH لػػ  ياكتب معادلة كيميائية تفسر السموؾ القاعد سؤال :* 

    KOH    :  الحل
       ماء     
→           K

+
     +      OH

- 
 ؟أرىينيوسوفؽ مفيوـ   HBr لػػ  السموؾ الحمضياكتب معادلة كيميائية تفسر سؤال : * 

     HBr    :  الحل
       ماء     
→         H

+
     +     Br

 - 
 ؟أرىينيوسوفؽ مفيوـ   HCLوضح السموؾ الحمضي  لمحمض  :  سؤال * 

H  ايكف الييدركجيف  كينتج  يحتكم عمى الييدركجيف في تركيبو    :  الحل
 في الماء .      عند ذكبانو  +

 ؟أرىينيوسما ىي أوجو القصور في تعريؼ  سؤال : * 
  :الحل
 :  لمحاليؿ بعض الأملاح مثؿكالمتعادلة  كالقاعدية  الخكاص الحمضية عجز عف تفسير  .ٔ

 KHS     ,      KNO2       ……….  NaCL    .      .  الخ 

 ماء

 ماء

 ماء

 ماء

 قوي   HCLضعيؼ أما الحمض     HCN لا تنسى أف الحمض   عزيزي الطالب....

 انتبه

 حفظ

 ماء   
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  في تركيبيا مثؿ  OHعجز عف تفسير السمكؾ القاعدم لبعض المكاد التي لا تحتكم عمى   .ٕ

NH3 . 

 لـ يستطع الحكـ عمى مادة بأنيا حمضية أك قاعدية إلا بعد ذكبانيا في الماء.  .ٖ
 . وضح ذلؾ ؟ NH3عف تفسيير السموؾ القاعدي لمحموؿ الأمونيا  أرىينيوسعجز العالـ : سؤال * 

أيكف  د إذابتيا في الماء تنتج في تركيبيا. كلكف عن OHتحتكم عمى الييدرككسيد لا لأنيا  :الحل
OH   الييدرككسيد 

  كما في المعادلة التالية: -
   NH3               N 4

      +     OH
- 

 : التالية الضعيفة  ينطبؽ عمى القكاعد  NH3كما ينطبؽ عمى الأمكنيا 
C6H5NH2    ,    C5H5N    ,    NH2OH    ,    N2H4    ,  CH3NH2   ,    CH3CH2NH2 

 

 

 ىامة جداً.... اتملاحظ
 مف الحمض والقاعدة.  يجب حفظ تعريؼ كؿ  .1

 والقواعد القوية مع المعادلات.  يجب حفظ الحموض القوية  .2

 ىا فيز تخسر كؿ تركي أنيا  أي في الماء يتتأيف بشكؿ كم  الحمض القوي والقاعدة القوية  .3

 .  في المحموؿ  الأيونات الموجبة والسالبة عالية وتكوف نسبة التفاعؿ  نياية  

 ضعيؼ. حمض  HNO2  بينما   ،   ويق  HNO3  يعتبر الحمض  .4

 . قوية  يدؿ عمى أف المادة الحمضية أو القاعدية      السيـ  .5

 ضعيفة.   ةأو القاعدي  يدؿ عمى أف المادة الحمضية               السيميف  .6

 ضعيؼ.  HFبينما الحمض   قوي    HI يعتبر الحمض    .7

 وسالبة.  كممة تأيف معناىا تحوؿ المادة إلى أيونات موجبة  .8

 ىاز تخسر مف تركي أنيا  جزئي عند الاتزاف أي الحمض الضعيؼ والقاعدة الضعيفة تتأيف بشكؿ  .9

 وتكوف نسبة الايونات الموجبة والسالبة قميمة جداً .  .  جداً   بسيط  جزء 
 

 

 ماء

 ملاحظة ىامة جداً..... ىذه القواعد ضعيفة وسيتـ شرحيا في الدروس القادمة إف شاء لله
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 لوري –ثانياً: مفًوم بزونضتد 

 

H [ ليا القدرة عمى منح البركتكف مادة ] جزئيات أك أيكنات : )حفظ(الحمض
 إلى مادة أخرل في    +

 التفاعؿ .               
H[ ليا القدرة عمى استقباؿ البركتكف مادة ] جزئيات أك أيكنات : )حفظ(القاعدة

 مف المادة الأخرل في +
 التفاعؿ .             

 مع الماء يتأيف كما في المعادلة الآتية:  HCLعند تفاعؿ  : توضٌح

 
 لوري -دستما ىو الأساس الذي اعتمده العالماف برونسؤال : * 

 لمحكـ عمى مادة بأنيا حمضية أو قاعدية؟            
Hبالاعتماد عمى انتقاؿ البركتكف  : الحل

 . مف الحمض لمقاعدة  +
 
Hلا يوجد بروتوف سؤال : * 

 (ـ  2004 ) وزارة                      منفرداً في المحاليؿ المائية. +
لأنو عبارة عف دقيقة مادية متناىية في الصغر ذك كثافة كيربائية عالية مكجبة الشحنة لذا فإنو  : الحل

H3Oيرتبط بجزمء الماء مككف أيكف الييدركنيكـ 
+
 -كما في المعادلة التالية:   

H2O      +     H
+
         H3O

+ 
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 ري في كؿ مف التفاعلات الآتية:لو  -وفؽ مفيوـ برونستد  حدد الحمض والقاعدةسؤال : * 
1)   HCL          +       H2O             CL

-
          +      H3O

+ 

2)   F
-
              +        H2O          HF          +      OH

- 

3)   N2H4         +        H2O         N2 5
         +      OH

- 

4)   HCOOH   +       H2O         HCOO
-    

 +     H3O
+ 

5)   H  3
         +       HF              H2SO3       +      F

- 

6)   H  3
         +       NH3             4

        +         3
2  

  : الحل
 H2O   القاعدة :    HCL  الحمض :  (ٔ

F    القاعدة :    H2O  الحمض :  (ٕ
-

 

 N2H4  القاعدة :    H2O الحمض :   (ٖ

 H2O   القاعدة :            HCOOH الحمض :   (ٗ

H  3 القاعدة :     HF الحمض :   (٘
  

H  3 الحمض :   (ٙ
 NH3   القاعدة :     

 
 

 

 

 

 

 

  

 لاحظ عزيزي الطالب/ الطالبة  
 أف يتصرؼ كحمض أو قاعدة   H2Oأنو  في أوؿ أربع تفاعلات :  يمكف  لمماء   

H𝐒𝐎𝟑ولاحظ أيضاً في آخر تفاعميف أف 
 يمكف أف يتصرؼ كحمض أو قاعدة   

H2O    .  (  HSO3ومثؿ ىذه المواد  )     
تسمى مواد مترددة )امفوتيرية( وسوؼ نتعرؼ -

 فيما بعد إف شاء الله  .عمييا 

 انتبه الجواب

من المواد 

 المتفاعلة 



 
 
 
 
 

 

8 

 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 المترافقةالأسواج 

 

Hىي الحمكض كالقكاعد المتككنة نتيجة استقباؿ البركتكف   : الأزواج المترافقة  
 كمنحو.  +

H لمبركتكف  ىي المادة الناتجة مف استقباؿ القاعدة  :   الحمض الـمرافق
+. 

H الحمض لمبركتكفىي المادة الناتجة مف منح   :    القاعدة المرافقة
+. 

H    +    صيغة القاعدة   :   الحمض الـمرافق
+ . 

H    -    صيغة الحمض   :    ةالقاعدة المرافق
+ . 

 
 الحمض المرافؽ القاعدة  القاعدة المرافقة الحمض

ٔ)  H2O OH
-  ٔ)  H2O H3O

+ 
ٕ)  H2SO3 H  3

   ٕ)  N2H4 N2 5
  

ٖ)  HC 3
  C 3

2   ٖ)  HC 3
  H2CO3 

ٗ)  H2P 4
  HP 4

2   ٗ)  H2P 4
  H3PO4 

٘)  HCOOH HCOO
-  ٘)  HC2 4

  H2C2O4 
ٙ)  N2 5

  N2H4  ٙ)  NH2OH NH3OH
+ 

ٚ)  HC2 4
  C2 4

2   ٚ)  OCL
- HOCL 

ٛ)  H2AS 4
  HAS 4

2   ٛ)  CH3NH2 CH3N 3
  

ٜ)  C5H5NH
+ C5H5N  ٜ)  CH3COO

- CH3COOH 
ٔٓ)  H3O

+ H2O  ٔٓ)  OH
- H2O 

ٔٔ)  CH3N 3
  CH3NH2  ٔٔ)  C2 4

2  HC2 4
  

ٕٔ)  HP 4
2  P 4

3   ٕٔ)  N 3
  HNO3 

ٖٔ)  C6H5N 3
  C6H5NH2  ٖٔ)  H2AS 4

  H3ASO4 
 

 

 



 
 
 
 
 

 

9 

 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
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 جداً  ىامة جداً.... اتملاحظ
 . (مترددة   . ريةياك قاعدة )مادة أمفكتحمض قد يتصرؼ   H2O  الماء   .ٔ

 . فيك حمض  حنة مكجبةشكؿ ما يحمؿ    .ٕ

 لكرم ما عدا -كؿ ما يحمؿ شحنة سالبة فيك قاعدة حسب مفيكـ بركنستد   .ٖ

 كتنتيي بسالب تسمى :  Hالأيكنات الييدركجينية السالبة التي تبدأ بػ  
 )  مكاد مترددة   أم  امفكتيرية  (   

      
 
 

 :  مثؿ               
HC 3

  

HS
-
 

HS 3
  

HS 4
  

H2P 4
  

HP 4
2  

HCr 4
  

HC2 4
  

H2As 4
  

HAs 4
2  

 

 أما الأيكف     : HC 2
HCOO:  كقد يكتب بيذه الصكرة   انتبو   فيك قاعدة دائمان     

-  . 

 

  -:  ، حسب مفهومً    HCOOH   لمحلول حمضً ال السلوك  وضح  سؤال : 

 لوري   –برونستد    -2                         أرهٌنٌوس   -1                 

Hلانه ٌنتج    (1  الإجابة :                 
+ 

            .فً الماء     وبانه ذ عند   

Hلانه له القدرة على منح البروتون   (2                             
+

 التفاعل .الأخرى  فً الى المادة   

 

 البداية ىيدروجيف والنياية سالب ]   مترددة / امفوتيرية  [

ما عدا  :    
 𝐇𝐂𝐎𝐎−)    نفسو         (𝐇𝐂𝐎𝟐− 

قاعدة  دائمان 
 )) انتبو      

 لٌست حفظ

 ولكن فهم
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 جداً  ىامة جداً.... اتملاحظ
 . ضعيفة مرافقةكؿ حمض قكم يعطي قاعدة     .ٔ

 ضعيؼ. مرافؽ  كؿ قاعدة قكية تعطي حمض    .ٕ

ٖ. HC        
  HC    أما    )يمكف أف يتصرؼ كحمض أو قاعدة(     

 .  قاعدة دائمان  فيك    

 ـ (  ٕٚٓٓ) كزارة  . بروتوف واحد فقطالفرؽ دائمان بيف الحمض كقاعدتو المرافقة ىك     .ٗ

 
  HC  اكتب معادلتيف تبيف سموؾ كؿ مفسؤال : * 

   ،  HS
 N2H4كحمض في تفاعميما مع   - 

 .HNO2  في تفاعميما مع وكقاعدة           
  :الحل
 : الشؽ الأوؿ       

HC 3         حمض
     +    N2H4                 C 3

2       +       N2 5
  

HS         حمض
-
        +    N2H4                S

2-
            +       N2 5

  

 : الشؽ الثاني     
HC 3         قاعدة

        +    HNO2                  H2CO3    +        N 2
  

HS         قاعدة
-
          +    HNO2                   H2S        +         N 2

  
 

 . لوري  -حسب مفيوـ برونستد NH3وضح السموؾ القاعدي لمحموؿ الأمونيا سؤال : * 
  كيميائية.  ذلؾ بمعادلةموضحاً           

Hليا القدرة عمى استقباؿ البركتكف  لأف  :  قاعدة NH3الأمكنيا  :  الحل
+
 مف الماء.    

NH3   +     H2O                  N 4
     +     OH

- 

 

      .    LiOH    ,    NaOH     ,     KOH   :           هًو حفظ القواعد القوٌة 
        CH3CH2NH2  ( C2H5NH2 ,   CH3NH2    ,  NH3 ( فيي :  اما القكاعد الضعيفة 

N2H4                                                            ,   NH2OH    ,     C5H5N    ,    C6H5NH2 . 
 ) يفضؿ عزيزم الطالب حفظ القكاعد الضعيفة (                                
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 حسب مفيوـ الحمض والقاعدة  مف  المترافقة  حدد الأزواج  : سؤال *                     
 لوري . –برونستد                                   

 زكج مرافؽ           
  HCOO

-
    +     H2O                  HCOOH     +      OH

-
 

 قاعدة       حمض        حمض مرافؽ           قاعدة مرافقة                        
 زكج مرافؽ                                                                     

 
 رافؽتزكج م         

  CN
-
         +     HP 4

2                   HCN     +      P 4
3  

 قاعدة       حمض           حمض مرافؽ       قاعدة مرافقة                         
 رافؽتزكج م                                                                        

 زكج مرافؽ         

  HC 3
     +     HC 2

                   C 3
2      +      H2CO2 

 حمض       قاعدة          قاعدة مرافقة    حمض مرافقة                        
 زكج مرافؽ                                                                        

 
 زكج مترافؽ                

  NH3OH
+
    +   HC 3

                   H2CO3     +      NH2OH 

  حمض      قاعدة              حمض مرافؽ          قاعدة مرافقة                    
 زكج مترافؽ                                                       

 

 لوري ؟ -ما ىي أوجو القصور في تعريؼ برونستدسؤال : * 
  :الحل

H انتقاؿ البركتكفلكرم ىك  -الأساس الذم اعتمده العالماف بركنستد .ٔ
مف الحمض إلى  +

H  كيؼ يرتبط البركتكف  يكضح  لـ  أف ىذا المفيكـ  إلا القاعدة 
 بالقاعدة.  +

 لـ يستطع ىذا المفيكـ تفسير السمكؾ الحمضي أك القاعدم في بعض التفاعلات التي لا    .1

H تتضمف انتقاؿ البركتكف   
+ . 

وزارة أكثر 

 من دورة

التوصٌل 

إجباري فً 

 الوزارة
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 ثالثاً: مفًوم لويط

 ر مف الإلكتركنات غير الرابطة مفاستقباؿ زكج أك أكثىي المادة التي ليا القدرة عمى  الحمض  :
 .(   ةتمتمؾ أفلاكان فارغأنيا أم )    المادة الأخرل               
 لمادةالى اأكثر مف الإلكتركنات غير الرابطة  أك ىي المادة التي ليا القدرة عمى منح زكج القاعدة :
 الأخرل.            
تقدـ زكج الإلكتركنات غير نجد أف ذرة النتركجيف  HCLمع NH3 عند تفاعؿ الأمكنيا  :توضٌح 

Hإلى  الرابط 
Hحيث يحتكم   HCLالمكجكد في  +

 : كالتالي   عمى فمؾ فارغ  +

 
 ىي الربطة التي تنشأ بيف عنصريف احدىما يقدـ زكج مف الالكتركنات غير الرابطة التناسقية :

 الرابطة  كالاخر يستقبؿ ىذا الزكج ككنو يحتكم عمى فمؾ فارغ .                    
 

 جداً  ملاحظة ىامة جداً....
  فقطتعتبر الفمزات الانتقالية المكجبة حمكضان حسب مفيكـ لكيس 

Au:   مثاؿ
3+

 , Co
3+

 , Fe
2+

 , Ag
+
 , Ni

2+
 , Cu

 انتبو (  فقط حمكض عند لكيس )    +2
 حمكض عند  لكيس .  لكرم  –حمكض ارىينيكس  كبركنستد تعتبر ايضان          

 
 حدد حمض وقاعدة لويس في التفاعلات الآتية:  :(أكثر من دورة  )وزارة:  سؤال * 

1)   Zn
2+

    +     4H2O                 [Zn(H2O)4]
2+ 

2)   Ag
+
     +     2NH3                  [Ag(NH3)2]

 + 

3)   Cu
2+

    +    6H2O                  [Cu(H2O)6]
2+ 

4)   HF      +     CN
-
                     F

-
        +       HCN

 

5)   Co
3+

    +    6NH3                  [Co(NH3)6]
3+ 

6)   Fe
3+

     +    6CN
-
                   [Fe(CN)6]

3- 
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Zn   حمض لكيس :  (ٔ
2+

 H2O   قاعدة لكيس : 

Ag   حمض لكيس :  (ٕ
+

 NH3   قاعدة لكيس : 

Cu   حمض لكيس :  (ٖ
2+

 H2O   قاعدة لكيس : 

CN   قاعدة لكيس : HF   حمض لكيس :  (ٗ
-

 

Co   حمض لكيس :  (٘
3+

 NH3   قاعدة لكيس : 

Fe  حمض لكيس :   (ٙ
3+

CN   قاعدة لكيس : 
-

 

   

 

 

 حدد حمض وقاعدة لويس في كؿ مف المحاليؿ التالية::  (2008)وزارة سؤال * 
   [ Ni (H2O)6 ]

2+ 2 )                                      [ Co (NH3)4 ]
3+

   1 )   

  -:الحل
Co  حمض لكيس :  (ٔ

3+
 NH3  قاعدة لكيس : 

Ni  حمض لكيس :  (ٕ
2+

 H2O  قاعدة لكيس : 
 

 قواعد لويط بشكن عام

 C2H5NH2ىك نفسو    CH3CH2 ̈H2. ٔ ( أ

ٕ .CH3 ̈H2   

ٖ . ̈H3   
ٗ . ̈2H4   

٘ . ̈H2OH   
ٙ .C5H5 ̈   

ٚ .C6H5 ̈H2   
 .  NF3  , NI3  , NBr3  ,  NCL3 ب ( 
 

O   :الأيونات السالبة مثؿ ج ( 
2-

  , S
2-

  ,  Br
 -
  ,  OH

-
  ,  CN

-
  , HCOO

 .... الخ -

 لوري  –وتسمى قواعد برونستد 

 ولوٌس الضعٌفة

 التً عجز العالم أرهٌنٌوس عن

  تفسٌر سلوكها القاعدي

 Nوتمنح من عند  Nمن عند  Hوتكسب 

 ٌحتوي على فٌها الموجود   +Hلان  اٌضاً  تعتبر حموض عند لوٌس   :لوري – حموض ارهٌنٌوس وبرونستد  :   ملاحظة

 له القدرة على استقبال زوج من الالكترونات ؼٌر الرابطة من المادة الأخرى . فارغ فللك                

 الحل : 
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[Fe(CN)6] ض وقاعدة لويس في المحموؿ التالي : حدد حمسؤال : * 
3- . 

Fe  الحمض : :الحل
CN:  القاعدة  +3

-
 

 ٖ+=  Fe   =-ٖ   Fe+  ٔ-×  ٙ:  تكضيح                        
 الجدوؿ التالي يوضح المقارنة بيف الحموض والقواعد

 يسلو  ،لوري –برونستد  .أرىينيوسلكؿ مف 

 القاعدة الحمض التعريؼ
Hتنتج أيكف    أرىينيوس

OHتنتج أيكف   عند إذابتو في الماء. +
 عند إذابتو في الماء -

Hمانح لمبركتكف    ريلو  -برونتسد
Hيستقبؿ البركتكف    +

+ 

 زكج مف الإلكتركنات غير الرابطةمنح ل  مستقبؿ لزكج مف الإلكتركنات غير الرابطة  لويس

 حسب مفيوـ CH3NH2وضح السموؾ القاعدي لمحموؿ الميثيؿ أميف :  )وزارة(سؤال* 
 ولويس.  لوري –برونستد                        

Hلو القدرة عمى استقباؿ   :  لوري –قاعدة حسب مفيوـ برونستد :   الإجابة
 مف المادة الأخرل. +

 غير الرابطة إلىلو القدرة عمى منح زكج الإلكتركنات     :لويس    قاعدة حسب مفيوـ          
 المادة الأخرل.                                           

 .أرىينيوسحسب مفيوـ  KOHوضح السموؾ القاعدي لمحموؿ :  )وزارة(  سؤال* 
OHأيكف الييدرككسيد  كينتج في تركيبو  OHلأنو يحتكم :   الإجابة

 . عند إذابتو في الماء -
 لوري. –وبرونستد  أرىينيوسيوـ لويس أعـ واشمؿ مف مفيوـ فعمؿ يعتبر م:   سؤال* 

 :   الإجابة
حيث أنيا تحتكم  .لأنو استطاع تفسير السمكؾ الحمضي لأيكنات الفمزات الانتقالية المكجبة .1

 الإلكتركنات غير الرابط مف المادة الأخرل. مف عمى أفلاؾ فارغة ليا القدرة عمى استقباؿ زكج

شتمؿ عمى انتقاؿ البركتكف تلأنو استطاع تفسير سمكؾ تفاعلات الحمكض كالقكاعد التي لا  .2
H

 مف الحمض إلى القاعدة مثؿ: +

Fe
3+

   +    6CN
-
                 [Fe(CN)6]

3- 
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
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 HI . HBr , HNO3 , HCL , HCLO4 : لا تنسى أف الحمكض القكية حفظ كىيعزيزي الطالب..

 
 

 

 
 
 

 
 

 

 .... ات ميمة جداً ملاحظ
 يجب حفظ تعريؼ كؿ مف الحمض كالقاعدة حسب جميع المفاىيـ. .ٔ

 يجب حفظ كؿ مف الحمكض القكية كالقكاعد القكية. .ٕ

رم ما عدا الفمزات الانتقالية لك  -كؿ ما يحمؿ شحنة مكجبة فيك حمض حسب مفيكـ بركنستد .ٖ
 المكجبة فيي حمكض كلكف حسب مفيكـ لكيس فقط )انتبو(.

  مثؿ:  Hػ ما عدا الأيكنات الييدركجينية السالبة التي تبدأ ب كؿ ما يحمؿ شحنة سالبة فيك قاعدة  .ٗ

HP 4
2      ,   H2P 4

    ,   HCr 4
   ,   HS 4  

   , HS 3
     ,   HS

-
   , HC 3

  . 

HCOO)الأيكف  .٘
-
) HC 2

 يتصرؼ كقاعدة فقط )انتبو( .   

 ( .امفكتيرم  ,) متردد   أيضان يتصرؼ كحمض أك قاعدة. H2Oالماء  .ٙ

 .(ـ  2007وزارة  )الفرؽ بيف الحمض كالقاعدة المرافقة ىك بركتكف كاحد فقط  .ٚ

شارة في الكزارة. .ٛ  الشحنة فكؽ الأيكف ميمة جدان رقمان كا 

 القكاعد القكية كالأملاح اكتب الماء فكؽ السيـ.الحمكض القكية ك في حالة تفاعؿ  .ٜ

ٔٓ. HNO3  ما م بينحمض قكHNO2  .ضعيؼ 

ٔٔ. HCL   حمض قكم بينماHCN .حمض ضعيؼ 

 .CH3NH2كزميلاتيا مف الامينات مثؿ:  NH3لـ يستطع تفسير سمكؾ الأملاح ك  أرىينيكس .ٕٔ

Hالحمض يمنح بركتكف  .ٖٔ
Hكالقاعدة تستقبؿ البركتكف  +

 [. رملك  -حسب مفيكـ بركنستد ] +

ٔٗ.  HI  حمض قكم بينماHF .حمض ضعيؼ 
 

 لوري -برونستد 

 +Hالحمض ٌمنح بروتون  +Hالقاعدة تستقبل بروتون 

 لوٌس

 الحمض ٌستقبل زوج الإلكترونات غٌر الرابط القاعدة تمنح زوج الإلكترونات غٌر الرابط 
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 لحل:

                   1          (   HNO3         +      C 3
2     

                  2        (        HA
-
             +        HZ  

          3          ) H2CO2         +        C 3
 [ HCOOHهو  نفسه   ]             2

4   )      CH3NH2         +      N2 5
       

                  ٘             HPO4
2-

     +     HCOOH  (H2CO2)    (     

        6     )      H3PO4          +       C5H5N 

 حمضاً  حسب مفهوم  لوٌس ؟  فسر ذلك .  HNO2سؤال  :  ٌعتبر 

Hالحل  :  لانه ٌحتوي فً تركٌبه على  
+

 الذي ٌحتوي على فلك فارغ له القدرة على استقبال زوج  

 من الالكترونات غٌر الرابطة  من المادة الأخرى .              

 
 
 
 
 
 سؤال وزارة : 
 

م 2004
 م2019
 الجواب :        

 
 

 
 
 
 

Niيُعد الأيوف  
 حمضاً حسب مفيوـ لويس فقط ؟  +2

 نفس السؤاؿ: ) كيؼ فسر لويس السموؾ الحمضي  لمفمزات الانتقالية الموجبة ( 
لو القدرة عمى استقباؿ زكج أك أكثر مف الإلكتركنات غير الرابطة مف المادة لأنو 

 الاخرل  نظران لاحتكائو عمى أفلاؾ فارغة.
 

 سؤال وزارة  :
 اكثر من دورة

 الأزواج المترافقة مف الحمض والقاعدة.أكمؿ كؿ مف المعادلات الآتية، ثـ حدد 
 لوري . –حسب مفيوـ برونستد  

 1)   N  
      +   HC  

                  ………….. + ………… 

2)   H2A     +   Z
-
                         ………….. + ………… 

3)   HC  
   +   HC  

 ]انتبو[……… + …………               
4)   CH3N  

    +   N2H4            ………….. + ………… 

5)   H2P  
     +    HC  

              ………….. + ………… 

6)   H2P  
     +    C5H5NH

+
        ………….. + ………… 

تحدٌد الأزواج المترافقة 

علٌك كما فعلنا فً صفحة 

 (10  ) 
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0786243101 

 الحموض والقواعد
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 أصئمة وسارة

 حسب مفيوـ لويس. فقط المادة التي تسمؾ سموكاً حمضياً  :(1997)1س
CLأ( 

OHب(           -
Niج(              -

 NH3د(               +2

 

أي مف الآتية يسمؾ كحمض في تفاعلات وكقاعدة في تفاعلات أخرى حسب  :(1999)2س
 ري )مترددة(:لو  -مفيوـ برونستد

  Cأ( 
  HCد(          H2SO3ج(              H2Sب(             

  
 

 ىي: فقطالمادة التي تعد مف حموض لويس  :(2000)3س
Coب(           H2Oأ(

OHج(             +3
 NH3د(               -

 

 المادة التي تسمؾ كقاعدة حسب مفيوـ لويس: :(2001)4س
  N أ(

Agب(            
Cdج(             +

Auد(               +2
3+ 

 

 تسمؾ كقاعدة فقط:إحدى الصيغ الآتية  :(2002)5س
  HC أ(

  Nب(            
  HCد(               H2Oج(           

  

 

  HPالحمض المرافؽ لػ  :(2003)6س
 ىو    

  P أ(
  H2Pب(             

H3Oد(           H3PO4ج(           
+ 

 

 المادة التي تسمؾ سموكاً امفوتيرياً ىي: :(2004)7س
  HC2 أ(

  HCب(            
Cuج(           

  Nد(           +2
  

 

 ري عمى أنو مادة قادرة عمى:لو  -يُعرؼ الحمض حسب مفيوـ برونستد :(2004)8س
 ناتو كتر لب( استقباؿ زوج إلا      منح زوج مف الإلكترونات       أ(

 د( منح بروتوف             استقباؿ بروتوف        ج(

 

 أي مف المواد الآتية يسمؾ كحموض وقاعدة: :(2004)9س
  N أ(

HCOOب(           
  HCrج(          -

  CH3Hد(          
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 أحد الآتية يعد قاعدة لويس: :(2005)10س
  Nج(             HCLب(           NH3 أ(

Cdد(                  
2+ 

 

 :فقطالمادة التي تعتبر حمضاً حسب مفيوـ لويس  :(2005)11س
Mnد(           HCOOHج(          H2Oب(          HNO3 أ(

2+ 

 

 ري:لو  -إحدى الصيغ الآتية تسمؾ كحمض وقاعدة )مترددة( حسب مفيوـ برونستد :(2006)12س
  HC أ(

  Nب(           
H3Oج(           

  Cد(              +
   

 

 الأيوف الذي يعتبر قاعدة حسب مفيوـ لويس ىو: :(2007)13س
I  أ(

Cdب(                  -
Agج(          +2

  Nد(                +
  

 

 :ةأحد المحاليؿ الآتية ليس ]حمض / قاعدة[ مترافق :(2007)14س
  H2SO3   /  HS   أ(

  H2CO3   /   HCب(                   
           

  H3PO4   /  HPج( 
H2S   /   HS   د(                    

- 

 

 (:2012)15س
 
 

 (:2007)16س
 

OH  الييدروكسيد المادة التي تنتج  أيوف 
 : عند إذابتيا في الماء تسمى -

 حمض لويسب(                  أرىينيوسحمض  أ(

 قاعدة لويسد(                  أرىينيوسقاعدة ج( 

 الحموض والقواعد حسب مفيوـ ارىينيوس شرطاً أساسياً ىو :  تعريؼيتطمب 
 أ ( ايصاليا لمتيار الكيربائي     ب ( ذوبانيا في وسط غير مائي 

 ج( ذوبانيا في وسط مائي        د ( استخداـ كواشؼ خاصة 
 :ةالتالية لا تمثؿ حمض وقاعدة مترافقأحد المحاليؿ  :(2007)17س

  N2    أ(
     /    N2H4                 )ب   H2P  

    /   H3PO4         
  N   ج(

     /   HNO2                   )د   H   
     /   H2SO3

 

 

 17 16 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 السؤاؿ
 ب ج ج ج أ أ د أ ج د أ ب أ أ ب د ج الإجابة
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 التأيو الذاتي لمماء

 بعض جزئيات الماء كحمض كالبعض الآخر كقاعدة في الماءىك سمكؾ  : الذاتي لمماءالتأيو 
 )التعريؼ ميـ في الوزارة(. النقي

أم أنو يتأيف بدرجة  .كقد أثبتت الدراسات أف الماء النقي يكصؿ التيار الكيربائي بدرجة ضعيفة جدان 
 : ضعيفة جدان كما في المعادلة التالية

H2O  +   H2O      1 H3O
+
   +   1 OH

- 
 قاعدة   حمض             

 عد تركيز الماء ثابت.كليذا ي   .لماء قميمة جدان لأف تأيف الماء ضعيؼاكيككف تركيز ىذه الأيكنات في 
 . Kwبػلمماء النقي  كيمكف التعبير عف ثابت الاتزاف 

Kw =  [ H3Oثابت تأيف الماء  إذاً 
+ [ . ] OH

 س25عند    10-14  ×   1  = [  -
H3Oعدد مكلات  :كحسب معادلة تأيف الماء نجد أف

OHعدد مكلات   =  +
- 

 : إذاً 
Kw [ =H3O

+]ٕ =  [OH
-]ٕ =  ٔ  ×ٔٓ-ٔٗ 

H3O]             إذاً 
+[ = ]OH

 في الماء النقيمكؿ / لتر        ٚ-ٓٔ×  ٔ [ =-
 .ٚ=  لو   PHأف كفي ىذه الحالة يكصؼ الماء بأف نقي أم 

 
 ملاحظات ىامة جداً:

 .مكؿ / لترككحدة التركيز    تعني تركيز  [           ىذه الإشارة ] (ٔ

عدد المكلات    =التركيز  (ٕ
الحجـ لتر 

          الكتمة غـ   =   
الكتمة  المكلية          الحجـ لتر 

 

ٖ) Kw [ =H3O
+ ].  [OH

-= ] ٔ  ×ٔٓ-ٔٗ
 

H3Oالعلاقة بيف ] (ٗ
+ ]. [OH

 كمف معرفة تركيز احدىما نجد تركيز الاخر . عكسية. ة[ علاق-
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H3Oعند إضافة مادة حمضية إلى الماء النقي يزداد ] (٘
OHكيقؿ  ]  [+

-.] 

OHيزداد ]  عند إضافة مادة قاعدية إلى الماء النقي (ٙ
H3Oكيقؿ  ] [  -

+.] 

H3Oفي الماء النقي دائمان ] (ٚ
+[ = ]OH

 مكؿ / لتر  ٚ-ٓٔ×  ٔ [ =-

 [ انتبو ]غـ( كالمكلات إلى تركيز )في ىذه الكحدة دائمان ن حكّؿ الكتمة  (ٛ

H3Oإذا كاف ] (ٜ
 المحمكؿ حمضي  ٚ -ٓٔ×  ٔ <   [  اكبر+

H3Oإذا كاف ]
 المحمكؿ قاعدم  ٚ -ٓٔ×  ٔ  >  [  أقؿ +
H3Oإذا كاف ]

+  ]   =  ٔ    ×ٔٓ-ٚ          المحمكؿ متعادؿ 
  

  

 انت آكله          لن تبلػ المجد حتى تلعق الصبرا لا تحسبن المجد تمرا"   



 
 
 
 
 

 

21 

 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 (PHالزقم الهيدروجيني )

 درجة الحموضة                                      
H3Oنحف نعمـ أف قيمة تركيز  

+ ,  OH
 .مع الأسس السالبة مؿقميمة جدان كىناؾ صعكبة في التعا  -

 .PH بدرجة الحمكضة   لمتعبير عف ىذه التراكيز مف خلاؿ ما يسمى لذا اصطح العمماء
 
 ؟PH ما ىو المقصود بالرقـ الييدروجيني سؤال : * 

H3Oلتركيز أيكف الييدركنيكـ  ٓٔالمكغاريتـ السالب للأساس  هو :  الإجابة
 .في المحمكؿ  +

H3Oلػو ] -=   PH   قانوف    
 { 14  إلى    صفر    }  مف ويأخذ أرقاـ      [+

 
 

 ملاحظات ىامة جداً:
 .PHدرجة الحمكضة ىك نفسو الرقـ الييدركجيني  (ٔ

 صفو الدرجة رقـ كالحمكضة أف  مكضة تختمؼ عف الحمكضة حيثحدرجة ال (ٕ

 (. صفات حمضية )  

 (.PH  أكثر حمكضة تعني أكثر صفات حمضية أم اقؿ درجة حمكضة ) (ٖ

ٗ) [H3O
OHة عكسية مع ]ق[ علا +

-] 

٘) [H3O
 .PH ة عكسية مع ق[ علا +

ٙ) [OH
 .PH مع طردية ة قعلا [-

 )طبعاً شرط إىماؿ التغير في الحجـ(  .PHإضافة مادة حمضية إلى محمكؿ حمضي أك قاعدم تقؿ  (ٚ

 )طبعاً شرط إىماؿ التغير في الحجـ(. PHإضافة مادة قاعدية  إلى محمكؿ حمضي أك قاعدم تزداد  (ٛ
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

[H3O
H3O]  مكؿ / لتر ٔ[ =  +

+ =] [OH
-] =ٔ  ×ٔٓ-ٚ         [H3O

+=] ٔ ×ٔٓ-ٔٗ 
[OH

OH]         متعادؿ            مكؿ / لترٗٔ-ٓٔ×  ٔ= [-
 / لترمكؿ ٔ =[-

                 
 قاعدم         حمضي

 
PH=ٓ           [OH

 ٔأعمى ما يمكف= [-
[H3O

 مكؿ / لتر ٔ[ =  +
 
 
 

 اقكل قاعدة    ٚ اقكل حمض
 ما عدا      يزداد                       يزداد    ما عدا

 
 

 ٗٔ                               ٚ                             صفر 
 (   7,4لو    PHالدـ        10,5لو   PH)   لمعمـ حميب المغنيسيا               

 

 بالاتجاه الى اليميف            
 .)تشرح لاحقا(    Kaتزداد قيمة  .ٔ

 .تزداد قكة الحمض .ٕ

H3Oيزداد ] .ٖ
+ ]. 

OHيقؿ ] .ٗ
-]. 

 .تزداد الحمكضة )أم الصفات الحمضية( .٘

 (  )انتبو(.PHتقؿ درجة الحمكضة ) .ٙ

 الماء. يزداد تأيف الحمض في .ٚ

 بالاتجاه الى اليسار             
 .)تشرح لاحقا(    Kbتزداد قيمة  .ٔ

 .تزداد قكة القاعدة .ٕ

H3Oيقؿ ] .ٖ
+ ]. 

OHيزداد ] .ٗ
-]. 

 .تزداد الصفات القاعدية .٘

 (  )انتبو(.PHدرجة الحمكضة ) تزداد .ٙ

 يزداد تأيف القاعدة في الماء. .ٚ

|      |      | 

0             7                               PH =14   

 القواعدالحموض
  PH    

[OH
-  ] 

[H3O
+ ]

هذه الرسمة 

 مهمة جداً جداً 
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 ي؟حمضي أـ قاعدثـ بيف طبيعة المحموؿ  .في كؿ مف الحالات التالية PHأوجد قيمة سؤال : * 
ٔ)  [H3O

+ ]  = ٕ   ×ٔٓ-٘
  ٕ[ )H3O

+ ]  =ٗ    ×ٔٓ-ٕٔ
 

ٖ[ )H3O
+ ]  =ٓ,ٕ٘   ×ٔٓ-ٜ

  ٗ[ )H3O
+ ]  =ٓ,ٕ  ×ٔٓ-ٗ

 

٘[ )   OH
-] =  ٘   ×ٔٓ-ٔٔ

  ٙ[ )OH
-  ]  =ٓ,ٗ  ×ٔٓ-ٕ

 

 

 
 

                              

                                  

 

 الاجابة : 

ٔ) PH  =- [لػكH3O
 ٚ,ٗ  = ٖ,ٓ -٘=  ٕ لػك -٘=  ٘-ٓٔ×   ٕلػك  -[ = +

H3O]   أك    ٚ >   PH حيث :  الحمضيالمحموؿ 
+]   > ٔ   ×ٔٓ-ٚ 

 
 

ٕ) PH  =- [لػكH3O
 ٗ,ٔٔ=  ٙ,ٓ -ٕٔ=  ٗلػك  -ٕٔ=  ٕٔ-ٓٔ×  ٗلػك  -[ = +

H3O]    أك      ٚ<     PH حيث  : المحموؿ قاعدي
+]    <  ٔ  ×ٔٓ-ٚ 

 
 

 =  صفر  1لػو
 0,3=    2لػو

 0,4=    2,5لو 
 0,47=  3لو  
 0,6=    4لػو 

 0,7=    5لػو
 0,78=   6لػو

 0,84=    7لػو  
 0,9=   8لػو 

 ٜ٘,ٓ =  9لػو  
 ٔ=  ٓٔلك   

 حفظ

 حفظ
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

ٖ) PH  =- [لػكH3O
  ٓٔ-ٓٔ×  ٘,ٕلػك  -=  ٜ-ٓٔ  × ٕ٘,ٓلػك  -[ = +

 ٙ,ٜ  = ٗ,ٓ -ٓٔ=  ٘,ٕ لػك  - ٓٔ =

H3O]        أك         ٚ<    PH  : المحموؿ قاعدي
+]  < ٔ  ×ٔٓ-ٚ 

 
ٗ) PH  =- لك[H3O

  ٘-ٓٔ×   ٕ لك -=  ٗ-ٓٔ×  ٕ,ٓ لك -[ = +

 ٚ,ٗ=  ٖ,ٓ -٘= ٕلػك  - ٘=
H3O]      أك        ٚ >    PH المحموؿ حمضي :       

+]   >  ٔ  ×ٔٓ-ٚ                     

 

5) [H3O
+] = 

  

[  −]
  =

ٔٓ
ٔٗ 

   ٔ

 ٔٓ
ٔٔ 

  ٘ 
  =ٓ,ٕ  ×ٔٓ-ٖ  =ٕ  ×ٔٓ-ٗ

 

PH  =- ٕلػك  -ٗ=  ٗ-ٓٔ×  ٕ لك =ٗ- ٓ,ٖ  =ٖ,ٚ  
H3O]      أك        ٚ >    PH المحموؿ حمضي :

+>   ]  ٔ  ×ٔٓ-ٚ
 

6) [H3O
+] = 

  

[  −]
 =

ٔٓ
ٔٗ 

      ٔ

 ٔٓ
ٕ 

       ٓ ٗ 
  =

ٔٓ
ٔٗ 

      ٔ

 ٔٓ
ٖ 

  ٗ 
  =ٓ,ٕ٘  ×ٔٓ-ٔٔ =ٕ,٘  ×ٔٓ-ٕٔ

 

PH  =- ٕلػك  -ٕٔ=   ٕٔ-ٓٔ×  ٘,ٕ لك,٘   =ٕٔ- ٓ,ٗ  =ٔٔ,ٙ  
H3O]     أك          ٚ<    PH  المحموؿ قاعدي :

+]  <  ٔ  ×ٔٓ-ٚ 
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

H3O]احسب : سؤال  * 
  في كؿ مف الحالات التالية: [ +

 ( 22)مف خلاؿ العودة الى جدوؿ الموغاريتمات صفحة             
 

 ٖ,ٗلو =   PHكؿ( محمٔ
 

 ٗ,ٛلو =  PH كؿ( محمٕ 

 ٖ٘,ٓٔلو =  PH كؿ( محمٖ
 

 ٙلو =   PHكؿ( محمٗ 

 صفرلو =  PH كؿ( محم٘
 

 ٖ,ٓلو =  PH كؿ( محمٙ 

 ٕٕ,ٕٔلو =  PH كؿمحم (ٚ
 

  

 الإجابة:

1) [H3O
+ ] =10PH-  =10-4,3   =10 0,7  ×10-5 = ٘  ×ٔٓ-٘ مكؿ / لتر 

 ٖ,ٗ-ٓٔ   تكضيح 

 ٚ,ٓ=  ٘لك                  زِيد رقـ بالسالب      تمـ لمعشرة
  ٘=  ٚ,ٓ ٓٔلػ  أما العدد المقابؿ

2) [H3O
+ ] =10PH-  =10-8,4   =10 0,6  ×10-9  = ٗ  ×ٔٓ-ٜ  مكؿ / لتر 

 

3) [H3O
+ ] =10PH-  =10-10,53   =10 0,47  ×10-11 = ٖ  ×ٔٓ-ٔٔ مكؿ / لتر 

 

 

4)  [H3O
+ ] =10PH-  =10-6   =10 0  ×10-6 = ٔ  ×ٔٓ-ٙ  مكؿ / لتر 

 

5)  [H3O
+ ] =10PH-  =10 

 مكؿ / لتر    1=  0

 

6)  [H3O
+ ] =10PH-  =10-0,3   =10 0,7  ×10-1 = ٘  ×ٔٓ-ٔ مكؿ / لتر 

 

7)  [H3O
+ ]= 10PH-  =10-12,22   =10 0,78  ×10-13 = ٙ  ×ٔٓ-ٖٔ مكؿ / لتر 

 ( انتبه عدد صحٌح  )

 100تمم لــ          
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

H3O]احسب سؤال : * 
+ ] ، [OH

 في كؿ مف الحالات التالية:   [-
 0,7=  5لو           0,47=  3علماً بأن   لو                 

 ٖ٘,ٜلو =   PH كؿ( محمٔ
 

 ٕٕ,ٙلو =   PH كؿ( محمٕ 

 الإجابة:

 

1) [H3O
+ = ]10PH-  =10-9,53   =10 0,47  ×10-10  =3  ×10-10 لترمكؿ / 

[ OH-]  = 
  

[   
 ]

=     
ٔٓ

ٔٗ−
   ٔ

 ٔٓ
ٔٓ−

     ٖ 
  مكؿ / لتر  ٙ-ٓٔ×   ٖٖ =  ٗ-ٓٔ×  ٖٖ,ٓ=  

 

2) [H3O
+ ] =10PH-   =10-6,22   =10 0,78   ×10-7  =6  ×10-7  مكؿ / لتر 

[OH-]  = 
  

[   
 ]

 = 
ٔٓ

ٔٗ−
           ٔ

 ٔٓ
ٚ−

         ٙ 
 مول / لتر 9-ٓٔ×  ٙٔ=   7-ٓٔ×  ٙٔ,ٓ=   

 

 

 
 

 ملاحظات ىامة جداً:
 في ىذه الكحدة اكتب القكانيف دائما. 
  كممة أكثر حمضية يعني أقكل حمض أم أقؿPH. 

 أكبر   كممة أكثر قاعدية يعني أقكل قاعدية أم أكثر درجة حمكضة  أم PH. 

  في الأسئمة الحسابية أف تكتب المعادلة .يفضؿ دائمان 

 
  

     100 تمم لـ

 100  تمم لـ
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 . احسب كؿ مما يمي: موؿ / لتر 2-10×  2 تركيزه   HBr محموؿ مف سؤال : * 
 0,7= 5لو  0,3= 2لو              

ٔ[ )H3O
+ ]       ٕ[ )OH

- ]   ٖ )PH 
 حمض قكم يتأيف بشكؿ كمي: HBrالآف عزيزم الطالب يجب أف تعرؼ أف :    الإجابة

   H2O              Br
-
      +      H3O

+ + HBr      

  مكؿ / لترٕ-ٓٔ×  ٕ                      ٓ         ٓ التركيز في البداية 
 صفر         ٕ-ٓٔ×  ٕ    = ٕ-ٓٔ×  ٕ التركيز في النياية 

ٔ) [H3O
+
 مكؿ / لتر  ٕ-ٓٔ×   ٕ= [

ٕ ) [OH
-
] =

 ٔٓ
ٔٗ 

         ٔ

 ٔٓ
ٕ 

         ٕ
  مكؿ / لتر ٖٔ-ٓٔ×  ٘  = ٕٔ-ٓٔ×   ٘,ٓ  =  

ٖ )PH   =- لك [H3O
 ٚ,ٔ= ٖ,ٓ -ٕ= ٕلػك – ٕ  = ٕ-ٓٔ×   ٕ لك -[ = +

 

 . احسب كؿ مما يمي:موؿ / لتر 2-10×  5تركيزه   HNO3محموؿ مف سؤال : * 
 0,7= 5لو                                                                                                               

ٔ[ )H3O
+ ]           ٕ [ )OH

- ]       ٖ )PH       
 : حمض قكم يتأيف بشكؿ كمي HNO3الإجابة:   

   H2O            N 3
       +      H3O

+ + HNO3    

  مكؿ / لتر ٕ-ٓٔ×  ٘                     ٓ         ٓ اية التركيز في البد
 صفر           ٕ-ٓٔ×  ٘    =    ٕ-ٓٔ×  ٘التركيز في النياية    

ٔ) [H3O
+
 مكؿ / لتر  ٕ-ٓٔ×  ٘= [

ٕ ) [OH
-
] =    

    

[        ]
  =

 ٔٓ
ٔٗ 

       ٔ

 ٔٓ
ٕ 

       ٘
  مكؿ / لتر ٖٔ-ٓٔ×  ٕ=  ٕٔ-ٓٔ  × ٕ,ٓ=   

ٖ )PH   =-  [ لػكH3O
 ٖ,ٔ= ٚ,ٓ -ٕ= ٘لػك – ٕ=  ٕ-ٓٔ×   ٘لػك   -[ = +

H3Oلاحظ اف ]  
+   ]>   [OH

 . المحموؿ حمضي اذاً   [  -
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 . احسب كؿ مما يمي: موؿ / لتر 0,2 تركيزه  KOH محموؿ مف  سؤال : * 
 0,7= 5لو   0,3= 2لو          

ٔ[ )OH
- ]          ٕ[ )H3O

+ ]   ٖ )PH 
 -كمعادلة التأيف كالتالي : قاعدة قكية KOHالإجابة:   

       K
+
          +      OH

-   
               مػػػاء                   
→               KOH         

  مكؿ / لتر  ٕ,ٓ                 ٓ         ٓ    التركيز في البداية 
 صفر                مكؿ / لتر ٕ,ٓ    = مكؿ / لتر ٕ,ٓ التركيز في النياية 

 

ٔ)   [OH
-
 مكؿ / لتر  ٕ,ٓ=[

ٕ)  [H3O
+
] =  

 ٔٓ
ٔٗ 

        ٔ

 ٔٓ
ٔ 

       ٕ
  مكؿ / لتر  ٗٔ-ٓٔ×  ٘=   ٖٔ-ٓٔ×   ٘,ٓ=   

ٖ )PH   =- لك [H3O
 ٖ,ٖٔ= ٚ,ٓ -ٗٔ= ٘لػك – ٗٔ=  ٗٔ-ٓٔ×   ٘ لك -[ = +

OH]لاحظ أف 
-
]  > [H3O

+
]    المحموؿ قاعدي 

 0,7= 5لو            . احسب: موؿ / لتر 0,2تركيزه   LiOHمحموؿ مف سؤال : * 
ٔ[ )OH

- ]         ٕ[ )H3O
+ ]   ٖ )PH 

 الإجابة:   
            LiOH           

                                     
→                           Li

+
      +      OH 

 مكؿ / لتر   ٕ,ٓ                             ٓ       ٓ اية التركيز في البد
 صفر                          ٕ,ٓ      =    ٕ,ٓ التركيز في النياية 

ٔ)   [OH
-
 مكؿ / لتر ٕ,ٓ= [

ٕ ) [H3O
+ ]=    

[  −]
  =

 ٔٓ
ٔٗ−

         ٔ

 ٓ ٕ
   =

 ٔٓ
ٔٗ−

       ٔ

 ٔٓ
ٔ−

     ٕ
  =ٓ,٘  ×ٔٓ-ٖٔ  =٘  ×ٔٓ-ٔٗ  

ٖ )PH   =- لك [H3O
 ٖ,ٖٔ=  ٚ,ٓ -ٗٔ= ٘لػك – ٗٔ=  ٗٔ-ٓٔ×   ٘ لك -[ = +
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 إذا عممت  .مؿ200في الماء النقي أصبح حجـ المحموؿ  NaOHغـ مف  4عند إذابة سؤال : * 
 .غـ / موؿ   NaOH  =40  أف الكتمة المولية لػ            
  -احسب كل مما ٌلً :        

OH( ]ٕ  الابتدائي NaOH( تركيز ٔ
- ]        ٖ[ )H3O

+ ]    ٗ )PH 
 الإجابة:   

 

 

ٔ)   [NaOH =]
 الكتمة غـ 

الكتمة المكلية       الحجـ لتر 
  =

 ٗ
ٓٗ          ٕ    لتر    
 =  

 ٗ
 ٛ
 مكؿ / لتر ٘,ٓ=   

       Na
+
      +      OH

- 
               مػػػاء                   
→               NaOH      

 مكؿ / لتر ٘,ٓ                    ٓ       ٓ   
 صفر              ٘,ٓ     =     ٘,ٓ

ٕ ) [OH
-
 مكؿ / لتر ٘,ٓ=     [

ٖ)   [H3O
+ ] =    

[  −]
  =

 ٔٓ
ٔٗ 

        ٔ

 ٔٓ
ٔ 

        ٘
  مكؿ / لتر ٗٔ-ٓٔ×  ٕ    =    ٖٔ-ٓٔ×  ٕ,ٓ  =   

ٗ)     PH   =-  [ لػكH3O
 ٚ,ٖٔ= ٖ,ٓ -ٗٔ= ٕلػك – ٗٔ   = ٗٔ-ٓٔ×  ٕلػك   -[ = +

OH]لاحظ أف          
-
]  > [H3O

+
]    المحموؿ قاعدي 

 
 

 متعادؿ( في كؿ مف المحاليؿ التالية: ،قاعدي ،حدد طبيعة المحموؿ )حمضي سؤال : * 
H3Oمحمكؿ ]( ٔ

 قاعدي:     الإجابة        . مكؿ / لتر   ٛ-ٓٔ×   ٚ=  [ +
OH ]( محمكؿ ٕ

-
 حمضي:    الإجابة  . مكؿ / لتر  ٛ-ٓٔ ×  ٖ,ٜ=   [

H3O( محمكؿ ]ٖ
 حمضي:    الإجابة  . مكؿ / لتر  ٗ-ٓٔ×  ٖٕ,ٓ[=  +

H3Oمحمكؿ ](  4        
 متعادؿ  الإجابة :          مكؿ / لتر.    ٙ-ٓٔ×  ٔ,ٓ[ =  +

ٚ-ٓٔ×  ٔبــ    الحل عن طرٌق المقارنة        
 . PHاسرع   من طرٌقة       

مل=200
 ٕٓٓ    
 ٔٓٓٓ
 لتر0,2=  
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 في الماء النقي لمحصوؿ عمى  KOHكـ غراـ يجب إذابتو مف ىيدروكسيد البوتاسيوـ  :  سؤال* 
 عمماً بأف  13,3تساوي   ة لو ودرجة الحموض  مؿ200محموؿ حجمو           

 0,7= 5لو             غـ/موؿ. KOH        =56المولية لػ الكتمة          
 :    الإجابة

       K
+
      +      OH

- 
               مػػػاء                   
→               KOH      

PH          =ٖٔ,ٖ                                                     قاعدة قكية 
    [H3O

+  = ]10PH-  =10-13,3   =10 0,7  ×10-14  =5  ×10-14   موؿ / لتر 

 [OH
-  =]  

[   
  ]

  =
 ٔٓ
ٔٗ 

     ٔ

 ٔٓ
ٔٗ 

    ٘
 [KOH] = مكؿ / لتر ٕ,ٓ=  

KOH[ = ] OHقاعدة قكية إذا ]  KOHبما أف ك    
 مكؿ / لترٕ,ٓ[= -

 

  [KOH]  =  
 الكتمة غـ 

الكتمة المكلية          الحجـ لتر 
  

     
  

 )الكتمة )غـ  =ٓ,ٕ  ×٘ٙ  ×ٓ,ٕ  =ٕ ×ٔٓ-ٔ  ×٘ٙ  ×ٕ  ×ٔٓ-ٔ 
 غـ  ٕٗ,ٕ = ٕ-ٓٔ×   ٕٕٗ  = ٕ-ٓٔ×  ٙ٘×  ٗ = 

 ملاحظات ىامة جداً:
  HCLO4  , HCL , HNO3 , HBr  , HI : إذا كانت الأحماض قكية مثؿ (ٔ

H3Oفإف ]
 [ يساكم تركيز الحمض الابتدائي يعني  +

H3Oفإف ]  مكؿ / لتر ٔ,ٓ[ = HCLإذا كاف ]
 مكؿ / لتر ٔ,ٓ[=  +

 KOH    ,  NaOH   ,    LiOH :   قكية مثؿالقكاعد إذا كانت  (ٕ

OH] فإف 
-
 يساكم تركيز القاعدة الابتدائي يعني [

OH]  إذا  مكؿ / لتر ٕ,ٓ[ = LiOHإذا كاف ]
-
 مكؿ / لتر ٕ,ٓ= [ 

مل=200
 ٕٓٓ
 ٔٓٓٓ
 لتر0,2=  

 الكتلة ) ؼم (               

           56  × 0,2   
0,2

 

0,2  = 
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 لتر ودرجة  2في الماء النقي لمحصوؿ عمى محموؿ حجمو  HBrكـ موؿ يجب إذابتو مف سؤال: * 
        .0,7=  5لػو  ،  0,3لو =  الحموضة            
 : الإجابة

           PH  =ٓ,ٖ                    

[H3O
+]  =10PH-  =10-0,3   =10 0,7  ×10-1 =  ٘  ×ٔٓ-ٔ مكؿ / لتر 
 Brاذا يتأيف بشكؿ كمي:  حمض قكم HBrكبما أف        

-
 +   H3O

+  HBr   +   H2O   
H3O]  إذان 

+] = [HBr]مكؿ / لتر  ٔ-ٓٔ×  ٘=  الابتدائي  

عدد المكلاتالتركيز = 
الحجـ لتر 

  

عدد المكلات=    ٔ-ٓٔ×   ٘
ٕ

  

 = مكؿ  ٔ=  ٕ×  ٔ-ٓٔ×  ٘  عدد المولات 
 

H3O]احسب سؤال: * 
+] ، [OH

 في كؿ مف الحالات التالية:   [-
 5,8ليا =   PHعينة عصير برتقاؿ    أ(

 مؿ.100موؿ منو في الماء النقي لمحصوؿ عمى محموؿ حجمو  4-10×  2,5حُضر بإذابة  LiOHب( محموؿ 
 
 الإجابة:      
 ٙ,ٔ=  0,2  ٓٔيعني             ٕ,ٓ=  ٙ,ٔحيث لػك         ٛ,٘=     PH ( أ

         [H3O
+]  =ٔٓPH-  =10-5,8   =10 0,2  ×10-6 = ٔ,ٙ  ×ٔٓ-ٙ  مكؿ / لتر 

  [OH
-]  = ٔٓٔٗ−

        ٔ

 ٔٓٚ−
      ٔٙ

 مكؿ / لتر ٓٔ-ٓٔ×  ٕٙ=  ٚ-ٓٔ×  ٕٙٓ,ٓ  =   

=  [LiOH] ( ب
عدد المكلات
الحجـ لتر 
 = 

 ٔٓٗ−
     ٕ ٘
ٓ ٔ

 / لترمكؿ ٗ-ٓٔ×  ٕ٘=  

LiOH  اذان قاعدة قكية  [LiOH]  =[OH
 مكؿ / لتر ٗ- ٓٔ×  ٕ٘=  [-

        [ H3O
+]  = ٔٓٔٗ−

         ٔ

 ٔٓٗ−
      ٕ٘

 مكؿ / لتر  ٕٔ-ٓٔ×  ٗ=  ٓٔ-ٓٔ  ×  ٗٓ,ٓ  =    

 مل=100
 1ٓٓ
 ٔٓٓٓ
 لتر0,1=  
100 
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  PHلتر مف الماء النقي لمتتغير قيمة  2في    KOHيجب اذابتو مف ىيدروكسيد البوتاسيوـ  سؤاؿ : كـ غراـ 

 0,7=  5لو      غـ / موؿ .  KOH  =56عممًاً بأف الكتمة المولية لػػ        درجة .   6,3بمقدار          

 الحؿ :

       K
+
      +      OH

- 
               مػػػاء                   
→               KOH      

  7لمماء النقي =   PHقيمة     

 13,3=    6,3+  7وتصبح  :    PHاذاً سوؼ تزداد قيمة  قوية  مادة قاعدية  KOHوبما أف     
     PH    =    13,3 
  [ H3O

+
  ] =10

-PH 
    =  10

-13,3  
  =10

 0,7  
× 10

-14
  =   5  ×  10

-14 
  مول / لتر  

 

       [OH
-

 ]                     [   OH-  ] =      0,2    =     0,2    مول / لتر 

 

 مول / لتر    0,2=  [KOH   ]   =  [   -OH ]   اذا   قوٌة  قاعدة    KOH  ان   بماو   

           

  

  التركٌز     

 

 0,2  

 

 ؼرام 22,4 =   2  ×  56  × 0,2 الكتلة ) ؼم (  =      

 

 

                 

 

 1  ×  10 
-14

 

 
= 

5   ×  10
-14

 

 ) ؼم ( الكتلة 

 الحجم ) لتر (    ×الكتلة المولٌة     

2 

= 

 ) ؼم ( الكتلة 

56     ×   2 

= 
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 أصئمة الفصن

 وضح المقصود بكؿ مف:: 1سؤال
 

OHأيكف الييدرككسيد  التي تنتج المادة  يى :أرىينيوسدة ػاعػق
 عند إذابتيا في الماء.  -

Hمادة )جزئيات أك أيكنات( ليا القدرة عمى منح البركتكف :  ريلو  -حمض برونستد
إلى مادة أخرل  +

 في التفاعؿ.
إلى ىي المادة التي ليا القدرة عمى منح زكج أك أكثر مف الإلكتركنات غير الرابطة :  قػاعػػدة لػويػػس

 المادة الأخرل.
H3Oلتركيز أيكف الييدركنيكـ  ٓٔىك المكغاريتـ السالب للأساس :  دروجينيػيػرقـ اليػال

 في المحمكؿ. +
 

 وعيّف الحمض والقاعدة في كؿ منيما وفؽ مفيوـ  ،ادرس التفاعميف الآتييف: 2سؤال
 لوري. -برونستد           
 الإجابة:

P 4
3    +   H2O    H P 4

2   +  OH
- 

P 4القاعدة :         H2Oالحمض :           
3  

 

HNO3  +   H2O       3
    +   H3O

+
  

 H2O   القاعدة :           HNO3الحمض :   
 
 

  -: اكمؿ الجدوؿ الاتي :3سؤال
  

 التفاعؿمعادلة                        الحمض القاعدة المرافقة القاعدة الحمض المرافؽ

H2CO3    HF  +      
                       H2CO3  +  F

-
 

   H2O CH3NH2  +  H2O                        +      OH
-
 

 H2O   N2   
  +  H2O                             +  

  C6H5COO
-

  ……. +  H2O                 C6H5COO
-
   + …… 

 



 
 
 
 
 

 

34 

 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
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 الإجابة:

الحمض 
 المرافؽ

القاعدة  القاعدة
 المرافقة

 معادلة التفاعؿ                          الحمض     

H2CO3     
  F

- HF HF  +    3
   H2CO3     +     F

-
 

CH3   
  CH3NH2 OH

- H2O CH3NH2  + H2O  CH3  3
    +  OH

-
 

H3O
+
 H2O N2H4 N2   

  N2  5
   + H2O   N2H4    +     H3O

+
 

H3O
+
 H2O C6H5COO

-
 C6H5COOH C6H5COOH+ H2O   C6H5COO

-
 + H3O

+
 

 ثـ أجب عما يأتي: ،ادرس التفاعميف الآتييف: 4سؤال
 وضح سموؾ الماء )كحمض أو قاعدة( في كؿ منيما. ( أ

 الإجابة:    
 أ (

ٔ) H2O قاعدة : 

ٕ) H2O حمض : 
 والقاعدة في كؿ منيما.حدد الأزواج المترافقة مف الحمض  ( ب

 زكج مترافؽ                      

 H2SO3    +   H2O                       H3O
+
     +      HS 3

  

 حمض       قاعدة            حمض مرافؽ             قاعدة مرافقة                        
 زكج مترافؽ                                                             

 زكج مترافؽ                   

 C 3
2     +   H2O                       HC 3

      +      OH
-
 

 قاعدة      حمض            حمض مرافؽ             قاعدة مرافقة                        
 زكج مترافؽ                                                                       

وفؽ  HCNفسر  مستعيناً بمعادلة كيميائية السموؾ الحمضي لحمض الييدروسيانيؾ :  5سؤال
 وس.يمفيوـ أرىين

Hأيكف  لأنو ينتج  : الإجابة 
 عند إذابتو في الماء كما في المعادلة التالية: +

 

 HCN                  H+
     +      CN

-
 

H2O 
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  .ريلو  -وفؽ مفيومي برونستد   NH3فسر مستعيناً بمعادلات السموؾ القاعدي للأمونيا :  6سؤال
 لويس.          

 
 الإجابة : 

H البركتكف لكرم : لو القدرة عمى استقباؿ –بركنستد 
 مف المادة الأخرل.  +

        N 4
       +OH

-         NH3   +  H2O     استقبؿ البركتكف     قاعدة ( H
+ ) 

 غير الرابط إلى المادة الأخرل. لو القدرة عمى منح زكج الإلكتركناتلكيس    : 

  
            N 4

   +   OH
-         NH3   +  H2O       ( الكتركنات) منح زكج      قاعدة 

 

 عيّف حمض لويس وقاعدتو في التفاعميف الآتييف::  7سؤال

1) Ag
+
     +   2NH3              [Ag(NH3)2]

 + 

Agحمض لكيس :    الإجابة :
 NH3قاعدة لكيس :    +

2) Fe
3+

    +   6CN
-
              [Fe(CN)6]

3- 

Feحمض لكيس :    الإجابة :
CNقاعدة لكيس :    +3

-
 

 

 

 متعادؿ( لكؿ مما يأتي: ،قاعدي ،حدد طبيعة المحموؿ )حمضي:  8سؤال
 

H3Oمحموؿ تركيز  (أ 
 .موؿ / لتر 11-10×  3فيو =  +

 قاعدم   الإجابة :                                                                            
 2لو =  PHمحموؿ قيمة  (ب 

 حمضي   الإجابة :                                                                            
OHمحموؿ تركيز أيونات  (ج 

 .موؿ / لتر 10-10×  2فيو =  -

 . حمضي   الإجابة :                                                                            
 

HCOO   :   أي مف الآتية يعد أمفوتيريًاً :  9سؤال
-
  ,  H2O  , CH3NH2   ,       

  

       ,  H2O     الإجابة :
 . 

.. 
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 PHمؿ. احسب  500في الماء فتكوّف محموؿ حجمو  HBrغ مف  0,81تـ إذابة :  10سؤال
 0,3= 2لػو    ،  غ/موؿ  HBr  =81لممحموؿ عمماً بأف الكتمة المولية لػ 

               الإجابة :

[HBr] =  
الكتمة غـ 

 الكتمة المكلية   الحجـ لتر 
  =

ٓ ٛٔ
ٓ ٘       ٛٔ
  =

ٔٓ
ٕ 

       ٛٔ

 ٔٓ
ٔ 

    ٘    ٛٔ
 مكؿ / لتر ٕ-ٓٔ×  ٕ=   

 [HBr[ = ]H3Oحمض قكم  HBrكبما أف 
 / لترمكؿ ٕ-ٓٔ×  ٕ=  [+

 
PH          =- [لػكH3O

 ٚ,ٔ=  ٖ,ٓ -ٕ= ٕلػك  -ٕ=  ٕ-ٓٔ×  ٕلػك  -[ = +
 

 12,3 ووالرقـ الييدروجيني لػ .اللازمة لتحضير محموؿ حجمو لتر  KOHاحسب كتمة :  11سؤال
 0,7= 5لػو  ،غ/موؿ  KOH  =56عمماً بأف الكتمة المولية لييدروكسيد البوتاسيوـ 

                    
 الإجابة : 

KOH    
    ماء    
→      K

+
     +    OH

-
 

PH      =ٕٔ,ٖ 
[H3O

+ = ]10PH-  =10-12,3  =10 0,7 ×10-13 = ٘  ×ٔٓ-ٖٔ  مكؿ / لتر 

[OH
- = ] 

  

[   
 ]

 =  
ٔٓ

ٔٗ 
         ٔ

 ٔٓ
ٖٔ 

        ٘ 
 مكؿ / لتر   2-ٓٔ×   ٕ=    ٔ-ٓٔ×  ٕ,ٓ  = 

  [KOH[ = ]OHقاعدة قكية    KOHكبما أف 
 مكؿ / لتر  2-ٓٔ×   ٕ=  [-

[KOH]   =
الكتمة غـ 

 الكتمة المكلية      الحجـ لتر 
  

ٕ  ×ٔٓ-2     =
الكتمة غـ 
ٔ     ٘ٙ 

    ( غالكتمة  = )2-ٓٔ×  ٕ×  ٙ٘ـ 

     =ٕٔٔ  ×ٔٓ-2 

 غـ ٕٔ,ٔ=       

 =مل500
 500

 ٔٓٓٓ
 500 لتر0,5=   
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 الفصل الثانً

 الاتزان فً محالٌل 

 الحموض والقواعد الضعٌفة
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0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 

 الاتشاى في محالين الحموض الضعيفة

 أم يككف التفاعؿ غير منعكس. ,ىي التي تتأيف بشكؿ كمي في الماء :الحموض القوٌة
 

  HI , HBr , HNO3 ,  HCL ,  HCLO4         كىي:

 
 

المكجبة كالسالبة  كناتتككف نسبة الاي أمأما الحمكض الضعيفة فيي تتأيف بشكؿ جزئي في الماء 
 .         يككف التفاعؿ منعكس ك  قميمة جدا 

 .HAاتفؽ العمماء عف التعبير عف الحمض الضعيؼ بالرمز 
HA    +   H2O                A

-
   +   H3O

+ 

 =   Kaثابت التأيف لمحمض الضعيؼ 
[  −]          [    

 ] 

[  ]
 

 تلاحظ عزيزم الطالب..ككما 
ٔ)   Ka  ,  [H3O

 علاقة طردية   [+

ٕ) Ka    ,  علاقة طردية          قكة الحمض 
ٖ) Ka    ,  PH    علاقة عكسية 

ٗ) Ka    ,  [OH
 علاقة عكسية           [-

 
   H2SO3                                                                  :الحموض الضعٌفة هً 

HF  

HNO2      

HCOOH 

C6H5COOH 

CH3COOH 

H2CO3 

H2S  

HCN 

HCLO3 

HCLO2 

HCLO  ,   HOBr   , HOCN,  

 حفظ
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 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 الضعيفة عمى الحموض حضابية متهوعة أصئمة 

  موؿ / لتر 0,2تركيزه   CH3COOHمحموؿ حمض الايثايويؾ :  سؤال
  Ka   0,3= 2لػػو     ،  5-10×  2=  لمحمض  Kw  =1 ×10-14 

H3O] ( ٔاحسب: 
+]         ٕ)  [OH

 .PH ( الرقـ الييدركجينيٖ  .  [-

 الإجابة : 

CH3COOH    +  H2O               CH3COO
-
 + H3O

+ 

 التركيز الابتدائي         ٕ,ٓ               ٓ     ٓ      (    ٔ
 س  التركيز عند الاتزاف  -ٕ,ٓ               س     س   

Ka  = 
[      

−]            [   
 ]

[       ]
 اكتب القانكف في الكزارة  

                                                  

 ٕ   ×ٔٓ- ٘     =
ٕس 

 ٓ ٕ 
        ٕس  =ٕ  ×ٔٓ- ٘ ×  ٓ,ٕ  =ٗ  ×ٔٓ-ٙ       

   =مكؿ / لتر  ٖ-ٓٔ×  ٕس  =[H3O
+[ = ]CH3COO

-] 

ٕ )[OH
- = ] 

  

[   
 ]

  =
ٔٓ

ٔٗ 
          ٔ

 ٔٓ
ٖ 

      ٕ 
 مكؿ / لتر   12-ٓٔ×  ٘=  ٔٔ-ٓٔ×  ٘,ٓ=  

ٖ )PH   =- [ لػك H3O
 اكتب القانكف في الكزارة     [ +

 
 ٚ,ٕ = ٖ,ٓ -ٖ=    ٕلػك – ٖ   = ٖ-ٓٔ×  ٕلػك  -= 
 

 

 ملاحظة ىامة جداً...
 في حالة الحمكض الضعيفة نلاحظ أف تركيز الحمض الابتدائي يساكم تركيز الحمض عند الاتزاف.

 . أف الحمض الضعيؼ يخسر جزء بسيط جدان مف تركيزهأم 
 
 

 هملت  
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 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 ودرجة الحموضة  موؿ / لتر 0,1تركيزه  H2CO3إذا عممت أف محموؿ حمض الكربونيؾ :  سؤال
          (PH)  0,3= 2لػو                    .   3,7   تساوي  لو 

H3O( ]ٔاحسب: 
+]   ٕ[ )OH

-]   ٖ[ )HC 3
 ]            ٗ )Ka 

 
 الإجابة : 

ٔ )    PH  =ٖ,ٚ 
       [H3O

+ = ]10PH-   =10-3,7   =10 0,3 × 10-4   =ٕ  ×ٔٓ-4  مكؿ / لتر 

ٕ)   [OH
- = ] 

  

[   
 ]

  =
ٔٓ

ٔٗ 
            ٔ

 ٔٓ
ٗ 

          ٕ 
 مكؿ / لتر ٔٔ-ٓٔ×  ٘=   ٓٔ-ٓٔ×  ٘,ٓ=  

ٖ )  [HC 3
 ]  = [H3O

 أف  حيث   مكؿ / لتر   4 -ٓٔ×  ٕ[ = +
H2CO3    +  H2O               HC 3

  +    H3O
+ ٗ)  
    ٓ        ٓ           ٓ,ٔ 

 ٔ,ٓ     س      =      س             
     ٕ  ×ٔٓ-ٗ  =   ٕ  ×ٔٓ-ٗ 

Ka =   
[    

−]        [   
 ]

[     ]
  = 

ٔٓ
ٗ−

      ٕ    ٔٓ
ٗ−

       ٕ

 ٓ ٔ
  

                                      =
 ٔٓ
ٛ−

          ٗ

ٔٓ
ٔ−

        ٔ
   =ٗ   ×ٔٓ-ٚ  

    
   

 

 قمت قوة القاعدة المرافقة الناتجة عف تأينو. كمما زادت قوة الحمض) عمؿ (  :  سؤال
الأيكنات الناتجة الارتباط لأف زيادة قكة الحمض تؤدم إلى زيادة مقدار التأيف فيصعب عمى   الإجابة :

 معان لإعادة تككّف الحمض.
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 ء النقي فأصبح حجـ المحموؿ في الما H2Aة كمية مجيولة مف الحمض بإذا تـ   : سؤال
  قيمة إذا عممت أف  .    3,7تساوي    لو ة الحموضة ودرج   مؿ 100          

         Ka  لمحمض H2A =1 ×10-7 ،  لمحمض الكتمة المولية وH2A  =34 غـ/موؿ  
 .   0,3= 2لػو

 احسب كؿ مما يمي:           
 الابتدائي. H2A( تركيز الحمض  ٔ               
  المذابة بكحدة )غـ(. H2A( كتمة الحمض  ٕ               

 الإجابة : 

    ٔ    )PH        =ٖ,ٚ 
           [H3O

+ = ]10PH-  =10-3,7  =10 0,3 × 10-4   =ٕ  ×ٔٓ-4  مكؿ / لتر 
H2A    +   H2O                      HA

-
    +    H3O

+ 

 ص التركيز الابتدائي            ٓ     ٓ    
 ص التركيز عند الاتزاف     4-ٓٔ×  ٕ  =  4-ٓٔ×  ٕ                 

Ka  = 
[  − ]    [   

 ]

[   ]
     ٔ ×ٔٓ-ٚ  =   

ٔٓ
ٗ 

   ٕ     ٔٓ
ٗ 

   ٕ

ص 
   

 ٛ-ٓٔ×  ٗ=   ص  ٚ-ٓٔ× ٔ

ص= 
 ٔٓ
ٛ 

    ٗ

ٔٓ
ٚ 

    ٔ
 [H2A= ] مكؿ / لتر ٗ,ٓ=  ٔ-ٓٔ×   ٗ =   

 [ في البداية كعند الاتزاف متساكم H2Aلاحظ أف ]

( التركيز = ٕ
الكتمة غـ 

 الكتمة  المكلية       الحجـ لتر 
  

ٓ,ٗ     =
 الكتمة غـ  
ٓ ٔ       ٖٗ 

  غراـ ٖٙ,ٔ=   ٔ,ٓ  × ٖٗ  ×  ٗ,ٓالكتمة =             

    

ٓٓٔمؿ = ٓٓٔ
ٔٓٓٓ
 لترٔ,ٓ=  
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

                              3,3لو تساوي  PHوقيمة   موؿ / لتر 0,5تركيزه   HAمحموؿ حمض ضعيؼ  :  سؤال 
 . مكؿ / لتر ٕٓ,ٓتركيزه  إذا أصبح لو   PHتصبح قيمة  كـاحسب 

     ( ٚ,ٓ=٘لػك  بأف عممان )                                                                       
 

 الإجابة : 

PH       =ٖ,ٖ 
[H3O

+ ] =10PH-  =10-3,3  =10 0,7  ×  10-4  =5  ×10-4  مكؿ / لتر 
HA    +  H2O                      A

-
   +     H3O

+ 

      ٓ       ٓ           ٓ,٘ 
       5  ×10-4  =  5  ×10-4    ٓ,٘ 

Ka  = 
ٔٓ

ٗ 
       ٘     ٔٓ

ٗ 
        ٘

 ٔٓ
ٔ 

   ٘
  =  ٘  ×ٔٓ-ٚ  

 مكؿ / لتر ٕٓ,ٓ[ =   HAالآف إذا أصبح ]
HA    +  H2O                      A

-
   +     H3O

+ 

    ٓ     ٓ            ٓ,ٕٓ 
 ٕٓ,ٓ      س     =س                

 
Ka  = 

[ − ]        [   
 ]

[  ]
   

5  ×10-7     =
ٕس 

 ٓ ٕٓ 
        2س  =ٓ,ٕٓ  ×  ٘  ×ٔٓ-ٚ  

 ٓٓٔأك    8-10× 1=   9-10×   10 = 2س  ×ٔٓ-ٔٓ   
 = مكؿ / لتر   4-10×  1 س =  [H3O

+ ] 
 

PH   =- [ لػكH3O
 ٗصفر=  -ٗ= ٔلػك – ٗ=  ٗ-ٓٔ×  ٔلػك  -[ = +

 

فكرته 

 حلوة 

 ثابته   Kaأن قٌمة   لاحظ
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

  س   25( قيـ ثوابت التأيف لعدد مف الحموض الضعيفة عند 1-1الجدوؿ )

 Ka الصيغة  اسـ الحمض

H2SO3 1,5  ×10-2 حمض الكبريتيت
 

HF 7,2  ×10-4 ييدركفمكريؾالحمض 
 

HNO2 4  ×10-4 حمض النيتريت
 

HCOOH 1,7  ×10-4 حمض الميثانكيؾ
 

C6H5COOH 6,5  ×10-5 حمض البنزكيؾ
 

 CH3COOH 1,8  ×10-5 حمض الإيثانكيؾ
 H2CO3 4,3  ×10-7 حمض الكربكنيؾ

 HOCL 3,5  ×10-8 حمض الييبككمكريت
HCN 6,2  ×10-10 حمض ىيدركسيانيؾ

 

 أجب عف الأسئمة الآتية:( 1-1)بالاعتماد عمى الجدوؿ   سؤال:
 .المرافقة  وصيغة قاعدتو اكتب صيغة الحمض الأقوى (1

 فأييما يكوف تركيز CH3COOH, HFلديؾ محمولاف حمضياف متساوياف في التركيز:  (2

 [ H3O
 [ فيو أعمى؟  +

 إذا كاف ليما التركيز نفسو؟ . HCN أـ  C6H5COOH : الييدروجيني أعمى المحموليف رقموأي  (3

 ؟HOCLأـ القاعدة المرافقة لمحمض  ، HNO2أييما أقوى: القاعدة المرافقة لمحمض  (4

  موؿ / لتر 2-10 × 1تركيزه الذي  HCOOHلمحموؿ حمض  PHىؿ تتوقع أف تكوف قيمة  (5

 )ميـ( ؟ لماذا ؟   (2بر أـ أقؿ مف )أك  

 الإجابة :  

HS 3القاعدة المرافقة :   H2SO3:  أقكل حمض  (ٔ
    

ٕ) HF  

ٖ) HCN 

 لأنو ضعيؼ.  HOCL لػػػػػ القاعدة المرافقة (ٗ

H3O]أم أف يتأيف بشكؿ جزئي لأنو حمض ضعيؼ  .ٕأكبر مف  (٘
[ الناتج يككف قميؿ جدان +

  ) ميـ ( .ٕمف أكبر   PHقيمة  كبالتالي مكؿ / لتر (  ٕ-ٓٔ × ٔ بتركيزه الابتدائي ) مقارنة 
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 لبعض الحموض  Kaالذي يبيف قيمة ثابت التأيف  التالي مف خلاؿ دراستؾ لمجدوؿ  :  سؤال
 أجب عف الأسئمة التي تميو: موؿ / لتر  ( 0,1)  ز كؿ منيا يساوي يالتي ترك عيفةالض           

   
 
 
 
 .PHيمة عدة المرافقة لمحمض الذي لو أقؿ قما ىي صيغة القا(    1   

OHما ىي صيغة الحمض الذي لو أقؿ ](   2         
-.] 

 أقؿ قدرة عمى التأيف في الماء.ما ىي صيغة الحمض الذي لو (    3        

H3O]ما ىي صيغة القاعدة المرافقة لمحمض الذي لو أكبر (    4        
+] . 

H3O]أي المحموليف لو أكثر (    5            
 .H2CO3أـ الحمض  H2S: الحمض [ +

OHأييما لو أقؿ ](    6        
OCL   [: الأيوف-

  N     الأيوف   أـ   -
 . 

  N   مع H2CO3:  اكتب معادلة تفاعؿ(  7        
 .الحمض  و القاعدة ثـ حدد الأزواج المترافقة مف . 

 

                                           متساكم(.  تركيزىما) عممان  بأف    .HNO2 محموؿ أـ  HI: محموؿ  PHأعمى قيمة (  أييما لو  8        

 .موؿ / لتر 0,1الذي تركيزه  HBr لمحموؿ PHاحسب قيمة (    9        

 . H2S الحمض  في محموؿ PHاحسب قيمة (   10     

 ) التركيز متساكم ( . .  H2CO3  الحمض  أـH2S   أييما قاعدتو المرافقة أقوى الحمض  (  11           

 .H2CO3 المرافقة لمحمض  مع القاعدة HOCLاكتب معادلة تفاعؿ الحمض (   12     

 .H2CO3الحمض  أـ   HNO2الحمض  . أييما أكثر حمضية(   13     
 
 .ىك الحمض الأقكل  Kaلابد مف الترتيب كالذم لو أكبر قيمة   : مسودة 

 حمكض                                              
 

 
 مرافقة قكاعد

 
 

 HOCL H2S H2CO3 HNO2 صيغة الحمض
Ka 3  ×10-8

 1  ×10-7
 4  ×10-7

 4  ×10-4
 

   |                         |                               |                     |                  |                       | 

0              HNO2           H2CO3         H2S        HOCL         ٚ 

|                               |                     |                         |                       |                     | 

ٚ              N 2
            HC 3

            HS
-        OCL

-          ٔٗ 

 ما عدا
[OH-] 

PH 

 ما عدا
[H3O

+
] 

شامل 

افكار 

 الوزارة

 م 1997

 م 1999

 م 2001

 م 2003

 م 2005

 م 2007

 م 2008

 م 2012

 م 2013
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 الاجابة :
ٔ )N 2

           ٕ ) HNO2           ٖ)HOCL   ٗ )N 2
  

٘ )H2CO3               ٙ )N 2
    

 زكج مرافؽ                            
 

ٚ)   N 2
                  HC 3

     +   HNO2    + H2CO3 
 حمض        قاعدة          قاعدة مرافقة   حمض مرافؽ     

 

 زكج مرافؽ

ٛ )HNO2    ,    لأف HI   حفظ(قكم  حمض( . 
ٜ )HBr  إذا   حمض قكم [HBr = ][ H3O

 لترمكؿ /  ٔ,ٓ=  [+
PH   =- [ لػكH3O

 ٔصفر=  -ٔ= ٔلػك – ٔ=  ٔ-ٓٔ×  ٔلػك  -[ = +
ٔٓ)      H2S   +    H2O               HS

-
    +    H3O

+  

         ٓ     ٓ          ٓ,ٔ 
 ٔ,ٓ             س      =    س        

Ka  = 
[  −]          [   

 ]

[   ]
               1  ×10-7       =    

ٕس 

 ٓ ٔٓ 
 

   8-10×  1  = 0,1×   7-10×  1=  2س
H3O]  =  4-10×  1س  =

+= ]  [HS
-] 

PH   =- [ لػكH3O
 ٗصفر=  -ٗ= ٔلػك – ٗ = 4-10×  1 لػك -[ = +

 

ٔٔ   )H2S    حيث       H2S     <     H2CO3     كحمض 
                                     HS

-
      >       HC 3

 مرافقة  كقاعدة  
 

ٕٔ    )  HOCL   +    HC 3
                OCL

-
    +    H2CO3

  

ٖٔ )HNO2   ( أقؿ درجة حمكضة  يعني أقكل حمض يعنيPH .) 
 [ أكثر حمضية أم أقكل حمض ]
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

OHاعتماداً عمى الجدوؿ التالي الذي يبيف ]: ( )انتبه جٌداً  سؤال
  [ لعدد مف الحموض الضعيفة التي -

 . أجب عف الأسئمة التي تميو:موؿ / لتر( 0,1)تركيز كؿ منيما يساوي                         
 0,6= 4لػو        0,4= 2,5لػو    0,7= 5لػو       0,3=  2لػو                   

 
 

 

 ىي الأقكل؟المرافقة الحمض الذم قاعدتو ما ىي صيغة    (ٔ

 ؟Kaأعمى قيمة ما ىي صيغة الحمض الذم لو    (ٕ

 ؟H2Sالحمض لمحمكؿ  Kaما ىي قيمة    (ٖ

 في الماء.  H2SO3تأيف اكتب معادلة    (ٗ

C6H5COOاحسب قيمة ]   (٘
 .C6H5COOHفي محمكؿ الحمض   [-

 .H2CO3    أـ   H2S   : أييما لو أكثر قدرة عمى التأيف في الماء   (ٙ

 -في التفاعؿ التالي: الحمض كالقاعدة   الأزكاج المترافقة  بيف حدد    (ٚ

   C6H5COO
-
                    HS 3

     +   C6H5COOH  +   H2SO3 
 

H  4  اكتب معادلة تأيف   (ٛ
 كحمض في الماء.    2

 زىما متساوي(ي)عمماً بأف ترك     .H2CO3أـ محمكؿ  C6H5COOHمحمكؿ  PHأييما لو أكبر قيمة    (ٜ
         . H2SO3لمحمكؿ  PHاحسب قيمة  (ٓٔ

OHأييما لو أكثر ] (ٔٔ
C6H5COO: الأيكف  [-

-
HC 3 أـ الأيكف   

 زىما متساوي(ي)عمماً بأف ترك        . 

HC 3مع   H2Sاكتب معادلة تفاعؿ  (ٕٔ
 ثـ حدد الأزكاج المرافقة بيف الحمض كالقاعدة. ,   

 

 زىما متساوي(يبأف ترك )عمماً             . HNO3محمكؿ   أـ   HNO2 : أييما لو أقؿ حمكضة محمكؿ (ٖٔ

 زىما متساوي(ي)عمماً بأف ترك     .HNO3أـ الحمض  H2SO3  أييما لو أقؿ درجة حمكضة الحمض (ٗٔ

H3O]أقؿ ما ىي صيغة القاعدة المرافقة لمحمض الذم لو  (٘ٔ
+] . 

  

 H2S H2SO3 C6H5COOH H2CO3 صيغة الحمض

[OH
10-10×  1 [ موؿ / لتر-

 0,25  ×10-12
 5  ×10-12

 5  ×10-11
 

 قبل الاطلاع على الاجابة هذا السؤال  حاول حل 
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

OHلو أقؿ ] يأقكل حمض يعن:  مسودة  
-] . 

 حمكض     
 

 
 مرافقة  قكاعد

 
 
ٔ)   H2S 

ٕ ) H2SO3 

ٖ )  Ka = 
[  −]    [   

 ]

[   ]
H3O]لكف   

+
] =    

 ٔٓ
ٔٗ 

       ٔ

 ٔٓ
ٔٓ 

      ٔ
 مكؿ / لتر  ٗ-ٓٔ×  ٔ =  

   Ka = 
ٔٓ

ٗ 
    ٔ     ٔٓ

ٗ 
      ٔ

 ٔٓ
ٔٓ 

   ٔ
  =ٔ   ×ٔٓ-ٚ  

ٗ)  H2O            HS 3
     +   H3O

+
      + H2SO3 

٘)  [H3O
+
] =[ C6H5COO

-
H3O]نجد  الآف     [

+
] 

[H3O
+
] =  

[  −]
 =  

 ٔٓ
ٔٗ 

        ٔ

 ٔٓ
ٕٔ 

        ٘
 مكؿ / لتر  ٖ-ٓٔ×  ٕ=  ٕ-ٓٔ  ×  ٕ,ٓ=   

ٙ )H2CO3 

 زكج مرافؽ                                  
 

ٚ)   C6H5COO
-
             HS 3

     +   C6H5COOH   + H2SO3 
 حمض   قاعدة       قاعدة مرافقة            حمض مرافؽ   

 

 زكج مرافؽ                                

ٛ)  H2O                      P 4
3     +   H3O

+
    + HP 4

2  
 

    |                     |                           |                       |                     |                         | 

0              H2SO3        C6H5COOH     H2CO3      H2S         ٚ 

                  |                         |                         |                               |  |                       | 

7              HS 3
          C6H5COO

-
      HC 3

         HS
-         ٔٗ 

 ما عدا
[OH-] 
    PH  

 ما عدا
[H3O

+
] 
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

ٜ )H2CO3 

ٔٓ )[H3O
+
] =    

[  −]
  =  

 ٔٓ
ٔٗ 

          ٔ

 ٔٓ
ٔٗ 

        ٕ٘
 مكؿ / لتر ٗٓ,ٓ=   

PH   =- ٗلػك – ٕ=  ٕ-ٓٔ×  ٗ لك  =ٕ- ٓ,ٙ  =ٔ,ٗ 

ٔٔ )HC 3
  

 زكج مرافؽ                         
 

ٕٔ)    HC 3
                  HS

-
    +   H2CO3      +   H2S 

 حمض         قاعدة   قاعدة مرافقة حمض مرافؽ      
 

 زكج مرافؽ 

 
 .[[    )حفظ( انتبوحمض قكم    HNO3لأف     ]]    . HNO2يعني أضعؼ حمض  ( ٖٔ
ٔٗ )HNO3 (  حمض قكم لو أقؿ درجة حمكضة أم أقؿPH ). 
ٔ٘  )HS

-
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

  عدداً مف الحموض الافتراضية  يمف خلاؿ دراستؾ لمجدوؿ التالي الذي يحتو :  لسؤا             
 ليا كما ىو مبيف PHوقيـ   موؿ / لتر 0,1ز كؿ منيا يالضعيفة التي ترك                     

 الأسئمة التي تميو: أجب عف                 
HC HX H2A HB DH محموؿ الحمض

+
 H2M 

PH 3,7 4 3 4,3 5,3 2,9 
 ما ىي صيغة القاعدة المرافقة الأضعؼ؟  (ٔ

 ؟ ما ىي صيغة القاعدة المرافقة لمحمض الذم لو أكثر حمكضة  (ٕ

DHما ىي صيغة القاعدة المرافقة لمحمض   (ٖ
+ . 

OHقيمة ] أحسب   (ٗ
 [ٚ,ٓ =  ٘لػك ] .  HB[ في محمكؿ الحمض -

B :   أييما أقكل كقاعدة مرافقة  (٘
C  أـ  -

- . 

 مسودة : 
 حمكض    

 

 
 مرافقة  قكاعد

 
  

 الاجابة    
            ٔ  ) HM

-    

         ٕ )   HM
-  

ٖ )    D 

     ٗ    ) [H3O
+]  =10PH-  =10-4,3  =10 0,7 ×10-5  =5  ×10-5   مكؿ / لتر 

[OH
-
]                   =    

 ٔٓ
ٔٗ 

        ٔ

 ٔٓ
٘ 

       ٘
 مكؿ / لتر  ٓٔ-ٓٔ×  ٕ =  

             ٘  )B
-

 

       |            |                     |                  |                    |                   |                     |       | 

0             H2M        H2A       HC       HX         HB            DH
+ ٚ 

 ما عدا
[OH-] 

PH   

 ما عدا
[H3O

+
] 

       |            |                     |                  |                    |                   |                     |       | 

7             HM
-        HA

-
          C

-         X
-       B

-
             D      ٔٗ   

فكرة  

 وزارة

 م 2008

 م 2016

 م 2018
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 بالاعتماد عمى المعمومات الواردة في الجدوؿ التالي لمحاليؿ بعض الحموض : )وزارة( سؤال
 يمي:( أجب عما موؿ / لتر0,1الضعيفة التي تركيز كؿ منيا يساوي )                  

 (0,84=7لو 0,7=5لو  0,6= 4لو   0,4= 2,5لو    0,3= 2إذا عممت أف ) لو         
 
 معمومات الحمض .ما ىي صيغة أضعؼ حمض (ٔ

H2CO3 [H3O ما ىي صيغة القاعدة المرافقة  (ٕ
 مكؿ / لتر ٗ-ٓٔ × ٕ=  [+

H3Oلمحمض الذم لو أعمى ]    
+] . HCN  [CN

 مكؿ / لتر  ٙ-ٓٔ× ٚ=  [-

H2S. H2S  [OHاكتب معادلة تأيف الحمض  (ٖ
 مكؿ / لتر  ٓٔ- ٓٔ× ٔ[= -

 ٗ,ٕ=  H2CO3. HCOOH PHلمحمض  Kaقيمة  احسب (ٗ

 ثـ حدد الأزكاج المترافقة مف الحمض كالقاعدة. ,أكمؿ المعادلة التالية (٘

   H2S    +    CN-         …………..  +  ……………… 
CNأم القاعدتيف ىي الأقكل :  (ٙ

HC 3  أـ   -
  . 

 .مكؿ / لتر ( ٕ,ٓالذم تركيزه )   KOHلمحمكؿ القاعدة  PHاحسب قيمة  (ٚ

OHما ىي صيغة الحمض الذم لو أقؿ ] (ٛ
-] . 

 

H3O]أو   PHأو   Ka :   توحيد المعمومات إما حسبد مف لابُ  ىنا  مسودة  :
OH]  أو [ +

- ] 
  Ka  وأفضؿ طريقة ىي عف طريؽ           

H2CO3 Ka=   
[    

−]    [   
 ]

[     ]
 =    

ٔٓ
ٗ 

    ٕ    ٔٓ
ٗ 

    ٕ
ٓ ٔ

  = ٗ  ×ٔٓ-ٚ  

HCN Ka =  
[  −]    [   

 ]

[   ]
 =    

ٔٓ
ٙ 

    ٚ    ٔٓ
ٙ 

    ٚ
ٓ ٔ

   =  ٜٗ  ×ٔٓ-ٔٔ  

H3O]  نجد اكلا ن    H2S ػػل Kaلايجاد قيمة  
+= ]    

ٔٓ
ٔٗ 

     ٔ 

ٔٓ
ٔٓ 

    ٔ
   =ٔ  ×ٔٓ-ٗ 

H2S Ka =  
[  −]    [   

 ]

[   ]
 =    

ٔٓ
         ٗ 

   ٔ        ٔٓ
ٗ 

   ٔ         
ٓ ٔ

  =  ٔ   ×ٔٓ-ٚ    
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     PH  =ٕ,ٗ     [H3O
                           مكؿ / لتر ٖ-ٓٔ×  ٗ=    10-3× 0,6 10=  10-2,4=  [ +

HCOOH Ka =  
[    −]    [   

 ]

[     ]
 =    

ٔٓ
ٖ 

   ٗ    ٔٓ
ٖ 

    ٗ
ٓ ٔ

  = ٔٙ ×ٔٓ-٘  

 

H2CO3 Ka  =    ٗ  ×ٔٓ-ٚ   
HCN  Ka   =   ٜٗ   ×ٔٓ-ٔٔ  

H2S  Ka   =    ٔ  ×ٔٓ-ٚ   
HCOOH  Ka  =  ٔٙ  ×ٔٓ-٘  

 حمكض                                              
 

 
 مرافقة  قكاعد

 
 

HCN    ٕ )          HCOO( ٔ  الإجابة :
- ٖ)  H2O              H      +   H3O

+
    + H2S 

ٗ )Ka =   
[    

−]      [   
 ]

[     ]
  =      

ٔٓ
ٗ 

    ٕ    ٔٓ
ٗ 

    ٕ
ٓ ٔ

  = ٗ  ×ٔٓ-ٚ  

 زكج مرافؽ                      
 

٘)    CN
-
                 HS

-
      +      HCN + H2S      

 حمض     قاعدة       قاعدة مرافقة  حمض مرافؽ   
 

 زكج مرافؽ         

ٙ )CN
-

 

ٚ )KOH إذا   قاعدة قكية [KOH = [OH
 مكؿ / لتر ٕ,ٓ[ = -

[H3O
+
]          =

 ٔٓ
ٔٗ 

   ٔ

 ٔٓ
ٔ 

   ٕ
 مكؿ / لتر ٗٔ-ٓٔ×  ٘=  ٖٔ-ٓٔ×  ٘,ٓ=   

PH             =- لك[H3O
+
 ٖ,ٖٔ= ٚ,ٓ -ٗٔ= ٘لػك – ٗٔ=  ٗٔ-ٓٔ× ٘ لك -= [

ٛ  )HCOOH 

  |                     |                             |                       |                     |                         | 

0              HCOOH        H2CO3        H2S         HCN         ٚ   

                  |                         |                         |                               |  |                       | 

7              HCOO
-         HC 3

            HS
-         CN

-          ٔٗ   
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 .Ka: إذا كانت الحموض الضعيفة غير متساوية في التركيز إذاً يجب التوحيد فقط عف طريؽ   ملاحظة ىامة جداً 

 موؿ / لتر      HA   =    1 تركيز الحمض Ka          HA =4  ×10-4      مثاؿ: الحمض    
 موؿ / لتر    HB  =  0,1  تركيز الحمض  PH         HB =2          الحمض          

 .  3-10×  1    تساوي   لو   Ka  حيث    أقوىHB    الحمض         
 وىذا جواب خطأ .  ؟تأكد بنفسؾ  (   1,7لو  =   PHلاف    HA  يكوف الاقوى  PH ) اما عف طريؽ      

 الحمض الاقوى .  HBالجواب الصح  ىو :         
  

 ادرس هذا الجدول  جٌدا   .سؤال : ٌتضمن  الجدول  الآتً   حموض  افتراضٌة  ضعٌفة مختلفة  فً التركٌز   

  0,7=  5لو           0,3=  2علماً بأن     لو                           -ثم اجب عن الاسئلة  المجاورة  له :           

                              

 

    

 

 

 

 -اجب عما  ٌلً :                      

 ما هي  صيغة   اضعف   حمض .(    1                        

 (  ما هي صيغة  القاعدة  المرافقة  التي لها  اعلى  درجة حموضة  .      2                    

 ى  حموضة  .     (  ما هي صيغة  القاعدة  المرافقة  التي لها   اعل 3                    

 . ) انتبه  جٌدا (  ةكٌز مختلفالان  التر   Kaالى    لازم  التحوٌل                  

                                  HZ  >  HR  >  HM 

 الاجابة :   

              1   )HM                    2   )M-                 3   )Z- 

 

 التركٌز ) مول / لتر (  معلومات الحمض

H R PH           =3 0,01 

H M PH              =2,3 1 

H Z PH           =1,7 0,1 

Ka  لػ HR =  1  ×10-4   

Ka  لػHM  =  25   ×10-6  

Ka   لػHZ = 4  ×10-3      
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 الاتشاى في محالين القواعد الضعيفة 

 (   LiOH   , NaOH   , KOH  ) حفظ القواعد القوية وىي  عزيزم الطالب تنسى لا  : أولاً 
  حمض عميو H2SO4ككذلؾ  عمييا خلاؼ  قكية  قكاعد  Ca( OH)2 ,  Mg(OH)2أما       
 ) احتياطان اذا جاءت في الكزارة اعتبرىا قكية ( .  ؟؟؟؟؟؟؟؟   خلاؼ       

 س  25ثوابت التأيف لعدد مف القواعد الضعيفة عند ( قيـ 2-1)الجدوؿ 
 Kb معادلة التأيف صيغة القاعدة اسـ القاعدة

C2H5NH2 C2H5NH2 + H2O            C2H5N 3 ايثيؿ أميف
  + OH

-
 5,6×10-4

 

CH3NH2 CH3NH2 + H2O           CH3N 3 ؿ أميفيميث
  + OH

-
 4,4×10-4

 

NH3 NH3     +   H2O                  N 4 أمكنيا
  + OH

-
 1,8×10-5

 

N2H4 N2H4    +   H2O                N2 5 ازيفدر يى
  + OH

-
 1,3×10-6

 

C5H5N C5H5N  + H2O              C2H5NH بيريديف
+
 + OH

-
 1,7×10-9

 

C6H5NH2 C6H5NH2 + H2O            C6H5N 3 أنيميف
  + OH

-
 3,8×10-10

 

 اجب عف الأسئمة الآتية:( 2-1)بالرجوع إلى الجدوؿ 
 .  N2H4أـ القاعدة  ,  NH3القاعدة  :   يما أقكلأي (ٔ
 . في الجدكؿ اكتب صيغة الحمض المرافؽ الأضعؼ (ٕ

 . محمكؿ القاعدة الأضعؼحدد الأزكاج المترافقة في  (ٖ

OHالمحمكليف يككف تركيز أم  (ٗ
 C5H5N أـ محمكؿ البيريديف ,NH3 فيو أعمى: محمكؿ الأمكنيا -
 إذا كاف ليما التركيز نفسو؟

أـ محمكؿ الييدرازيف  , CH3NH2 رقمو الييدركجيني أقؿ: أىك محمكؿ ميثيؿ أميف فمحمكليالأم  (٘
N2H4  إذا كاف ليما التركيز نفسو؟ 

NH3  ٕ )C2H5N 3( ٔ الإجابة :
    

 زكج مرافؽ             
 

ٖ)   H2O                 C6H5N 3
       +      OH

-
  + C6H5NH2      
 قاعدة        حمض            مرافؽحمض   ةمرافق قاعد   

 

 زكج مرافؽ    

ٗ )NH3
  ٘) N2H4 
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رم لك  -تعتبر قكاعد بركنستد( ٕ-ٔلا تنسى عزيزم الطالب أف القكاعد المذككرة في الجدكؿ السابؽ )
 عف تفسير سمككيا القاعدم. أرىينيكسكلكيس الضعيفة التي عجز العالـ 

 
فيك  قكيان نسبيان لذاكتتأيف القكاعد الضعيفة جزيئان في الماء كينتج عنيا أيكف مكجب ي عد حمضان مرافقان 

OHيتفاعؿ مع 
كي ككف القاعدة مف جديد إلى أف تصؿ الأيكنات الناتجة كجزيئات القاعدة غير  -

 .            المتأينة إلى حالة اتزاف
  -تككف كالتالي :  Bمعادلة تأيف القاعدة الضعيفة  

     H2O                     BH
+
     +      OH

- + B      
 

             =      Kb  
[          ]             [    −]

[    ]
  

 

 ثابت تأيف القاعدة الضعيفة Kbحيث 
 ملاحظة ىامة جدان...

Kb 
    طردم    
قكة القاعدة       ←

    طردم    
←      [OH

-] 
    طردم    
←       PH 

    طردم    
 الصفات القاعدية     ←

Kb 
   عكسي    
←      [H3O

+
] 

 
 عزيزي الطالب

 انتبو                      
 4-10×  4,4     أكبر مف    10-4×    6,4

 6-10×   6    أكبر مف        10-5×  2
 8-10×  2,4    أكبر مف     10-7×  1,4
 9-10×  0,1أكبر مف         10-10×    12

 كؿ ما قؿ الأس السالب كاف الرقـ أكبر
ب فالرقـ الأكبر لأما في حالة تساكم الأس السا

 ىك الأكبر

 

  4-10×  4أكبر مف الرقـ      5-10×  56 الرقـ   عزيزم الطالب :  
  ) انتبو جيداً (. لأف عدد الخانات غير متساكية                                                  
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 أقكل قاعدة
 14  باتجاه   القاعدة  قوة  تزداد              

 

 

 .Kb تزداد قيمة   .ٔ

 تزداد قكة القاعدة.  .ٕ

OHيزداد ]  .ٖ
-] . 

H3O]يقؿ  .ٗ
+
] . 

 الصفات القاعدية.تزداد   .٘

 . (PHتزداد درجة الحمكضة أم )  .ٙ

 .  في الماء يزداد تأيف القاعدة   .ٚ
  -: والآف عزيزي الطالب تفّيـ المقارنة الآتية بيف القاعدتيف

Kb ػ ػػػػػلNH3   =  1,8   ×10-5  . 
Kb ػ ػػػػػػػلN2H4  =1,3   ×10-6  . 

                              NH3   <      N2H4     كقاعدة 
                                  4

    >     N2 5
H3Oما عدا ]           كحمض مرافؽ   

+ ] 
 
 
 

 .القاعدة الأضعؼ .ٔ

 .Kb  قيمة ليا أقؿ .ٕ

OHليا أقؿ ] .ٖ
-]. 

H3O]ليا أكبر .ٗ
+
] 

 .PHليا أقؿ درجة حمكضة  .٘

 ليا أقؿ قدرة عمى التأيف في الماء. .ٙ

 .ليا أقؿ صفات قاعدية .ٚ

 .القاعدة الأقكل .ٔ

 .Kb قيمة  ليا أكبر .ٕ

OHليا أكبر ] .ٖ
-]. 

H3O]ليا أقؿ  .ٗ
+
]. 

 .PHليا أكبر درجة حمكضة  .٘

 ليا اكبر قدرة عمى التأيف في الماء. .ٙ

 .صفات قاعديةاعمى ليا  .ٚ

 ما عدا
[H3O

+
] 

    |          | 
7                       14 

    |             | 
7                           14 N2H4 NH3 

PH = 
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 أصئمة حضابية متهوعة

  موؿ / لتر    0,04تركيزه   CH3NH2محموؿ مف الميثيؿ أميف : سؤال
 Kb لػػCH3NH2  =4  ×10-4     ،        0,4= 2,5لػو . Kw        =1 ×10-14 
OH( ]ٔ : احسب

-]    ٕ )[H3O
+
 PH ( درجة الحمكضةٖ  [

 .الميثيؿ أميف قاعدة ضعيفة تتأيف بشكؿ جزئي في الماء  الإجابة :
ٔ   )   H2O                         CH3 N 3

       +      OH
-  + CH3NH2    

 التركيز في البداية ٗٓ,ٓ                    ٓ             ٓ
 التركيز عند الاتزاف ٗٓ,ٓ                      س        =       س

 Kb = 
[      

 ]      [  −]

[      ]
 اكتب القانكف في الكزارة       

4  ×10-4  =  
  س     س

ٓ ٓٗ
     6-10×  16=  2-10×  4×  4-10×  4=   2س 

3  3  ] = مكؿ / لتر  3-10×  4س= 
 ]    [   ] 

ٕ ) [H3O
+
] =  

[  −]
  =

 ٔٓ
ٔٗ 

        ٔ

 ٔٓ
ٖ 

         ٗ
  / لترمكؿ   ٕٔ-ٓٔ×  ٘,ٕ=  ٔٔ-ٓٔ×  ٕ٘,ٓ=   

ٖ )PH   =- لك [H3O
 ٙ,ٔٔ= ٗ,ٓ -ٕٔ= ٘,ٕلػك – ٕٔ=  ٕٔ-ٓٔ×   ٘,ٕ لك -[ = +

 

BHإذا عممت أف ] موؿ / لتر 0,1تركيزىا  Bمحموؿ لقاعدة ضعيفة : سؤال
 فييا يساوي  [ +

 0,7= 5لػو       . موؿ / لتر  10-4×2         
Kb       ٕ )[H3O( ٔ:   احسب 

+
]   ٖ )PH 

B      +     H2O               BH       الإجابة : 
+
    +    OH

-
BHحٌث ]               

+  [ = ]OH
-   ] 

ٔ )Kb = 
[   ]    [  −]

[ ]
  = 

 ٔٓ
ٗ−

   ٕ     ٔٓ
ٗ−

   ٕ

ٓ ٔ
   =ٗ  ×10-7   

ٕ ) [H3O
+
] =  

[  −]
 =  

 ٔٓ
ٔٗ−

       ٔ

 ٔٓ
ٗ−

       ٕ
  مكؿ / لتر ٔٔ-ٓٔ×  ٘=  ٓٔ-ٓٔ × ٘,ٓ=   

ٖ )PH   =- لك [H3O
 ٖ,ٓٔ  = ٚ,ٓ -ٔٔ=  ٘لػك – ٔٔ=  ٔٔ-ٓٔ×  ٘ لك -[ = +
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 إذا عممت أف درجة الحموضة ليذا  موؿ / لتر 0,04تركيزىا  NH2OHمحموؿ مف القاعدة : سؤال
 (  ٚ,ٓ= ٘لكعممان بأف     )                                         . 9,3المحموؿ=         

H3O ]( ٔ :  احسب        
+
]         ٕ  [ )OH 

-
   ]             ٖ)    Kb 

 الإجابة : 

        ٔ  )     PH  =ٜ,ٖ 
        [H3O

+ ] =10PH-  =10-9,3  =10 
 مكؿ / لتر ٓٔ-ٓٔ×  ٘ = 10-10× 0,7

      ٕ     )[OH
-
]    =  

[   
 ]

  =
 ٔٓ
ٔٗ−

      ٔ

 ٔٓ
ٔٓ−

      ٘
  / لترمكؿ   5-ٓٔ×  ٕ  =  ٗ-ٓٔ×  ٕ,ٓ=   

ٖ  ) 
   H2O                 NH3OH

+
      +      OH

-           + NH2OH      

 التركيز في البداية     ٗٓ,ٓ                ٓ     ٓ          
 التركيز عند الاتزاف     ٗٓ,ٓ          ٘-ٓٔ×   ٕ=        ٘-ٓٔ×  ٕ       

 

Kb         =     
[     

 ]           [  −]

[     ]
  

                  =  
 ٔٓ
٘−

       ٕ    ٔٓ
٘−

       ٕ

ٔٓ
ٕ−

   ٗ
    =   ٔ  ×ٔٓ-ٛ   
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 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 في الماء النقي وأصبح حجـ المحموؿ  NH3تـ إذابة كمية مجيولة مف قاعدة الأمونيا   : سؤال
  NH3  =2  ×10-5لػ   Kbإذا عممت أف  .    11,3مؿ ودرجة الحموضة لو=  200        

 0,7=  5لو           غـ/موؿ. NH3  =17   الكتمة المولية لػ         
 . ) غراـ (   المذابة NH3 احسب كتمة الامكنيا                

 ٖ,ٔٔ  = PH   : الإجابة 
 [H3O

+ ] =10PH-  =10-11,3  =10 0,7 ×10-12  = ٘  ×ٔٓ-ٕٔ  مكؿ / لتر 

 [OH
-
]=    

[   
 ]

  =
 ٔٓ
ٔٗ 

      ٔ

 ٔٓ
ٕٔ 

   ٘
  مكؿ / لتر  ٖ-ٓٔ×  ٕ  = ٕ-ٓٔ×  ٕ,ٓ=   

 عند الاتزاف[ NH3= ] الابتدائي [NH3]  كنحف نعمـ أف   . ص  [ =NH3نفرض أف ]
 

   H2O                 N 4
       +      OH

- + NH3      

 ص               ٓ   ٓ  
 ص         ٖ-ٓٔ×  ٕ    =   ٖ-ٓٔ×  ٕ

Kb = 
[   

 ]    [  −]

[   ]
     ٕ    ×ٔٓ-٘  = 

 ٔٓ
ٖ 

     ٕ     ٔٓ
ٖ 

     ٕ
ص 

   

 ٕ  ×ٔٓ-٘ ص =ٗ  ×ٔٓ-ٙ
   = ص

   ٔٓ
ٙ−

   ٗ

ٔٓ
٘−

   ٕ
 [NH3]= / لترمكؿ ٔ-ٓٔ×  ٕ=  

 [NH3 ] = 
الكتمة غـ 

الكتمة المكلية    الحجـ لتر 
    ٕ  ×ٔٓ-ٔ   =

الكتمة غـ 
ٓ ٕ  ٔٚ

   

   = مؿ ٕٓٓ حيث        
     ٕٓٓ
 ٕٓٓٓ

   لتر ٓ,ٕ =   

      
  )الكتمة )غـ   =   ٕ   ×ٔٓ-ٔ  ×   ٔٚ  ×  ٕ   ×ٔٓ-ٔ  

                    =ٙٛ  ×ٔٓ-ٕ 

 غـ ٛٙ,ٓ=                    
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 الرقـ الييدروجيني ليذا المحموؿ  / لترموؿ 0,04تركيزىا  Bمحموؿ قاعدة ضعيفة : حمو (  ) سؤال
  Bإذا قؿّ تركيز المادة   PHاحسب كـ تصبح درجة الحمكضة  . 11,6يساوي                       

 (ٚ,ٓ= ٘لك      .    ٗ,ٓ= ٘,ٕلػك   )  .     مكؿ / لتر   ٔٓ,ٓ ميساك   كأصبح                      
 

 ٙ,ٔٔ=  PH   الإجابة :
 [H3O

+ ]= 10PH-  =10-11,6  =10 0,4 ×10-12 = ٕ,٘  ×ٔٓ-ٕٔ    مكؿ / لتر 

  [OH 
-
] =

 ٔٓ
ٔٗ 

     ٔ

 ٔٓ
ٕٔ 

   ٕ ٘
   =

 ٔٓ
ٔٗ 

     ٔ

 ٔٓ
ٖٔ 

   ٕ٘
  مكؿ / لتر   ٖ -ٓٔ×  ٗ=  ٔ-ٓٔ×  ٗٓ,ٓ=  

Kb =   
[   ]    [  −]

[ ]
 =  

 ٔٓ
ٖ 

     ٗ      ٔٓ
ٖ 

    ٗ
 ٓ ٓٗ

  = 
 ٔٓ
ٙ 

       ٔٙ

 ٔٓ
ٕ 

       ٗ
  =4  ×10-4  

B      +    H2O               BH        ثابتة Kbوبما أف قيمة 
+
    +    OH

-  

         ٓ     ٓ        ٓ,ٓٔ 
 ٔٓ,ٓ         س      =    س         

 

Kb =   
[   ]           [  −]

[ ]
  

ٗ    ×ٔٓ-ٗ
  =    

ٕس 

 ٓ ٓٔ 
   6-10×  4=  ٕس       =  س ٕ   ×ٔٓ-ٖ  [ =OH

-] 

 [H3O
+
]  =

 ٔٓ
ٔٗ−

           ٔ

 ٔٓ
ٖ−

         ٕ
  مكؿ / لتر ٕٔ-ٓٔ×  ٘=   ٔٔ-ٓٔ×  ٘,ٓ=   

PH   =- لك [H3O
 ٖ,ٔٔ= ٚ,ٓ -ٕٔ= ٘لػك – ٕٔ = 12-10×  5 لو -[ = +
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 مع  . NH3أـ محموؿ قاعدة  KOHمحموؿ  ، PHأييما تتوقع أف يكوف لو أعمى قيمة : سؤال
 تركيزىما متساوي.  العمـ أف         
 [. قاعدة قكية يتأيف بشكؿ كمي  ] .  KOH   الإجابة :

 
ىؿ تتوقع أف تكوف قيمة : )مهم(سؤالPH  لمحموؿ القاعدة الضعيفةN2H4  الذي تركيزه

 مع التفسير؟    12أقؿ مف     أـ 12أكبر مف            .موؿ / لتر   10-2×1
OHأم اف ] .تأيف في الماء بشكؿ جزئييا تىذا يعني أن .قاعد ضعيفة N2H4بما أف    الإجابة :

- ]
OHكبما أف ]  .مكؿ / لتر ٕ-ٓٔ×ٔالابتدائي  اتككف قميمة جدان مع تركيزى االناتجة مني

-]   
 .ٕٔ ستككف أقؿ مف   PH قَؿ ىذا يعني أف قيمة 

OHو ] PHالعلاقة بيف  )
 ( [ علاقة طردية-

 
 موؿ / لتر.           2-10×1التي تركيزىا    N2H4ملاحظة :  لك كانت 

 . ) كصْمَت يا كبير (  ٕٔليا تساكم   PHقاعدة قكية  لا سمح الله  كلا قدر.  لكانت قيمة           
 

  10,3  = لو PH . لتر 0,2يمزـ لتحضير محموؿ حجمو  N2H4كـ غراـ مف الييدرازيف : سؤال

   Kb        لػػ N2H4  =1  ×10-6. 
 ٚ,ٓ= ٘لػك  ,   غـ/مكؿ ٕٖ=  N2H4ػ ػػػػػػالكتمة المكلية  ل

 
 غراـ  ) جرب (   0,256الاجابة : 
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 النقي وأصبح    في الماء CH3NH2الميثيؿ أميف  مف   غراـ 1-10×  1,24تـ إذابة : سؤال
 . مؿ 100حجـ المحموؿ           

Kb ػػػ لػ CH3NH2  =4  ×10-4   ػػػ والكتمة المولية لػ CH3NH2  =31 غـ/موؿ 
 Kw  =1  ×10-14  0,4=  2,5لػو  

 أجب عما يمي:
 في الماء.  CH3NH2اكتب معادلة تأيف القاعدة    ( ٔ      
 لممحمكؿ . PHاحسب قيمة  (  ٕ      

 الإجابة : 
 

ٔ)  H2O                CH3N 3
     +   OH

-
    + CH3NH2 

 . [ في بداية التفاعؿCH3NH2نجد ] بداية ( ٕ

[CH3NH2 ] = 
الكتمة غـ 

الكتمة المكلية    الحجـ لتر 
  =    

 ٔٓ
ٖ−

     ٕٔٗ

 ٓ ٔ      ٖٔ
 مكؿ / لتر    ٗٓ,ٓ =  

 = مؿ ٓٓٔ حيث 
 ٔٓٓ

 ٔٓٓٓ
 لتر ٓ,ٔ = 

  مكؿ / لتر ٗٓ,ٓ=  عند الاتزاف[ CH3NH2= ] في بداية التفاعؿ [CH3NH2لا تنسى أف ]
Kb   =    

[      
 ]          [  −]

[      ]
       

ٔٓ
ٗ 

        ٗ
  ٔ

 ٕس  =      
 

 ٓ ٓٗ
   

 ٙ-ٓٔ×   ٙٔ=  ٕ-ٓٔ×  ٗ ×  ٗ-ٓٔ×  ٗ=  ٕس
 6-10×  16  س= 

OH] = مكؿ / لتر   ٖ-ٓٔ×    ٗ=    
-=  ]  [  3  3

 ] 

[H3O
+
] =  

[  −]
 =  

 ٔٓ
ٔٗ 

        ٔ

 ٔٓ
ٖ 

        ٗ
 مكؿ / لتر.  ٕٔ-ٓٔ×  ٘,ٕ=   ٔٔ-ٓٔ×  ٕ٘,ٓ =   

PH   =- لك [H3O
 ٙ,ٔٔ= ٗ,ٓ -ٕٔ= ٘,ٕلػك – ٕٔ=  ٕٔ-ٓٔ×   ٘,ٕ لك -[ = +
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 (م2012 ,م  2011 ,م 2010 ,م 2005 ,م 2004 ,م 2002  ,م  2000 :   مكرر ل شام )وزارة :  سؤال
 

لعدد مف القواعد  Kbبيف قيـ ثابت التأيف الذي   .اعتماداً عمى المعمومات الواردة في الجدوؿ التالي
  -:أجب عف الأسئمة التي تميو .موؿ / لتر( 0,01الضعيفة التي تركيز كؿ منيما يساوي )

 
 ما ىي صيغة الحمض المرافؽ الأضعؼ؟  (ٔ

H3Oما ىي صيغة القاعدة التي ليا أقؿ ]  (ٕ
+] . 

 . مع الماء NH2OHاكتب معادلة تأيف   (ٖ

 .NH2OH  الرقـ الييدركجيني لمحمكؿاحسب   (ٗ

 ( تركيزىما متساويعمماً بأف  )        . NH3محمكؿ  أـ   N2H4: محمكؿ  PHأييما لو أكبر قيمة   (٘

N2 5احسب قيمة ]  (ٙ
 .N2H4محمكؿ في  [  

 . C5H5N  أـ  NH2OH  أييما لو أكثر قدرة عمى التأيف في الماء :  (ٚ

NH3OHاكتب معادلة تفاعؿ  (ٛ
+
 ثـ حدد الأزكاج المرافقة مف الحمض كالقاعدة. .NH3مع    

 ( العمـ أف ليما نفس التركيزمع  )            . NaOH  أـ  NH2OHأييما لو أقؿ درجة حمكضة:   (ٜ

 .مكؿ / لتر ( ٔ,ٓالذم تركيزه ) LiOHلمحمكؿ  PHاحسب قيمة  (ٓٔ

H3Oأييما لو أكثر ] (ٔٔ
N 4  الأيكف :  [+

N2 5أـ الأيكف   
 (مع العمـ أف ليما نفس التركيز)      . 

 اكتب صيغة القاعدة التي حمضيا المرافؽ ىك الأقكل. (ٕٔ

OHما ىي صيغة الحمض المرافؽ لمقاعدة التي ليا أقؿ تركيز  (13
- . 

 . Kbالقاعدة الأقوى ىي التي ليا أكبر قيمة الإجابة : 
 قكاعد

 
 

 حمكض مرافقة       
 
 
 

 NH3 NH2OH N2H4 C5H5N صيغة القاعدة
Kb 2  ×10-5

 1  ×10-8
 1  ×10-6

 2  ×10-9
 

                  |                         |                         |                               |                |         | 

ٚ              C5H5N         NH2OH         N2H4        NH3         ٔٗ 

 ما عدا
[H3O

+
] 

                      |                     |                         |                               |                     | | 

0              C5H5NH
+        NH3OH

+
     N2 5

           4
          ٚ 

 ما عدا
[OH

-
] 

 PH  
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

ٔ )  4
       ٕ )NH3  ٖ) H2O               NH3OH

+
  +   OH

-
    + NH2OH 

ٗ )Kb = 
[     

 ]    [  −]

[     ]
         ٔ ×ٔٓ-ٛ     =    ٕس 

 

 ٓ ٔ
   

OH] =  مكؿ / لتر   5-10×  1 س  =           ٓٔ-ٓٔ×  ٔ = 2س    
-] 

[H3O
+
] =  

[  −]
 =  

 ٔٓ
ٔٗ 

     ٔ

 ٔٓ
٘ 

    ٔ
 مكؿ / لتر .   10-9×  1=   

PH   =- لك [H3O
+
 ٜصفر=  -ٜ= ٔلػك – ٜ=  ٜ-ٓٔ×  ٔ لك -=  [

٘ )NH3 

ٙ) [N2 5
 ] = [OH

-] 

Kb =   
[    

 ]      [  −]

[    ]
       1   ×10-6       =  ٕس 

 

 ٓ ٓٔ
   

 8-10× 1=  2-10× 1×  6-10× 1 = 2س
 

N2 5 ]  =  مكؿ / لتر  4-10×   1 =  ٛ-ٓٔ×  ٔس =   
  ]   =[ OH

- ] 

ٚ )NH2OH 

 زكج مرافؽ                                        
ٛ)     NH3OH

+
              N 4

     +   NH2OH          + NH3 
 قاعدة               حمض              حمض مرافؽ            دة مرافقة قاع                                   

 زكج مرافؽ          

ٜ )      NH2OH (  لأفNaOH  قاعدة قوية ) . 
ٔٓ )LiOH   قاعدة قكية [LiOH]  [ =OH

 مكؿ / لتر ٔ,ٓ[ = -

[H3O
+
] =  

 ٔٓ
ٔٗ 

    ٔ

 ٔٓ
ٔ 

   ٔ
 مكؿ / لتر  ٖٔ-ٓٔ×    ٔ=   

PH   =- لك [H3O
+
 ٖٔصفر=  -ٖٔ= ٔلػك – ٖٔ=  ٖٔ-ٓٔ×  ٔ لك -= [

ٔٔ )N2 5
                  ٕٔ)C5H5N    ٖٔ )C5H5NH

+
 

0,01 
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 مف خلاؿ دراستؾ لمجدوؿ التالي الذي يبيف ]: )مهم انتبه( سؤالH3O
 [ لعدد مف القواعد +

 . أجب عف الأسئمة التي تميو:موؿ / لتر( 0,01الضعيفة التي تركيز كؿ منيا يساوي )               
 N2H4 CH3NH2 NH3 NH2OH صيغة القاعدة

[H3O
10-10×  1 / لترموؿ [+

 5  ×10-12
 25  ×10-12

 0,1  ×10-8
 

 .الأقكلالقاعدة التي حمضيا ىك ما ىي صيغة    (ٔ

 ا أكثر قدرة عمى التأيف في الماء.ما ىي صيغة الحمض المرافؽ لمقاعدة التي لي    (ٕ

 .Kb ما ىي صيغة القاعدة التي ليا أكبر قيمة    (ٖ

OHما ىي صيغة الحمض المرافؽ لمقاعدة التي ليا أقؿ مف ]   (ٗ
-] . 

OHأييما لو أكبر ]   (٘
N 4 [ : الأيكف -

CH3N 3أـ الأيكف  
 . 

CH3N 3مع  N2H4اكتب معادلة تفاعؿ    (ٙ
  . 

 )عمماً بأف تركيزىما متساوي(.       .  NH3  أـ   KOHأييما لو أقؿ درجة حمكض:    (ٚ

 الأزكاج المترافقة في التفاعؿ التالي:حدد    (ٛ

   N 4
                   NH3    +   CH3N 3

  +     CH3NH2 
H3O قاعدة ىي التي ليا أقؿ ]أقوى  مسودة  : 

 .[ )انتبو( +
  قكاعد

 
 

 حمكض مرافقة                                     
 

 
ٔ )NH2OH  2 )CH3N  

   3) CH3NH2      4 )NH3OH
+ 

5 )CH3N  
   6)  N2H4            CH3NH2    +   N2  

     + CH3N  
  

7) NH3    :  لأف KOH قاعدة قوية . 
 زوج مرافؽ                                   

 

8)     N  
                 CH3N  

           +        NH3   + CH3NH2   
 ةقاعد             حمض   حمض مرافؽ                 ةمرافق قاعدة   

 زوج مرافؽ                           
 

                  |                         |                         |                               |  |                       | 

ٚ              NH2OH          N2H4           NH3        CH3NH2     ٔٗ 

 ما عدا
[H3O

+
] 

                           |                     |    |                       |                     |                         | 

0              NH3OH
+        N2 5

 
           N 4

       CH3N 3
        ٚ 

 ما عدا

PH 

[OH-] 
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

التالي الذي يبيف ]اعتماداً عمى الجدوؿ  :)مهم( سؤالH3O
 الضعيفة التي  [ لعدد مف القواعد +

 أجب عف الأسئمة التي تميو: موؿ / لتر( 0,01)تركيز كؿ منيما يساوي                   

 
 

 . Kbالتي ليا أقؿ قيمة  ةلمقاعدالمرافؽ ما ىي صيغة الحمض    (ٔ

 .ؽ ىك الأقكلفالقاعدة التي حمضيا المراما ىي صيغة    (ٕ

DHض مرافؽ : الأيكف محك أييما أقكل   (ٖ
EHأـ الأيكف  +

+. 

CHض مرافؽ : الأيكف محأييما أقكل ك   (ٗ
BHأـ الأيكف  +

+. 

 . Eأـ   Aأييما لو أكثر قكة عمى التأيف في الماء القاعدة :    (٘

DHالأيكف احسب تركيز   (ٙ
 .Dفي محمكؿ القاعدة   +

  مف ثـ حدد الأزكاج المترافقة  . Eمع الحمض المرافؽ لمقاعدة  Bاكتب معادلة تفاعؿ القاعدة   (ٚ
 كالقاعدة.الحمض 
 : الإجابة

ٔ )DH
+

    

ٕ )D    
ٖ )DH

+ 

ٗ )CH
+

   

٘ ) A    
 مكؿ / لتر  6-ٓٔ×   ٕ( ٙ

 زكج مرافؽ                                           
 

   ٚ )    EH
+
                 BH

+
      +     E     + B      

                                             قاعدة     حمض              حمض مرافؽ                   قاعد مرافقة                  
   زكج مرافؽ                            

 

 A B C D E صيغة القاعدة

[H3O
+] 1  ×10-9

 5  ×10-12
 1  ×10-10

 5  ×10-9
 3  ×10-9 
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 اور خمسة محاليؿ تركيز كؿ منيا جفي الجدوؿ الم  : (2017 ,2004وزارة فكرة ) سؤال
 ثـ أجب عف الأسئمة التي تميو: .( ادرس ىذا الجدوؿ جيداً موؿ / لتر 1)                                

 عموماتالم             المحموؿ    حدد أقكل حمض كأضعؼ حمض. (ٔ

 مكؿ / لتر    HA  [A- =]8 × 10-3الحمض  . Bػممقاعدة    Kbاحسب  (ٕ

B   [H3Oالقاعدة .Cأـ  Bأم القاعدتيف أقكل  (ٖ
 مكؿ / لتر 10-ٓٔ×٘,ٕ[= +

  HX  Ka  =5 ×10-7 الحمض 

  C   Kb  =1 ×10-7القاعدة 

 ٖ=  HD PH الحمض 
 :   مسودة 

PH,   Ka , [H3O لابد مف تكحيد المعمكمات لمحمكض اما عف طريؽ            
OH]أك  ,[ +

-] 
   .Ka   ار مثلان تكلنخ

HA Ka =  
ٔٓ

ٖ−
     ٛ     ٔٓ

ٖ−
   ٛ

ٔ
   =ٙٗ  ×ٔٓ-ٙ  

HX Ka   =    جاىزه  في الجدكؿ    =٘  ×ٔٓ-ٚ 

 HD Ka =  
ٔٓ

ٖ−
     ٔ    ٔٓ

ٖ−
       ٔ

ٔ
   =ٔ  ×ٔٓ-ٙ  

 

       HX  <  HD  <  HA   حمكض 
        X

-
  >   D

-
  >  A

 قكاعد مترافقة    -
 
 

Kb ,  PH  ,  [OH   عف طريؽ الآف أيضان  نكحد المعمكمات 
- ] ,  [H3O

+] 
           .Kb  مثلان  نختاركل 

OH]طبعان لابد مف إيجاد 
- =  ]

ٔٓ 
ٔٗ−

       ٔ

ٔٓ
ٔٓ−

       ٕ ٘
BH]مكؿ / لتر=     5 -10×  4=   

+] 

رب تد  

على مثل 

هذه 

الجداول 

 جٌداً 
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Kb                  لػB  =[    ]      [  −]

[ ]
 =  

ٔٓ
٘−

    ٗ   ٔٓ
٘−

     ٗ

ٔ
   =ٔٙ  ×ٔٓ-ٔٓ  

            Kb  لػػC   =  ٔجاىزه في  الجدكؿ  ×ٔٓ-ٚ 
 
 قكاعد        B   <   C          ان إذ

    BH
+
  >   CH

 حمكض مرافقة  +
 

 :الإجابة 
 HXأضعؼ حمض :    HAأقكل حمض :   ( ٔ      

     ٕ )     [OH
-]  =  

ٔٓ
ٔٗ−

           ٔ

ٔٓ
ٔٓ−

         ٕ ٘
BH]= مكؿ / لتر  ٘-ٓٔ×  ٗ=   

+] 

               Kb =[   ]            [  −]

[ ]
 =  

ٔٓ
٘−

     ٗ      ٔٓ
٘−

     ٗ

ٔ
   =ٔٙ  ×ٔٓ-ٔٓ 

 

    ٖ  )C 
 

  

 ملاحظة هامة جداً 

اذا كانت الحموض الضعٌفة أو القواعد الضعٌفة ؼٌر متساوٌة فً 

 فقط للقاعدة  Kbللحمض و  Kaالتركٌز فإنه ٌجب التوحٌد من خلال 
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 الخواص الحمضية والقاعدية لـمخالين الأملاح

 

عجز عف تفسير السمكؾ الحمضي أك القاعدم أك  أرىينيكسعرفت عزيزم الطالب سابقان أف العالـ 
 ..... الخ. KNO3   ,  CH3COOK   ,   KF:   المتعادؿ لمحاليؿ الأملاح مثؿ

الحمض أك طبيعة أما الآف فإننا نستطيع معرفة ىؿ الممح حمضي أك قاعدم أك متعادؿ كذلؾ حسب 
 . فمثلان عند: القاعدة المشتؽ منو الممح

 .ٚ=  PH تفاعؿ حمض قكم مع قاعدة قكية يعطي ممح متعادؿ   (ٔ

 .ٚ > PH  تفاعؿ حمض قكم مع قاعدة ضعيفة يعطي ممح حمضي  (ٕ

 .ٚ<  PH  تفاعؿ حمض ضعيؼ مع قاعدة قكية يعطي ممح قاعدم  (ٖ

 )غير مطموب في الوزارة(.تفاعؿ حمض ضعيؼ مع قاعدة ضعيفة   (ٗ
 

 

 وضح المقصود بكؿ مما يمي: سؤال :
 ىك عبارة عف مركب أيكني ينتج مف تفاعؿ الحمض مع القاعدة. : الممح
H3Oمع الماء لإنتاج  القكية ىك تفاعؿ أيكنات الممح : (ـ2015)وزارة  التميو

OHأك  +
 أك كلاىما. -

  ىك تفكؾ الممح إلى أيكنات مكجبة كسالبة ليس ليا القدرة عمى التفاعؿ مع  : الذوباف
H3Oالماء كبذلؾ لا يتغير تركيز 

OHأك  +
 . في المحمكؿ  -

 وضح الفرؽ بيف عممية التميو والذوباف؟  سؤال :

H3Oلإنتاج مع الماء  القكية ىك تفاعؿ أيكنات الممح  : التميو
OHأك  +

كبالتالي   -
H3Oيتغير تركيز 

OHأك  +
 في المحمكؿ. -

ليس ليا القدرة كىذه الأيكنات ىك تفكؾ الممح إلى أيكنات مكجبة كسالبة  : الذوباف
H3Oلا يتغير تركيز كبالتالي عمى التفاعؿ مع الماء 

OHأك  +
- . 
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 أجب عما يمي: LiCN  مف خلاؿ دراستؾ لمممح  :  سؤال
 ( الممح في الماء. تفكؾ اكتب معادلة تأيف )  (ٔ

 اكتب معادلة التميو.  (ٕ

 صيغة الأيكف الذم يتميو في الماء .ما ىي   (ٖ

 . متعادؿ [   ,قاعدم   ,بيعة الممح ]  حمضي ما ىي ط  (ٗ

 الإجابة :

1)
  
   

   مػاء    
→          Li

+
   +    CN

-
     LiCN   

2  )H2O
        

          HCN   +   OH
-
  +     CN

-   
3 )  

 
CN

-   
 قاعدم    ( 4

 

 . KFعادلات السموؾ القاعدي لمممح بالمفسر  سؤال :

 :)التأيف(معادلة التفكؾ  الإجابة :
      

   
   مػاء    
→          K

+
    +      F

-
     KF 

H2O  معادلة التميو:     
      

                 HF   +   OH
-
       +     F

-   

Fالقكمالقاعدم يتميو الأيكف 
OHمما يؤدم إلى إنتاج في الماء  -

OHكبالتالي يزداد ] -
[ كبالتالي -

 .ٚ <  PHتزداد الصفات القاعدية كبالتالي يككف الممح قاعدم أم كبالتالي  PHتزداد قيمة 
 

 

 . CH3NH3Iلممح الحمضي لمحموؿ افسر بالمعادلات السموؾ  سؤال :

 :)التأيف( معادلة التفكؾ  الإجابة :
      

   
   مػاء    
→          CH3N 3

    +     I
-
     CH3NH3I 

H2O  معادلة التميو:     
      

          CH3NH2  +    H3O
+
    +     CH3N 3

  

CH3N 3يتميو الأيكف الحمضي القكم 
H3Oفي الماء مما يؤدم إلى إنتاج    

كبالتالي يزداد  +
[H3O

كبالتالي تزداد الصفات الحمضية كبالتالي يككف الممح حمضي أم  PH[ كبالتالي تقؿ قيمة +
PH  < ٚ. 

 

 

 . NaNO2فقط الأثر القاعدي لمحموؿ الممح  فسر بالمعادلات  : (2013)سؤال
 الإجابة :  

 :)التأيف(معادلة التفكؾ
      

   
   مػاء    
→          Na

+
       +    N 2

      NaNO2 
H2O  :  معادلة التميو

        
          HNO2      +     OH

-
       +      N 2
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 . CH3COOKلمممح   فسر السموؾ القاعدي (:م2018سؤال)وزارة

CH3COOدم القكم عيتميو الأيكف القا  الإجابة :
OHفي الماء كبالتالي ينتج  -

 يزداد  كبالتالي -
[OH

كبالتالي   ٚ<  PH  أم تزداد الصفات القاعدية أم أف PH[ كبالتالي تزداد قيمة -
 .الممح قاعدمككف ي

 

 . N2H5Brفسر مستعيناً بالمعادلات السموؾ الحمضي لمممح   : سؤال 
 الإجابة :  

  : معادلة التأيف )التفكؾ(
   مػاء    
→          N2 5

       +      Br
-
               N2H5Br   

H2O  : معادلة التميو
          

          N2H4     +   H3O
+
       +     N2 5

    

N2 5 القكم يتميو الأيكف الحمضي
H3Oينتج في الماء كبالتالي   

H3Oكبالتالي يزداد ] +
[ كبالتالي +

 .ٚ >  PHكبالتالي يككف الممح حمضي  PHتزداد الصفات الحمضية كبالتالي تقؿ قيمة 
 
 

 . NaNO3فسر مستعيناً بالمعادلات السموؾ المتعادؿ لمممح   سؤال :

 .(  ذوباف فقط   لو يحصؿ  ىو الذي  ) حسب الكتاب الممح المتعادؿ الإجابة :  
 

NaNO3            Na :         معادلة الذوباف
+
     +       N 3

  
H3Oلا يتميو لأف كلا الأيكنيف ضعيؼ كبالتالي يبقى ]المتعادؿ الممح  

+[= ]OH
- =]ٔ ×ٔٓ-ٚ 

 الممح متعادؿ PH  =ٚ       أف   أم
 

 هامة جداً:  اتملاحظ
 الأملاح المتعادلة لا تتميو.   (ٔ

 معادلة التأيف تختمؼ عف معادلة التميو.   (ٕ

 كممة ذكباف تخص الممح المتعادؿ.   (ٖ

 ىي معادلة التميو.  ]حمضي أك قاعدم[ المعادلة التي تفسر سمكؾ الممح    (ٗ

 مصدره حمض ضعيؼ أك قاعدة ضعيفة. يككف  ىك الأيكف الذم :  الأيكف الذم يتميو   (٘

 .) يعني الذم يتميو ىك الايكف القكم (     
 

 ماء
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 .  HI   ,   HBr  ,   HNO3  ,  HCL ,  HCLO4  : ىي و  حفظ  ( الحموض القوية1
 . LiOH   ,   NaOH   ,    KOH    :ىي و  حفظ   القويةالقواعد  ( 2

 يتفكؾ كيتآيف. مف الاملاح   اكغيرى  فقط تذوبىي التي  : الأملاح المتعادلة ( 3
كىي عف طريؽ حذؼ الأيكف  .متعادؿ( ,قاعدم ,ىناؾ طريقة سيمة لمعرفة نكع الممح )حمضي

 [[ ىذه الأيونات جميعيا لا تتميو )لا بتيش ولا بتنش(   ]]    فرج( كىي كما يمي:تالضعيؼ )الم
ٔ)     CL 4

  I
-
    ,    Br 

-
    ,     N 3

      ,    CL
-
   ,  

ٕ      )Li
+
    ,     Na

+
    ,       K 

+
  

 
الذي يتـ   فرجتمالالأيوف  الممح 

 حذفو
  ) لا يتميو (

 المتبقي  الايوف 
 

 يتميو

 طبيعة الممح
 

ٔ ) NaNO2 Na
+ N 2

 قاعدم  
ٕ) N2H5Br Br

- N2 5
 حمضي  

ٖ) KHS K
+ HS

 قاعدم -
ٗ) HCOOLi Li

+ HCOO
 قاعدم -

٘) NaCL Na
+
    ,    CL

 متعادؿ      -      - -
ٙ) NaHCO3 Na

+ HC 3
 قاعدم  

ٚ) RNH3I I
- RN 3

 حمضي  
ٛ) LiCN Li

+ CN
 قاعدم -

ٜ) RCOOK K
+ RCOO

 قاعدم -
            

اذا  )+( شحنة  تبقى ذا كا     ,   قاعدم اذا الممح  (-)شحنة إذا تبقى   بعد الحذؼ للايكف المتفرج 
 . حمضي الممح 

 حفظ 
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    محمكؿ حمضي   إلى  

  PH تقؿ          أك      ممح حمضيعند إضافة أم 

 محمكؿ قاعدم   إلى       
 

 

    محمكؿ حمضي   إلى  

  PH تزداد         أك       ممح قاعديعند إضافة أم 

 محمكؿ قاعدم   إلى       
 

 :PH  ة ما ىو أثر إضافة كؿ مف الأملاح الآتية عمى قيم ) وزارة (  سؤال :
 . طبعاً بعد إىماؿ التغير في الحجـ   ( تبقي ثابتة  ،  تقؿ  ، تزداد   )             

  .H2SO3إلى محمكؿ     NH4I إضافة ممح يكديد الأمكنيكـ   (ٔ

  .HOCLإلى محمكؿ     Na2SO3  ـإضافة ممح كبريتيت الصكيكد  (ٕ

 .HCLإلى محمكؿ     KBr  بركميد البكتاسيكـإضافة ممح   (ٖ

  .CH3COOHإلى محمكؿ     CH3COOLi  ايثانكات الميثيكـإضافة ممح   (ٗ

 .H2CO3إلى محمكؿ     NaHCO3 إضافة ممح بايكربكنات الصكديكـ   (٘

 

 تزداد (٘       ( تزدادٗ  ( تبقى ثابتةٖ      ( تزداد ٕ  ( تقؿ ٔ  الإجابة :
 

 أي الأملاح الآتية لا يُعد ذوبانيا في الماء تميياً؟ سؤال :
ٔ) N2H5Br                         ٕ) HCOOK             ٖ)  KNO3  

    ٗ)                         C6H5NH3CL٘) KCLO4                    ٙ    )KOBr 

 . KNO3  . KCLO4   :انتبو(  كىما ) لا يتميوالمتعادؿ   الإجابة :   
 ما ىي صيغة الحمض والقاعدة المذاف يكوناف كؿ مف الأملاح التالية:: سؤال

 
 

  

 القاعدة الحمض الممح
     KCN HCN KOH 
   NaOCL HOCL NaOH 
  NH4NO3 HNO3 NH3 
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 مف خلاؿ دراستؾ لمجدوؿ المجاور الذي يتضمف محاليؿ لبعض الأملاح :  (2002وزارة فكرة ) سؤال
 :المتساوية التركيز أجب عف الأسئمة التالية                                    
 عموماتالم           صيغة الممح ما ىي صيغة القاعدة الأقكل؟ (ٔ

OH]ما ىي صيغة القاعدة التي ليا أقؿ  (ٕ
-]. N2H5CL  [H3O

+]  =0,1 × 10-2 
 

 CH3NH3CL PH     =  5 ما ىي صيغة الممح الذم لو أكثر قدرة  (ٖ
NH4CL  [OH .في الماء أك التميو  عمى التأيف

-] =1 ×  10-10 
 

H3Oما ىي صيغة الممح الذم لو أقؿ ] (ٗ
+ .] 

 .N2H5CLما ىي صيغة الأيكف الذم يتيمو في الماء لمممح  (٘

 الأضعؼ. ما ىي صيغة الحمض (ٙ

 .في الماء  CH3NH3CLاكتب معادلة تميو الممح  (ٚ

OH]أييما لو أقؿ  (ٛ
4  [ : الأيكف -

CH3  3الأيكف أـ   
 . 

 الذم لو أعمى رقـ ىيدركجيني. ما ىي صيغة الحمض   (ٜ

 .في الماء   N2H5CL   محاكتب معادلة تفكؾ الم   (ٓٔ

    CH3NH2إلى محمكؿ القاعدة  CH3NH3CLعند إضافة بمكرات صمبة مف ممح كمكركميثيؿ أميف    (ٔٔ
 ( ثابتةتبقى   ،تقؿ ،تزداد  ) تاستخدـ الكمما                    : ماذا تتكقع أف يحدث لكؿ مما يمي

 ( بعد إىماؿ التغيير في الحجـ )                                                            
   CH3 أ( ]

OH]ب(  [        
 PHد(          ) انتبو ( Kbج( قيمة   [-

 
 المعتمد فً الوزارة:الحل الإجابة : 

ٔ )CH3NH2 ٕ)   N2H4  ٖ)  N2H5CL   ٗ)   CH3NH3CL 
٘ )N2 5

   ٙ )CH3  3
  ٚ) H2O           CH3NH2 +H3O

+
    + CH3N 3

  

ٛ)    4
   ٜ)        3  3

  ٔٓ )    
   مػاء   
→        N2 5

     +      CL
-      N2H5CL  

 د( تقؿ     ج( تبقى ثابتة ب( يقؿ ) لأف الممح المضاؼ حمضي ( ( أ( يزدادٔٔ

  PH لػ N2H5CL   =ٖ N2H5CL > NH4CL   >CH3NH3CL   أملاح حمضية 
  PH لػ CH3NH3CL  =٘  N2 5

     >    4
      >CH3  3

 حمكض           
 PH  لػ  NH4CL  =ٗ CH3NH2   >   NH3     >     N2H4                قكاعد 
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 مف خلاؿ دراستؾ لمحاليؿ الأملاح الافتراضية المتساوية التركيز التي مصدرىا القواعد : سؤال
 -الجدوؿ المجاور أجب عف الأسئمة التالية:في (   C   , B   , Aالضعيفة )        

 المعمومات صيغة الممح ما ىي صيغة القاعدة الأقكل؟ (ٔ

  BHBr PH     = 4 ؟ما ىي صيغة القاعدة الأضعؼ  (ٕ
H3Oما ىي صيغة الممح الذم لو أعمى تركيز ] (ٖ

+ ]. AHBr [OH
-]   =1 × 10-9

 

CHBr [H3O .ما ىي صيغة الحمض المرافؽ الذم لو أكثر حمضية (ٗ
+] =1 × 10-3

 

 .Bإلى محمكؿ القاعدة  BHBrعند إضافة بمكرات مف ممح   (٘

 [   تبقي ثابتة  ,تقؿ   , تزداد  الكممات التالية: ] ان ماذا تتكقع أف يحدث لكؿ مما يمي: مستخدم 
BHب( ]      Bلمحمكؿ القاعدة  Kbأ(   

H3Oج( ]  [+
  PHد( قيمة       [+

 ؟ ما ىي صيغة الممح الذم لو أكثر قدرة عمى التميو في الماء  (ٙ

 أم مف ىذه الاملاح لو أكثر حمكضة . (ٚ

 ؟ ما ىي صيغة الممح الذم لو أكثر قدرة عمى التأيف أك التفكؾ في الماء ( 8

 لكؿ منيا.  PHكذلؾ عف طريؽ إيجاد قيـ ترتيب اللابد مف  : مسودة
PH    BHBr  =ٗ 

PH   AHBr  =٘          حيث[H3O
+]  =

 ٔٓ
ٔٗ−

   ٔ

 ٔٓ
ٜ−

   ٔ
 =ٔ  ×ٔٓ-٘   PH=٘ 

PH   CHBr  =ٖ 
 

 
AHBr  <    BHBr  <     CHBr        أملاح حمضية     إذان 

AH   حمكض
+
   <     BH

+
  <      CH

+
 
 

 A   >      B >       C    قكاعد

   الترتيب نفس الي القوي وأيونو الممح أف تنسى ولا [  المتفرج  ] الضعيؼ الأيوف منو احذؼ الممح اً دائم      
  

 الإجابات 

ٔ)  A                   ٕ )C        ٖ )CHBr          ٗ )CH
+  

 د( تقؿ                ج( تزداد       ب( تزداد   )انتبو( ةأ( ثابت    (٘
     حمضي   اذا   فرع  ب  و  ج  يزداد  تركيزىا لاف ىذه المواد حمضية .   BHBrلاحظ أف الممح المضاؼ       
ٙ)  CHBr          ٚ  ) CHBr                 ٛ )   CHBr    

 <   الإشارةاتجاه انتبه إلى 

 فً الملح واٌونه الحمضً نفس الاتجاه
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 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 ادرسيا  .الجدوؿ التالي يتضمف عدد مف المحاليؿ الافتراضية المتساوية التركيز: )فكرة وزارة(سؤال
 -أجب عف الأسئمة التي تمييا:جيداً ثـ                        

 
 
 
 
 . YHBr  أـ  CHBr :  مضيأييـ أقكل كممح ح  (ٔ

B  : أييما أقكل كقاعدة  (ٕ
E  أـ  -

- . 

H3Oأييما لو أكثر ]  (ٖ
+ : ]A  أـ  D . 

H3Oىي صيغة المحمكؿ الذم ]ما   (ٗ
 . مكؿ / لتر  5-10×  0,1فيو يساكم   [ +

OH ]ما ىي صيغة المحمكؿ الذم   (٘
 . مكؿ / لتر  10-10×  0,1  فيو يساكم [ -

 . HE  أـ  HB  أييما أقكل كحمض :  (ٙ

CH:  الأيكف PHأييما لو أقؿ قيمة   (ٚ
YH أـ   +

+ . 

DH : أقكل كحمض أييما   (ٛ
AH  أـ  +

+ . 

 . Y  أـ  C  القاعدة :  Kbأييما لو أكبر قيمة   (ٜ

OH]أييما لو أقؿ    (ٓٔ
X :    [ الأيكف-

M   أـ -
- . 

 . KX    أـ KM  : الممح  ثر قدرة عمى التميو في الماء لو اكاييما    (11

 : أولاً: لابد من الترتٌب
 القواعد الحموض

 HX    <    HM            حمكض

-X        قكاعد مرافقة
      >    M

- 
 D      <     A                 قكاعد

DH      حمكض مرافقة
+
    >    AH

+ 
 

 الأملاح القاعدية الأملاح الحمضية
 YHBr   <     CHBr     أملاح حمضية 

YH             حمكض 
+
     <      CH

+ 

 Y         >       C                 قكاعد

 KB    <      KE      أملاح قاعدية

B                قكاعد
-
     <      E

- 

 HB      >     HE            حمكض
 الإجابات المعتمدة فً الوزارة

ٔ )CHBr  ٕ )E
-

   ٖ )D  ٗ) HX )انتبو(  ٘ )HM )انتبو( 

ٙ )HB  ٚ )CH
+

  ٛ )DH
+  ٜ )Y    ٔٓ )M

-     ٔٔ  )KX  

 القاعدة المحموؿ

A 
 الممح

KB 
 الحمض

HX 
 الممح

CHBr 
 الحمض

HM 
 الممح

KE 
 القاعدة

D 
 الممح

YHBr 
PH 12 9 6 4 3 11 8 5 
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0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 يتضمف أربعة محاليؿ ممحية تركيز كؿ منيامف خلاؿ دراستؾ لمجدوؿ الآتي الذي :  سؤال
 (  0,7=  5لو   )                    -: أجب عما يمي   موؿ / لتر 0,1 يساوي =           
OH] صيغة الممح ؟D   أـ  A   :ة أييما أقكل كقاعد  (ٔ

 موؿ / لتر[ -

CH  :  أييما أقكل كمحض (ٕ
AH   أـ  +

AHNO3 1  × 10-9 ؟+
 

BHNO3 2  × 10-9 ر قدرة عمى التميو ثلو أك أم مف ىذه الأملاح (ٖ
 

CHNO3 0,1 × 10-11 ؟ في الماء
 

 CHNO3. DHNO3 1   × 10-10  مع الممح Aاكتب معادلة تفاعؿ القاعدة  (ٗ
OHعمى قيمة ]  HCL إلى محمكؿ الحمض DHNO3أثر إضافة بمكرات صمبة مف الممح ما ىك  (٘

-  ] 

 )أىمؿ التغير في الحجـ(         . ( تبقى ثابتة  ،  تقؿ  ، تزداد   )

 ؟ DHNO3لمممح ما ىي صيغة الأيكف الذم يتميو في الماء  (ٙ

 ؟ CHNO3 اكتب المعادلة التي تفسر التأثير الحمضي لمممح  (7

 

OH]  أو  PHلابد مف ترتيب ىذه الأملاح عف طريؽ   :  مسودة
- ]. 

 .PH نختار عمى سبيؿ المثاؿ            
PH    AHNO3  =٘ 

PH   BHNO3  =٘,ٖ  [H3O
+] =

 ٔٓ
ٔٗ−

      ٔ

 ٔٓ
ٜ−

    ٕ
  =ٓ,٘  ×ٔٓ-٘  =٘   ×ٔٓ-ٙ 

PH   =- ٘لػك – ٙ=  ٙ-ٓٔ×  ٘ لك  =ٙ- ٓ,ٚ =٘,ٖ 
PH    CHNO3    =ٕ  )اذا يصبح ]    )حرؾ الفاصمةOH

 مكؿ / لتر  ٕٔ-ٓٔ×   ٔ[ =  -
PH      DHNO3  =ٗ 

OH]أو ىذه الأملاح حمضية والذي لو أقؿ   ]
 [.  الأقوى [ ىو-

أملاح حمضية       BHNO3       <   AHNO3   <   DHNO3  <  CHNO3     

BH   حمكض
+
   <      AH

+
   <      DH

+
      <       CH

+ 

 B   >      A  >       D       >    C    قكاعد

 :  فً الوزارةالمعتمدة الإجابات 

ٔ )A   ٕ )CH
+

             ٖ )CHNO3    

ٗ )CH
+      

          AH
+
    +      C         + A   

DH( ٙ   تقؿ( ٘
+      ٚ )CH

+ 
 + H2O

           
           C  +  H3O

+
 )التميو(    
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 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 يز كؿ كيتضمف أربعة أملاح تر الذي مف خلاؿ دراستؾ لمجدوؿ التالي : (2002)فكرة وزارة  سؤال
  -اجب عف الاسئمة التالية : .موؿ / لتر 0,1منيا يساوي                                     

H3O ] الممح ؟HA   أـ  HB:  أييما أقكل كحمض (ٔ
 موؿ / لتر [ +

KA 12   ×  10-10 ) انتبو ( ؟ في الاملاح الاربعة  ما ىي صيغة أقكل حمض (ٕ
 

KB 0,1  ×  10-9 أقؿ صفات قاعدية؟القاعدم الذم لو ما ىي صيغة الممح  (ٖ
 

B: )أييما أقكل كقاعدة  (ٗ
A   أـ  -

KC 0,1  ×  10-6 ؟ (-
 

 KD 1    ×  10-13 : تؾ لمعادلة الاتزاف الآتيةاسمف خلاؿ در  (٘
   A-        

          HA     +      B
-
          +     HB    

 ؟ حدد الأزكاج المترافقة مف الحمض كالقاعدة
 ) انتبو (    ؟مكؿ / لتر( ٔٓ,ٓ)الذم تركيزه  HCلمحمكؿ الحمض  PHما ىي قيمة  (ٙ

 .HA مع الحمض  KD اكتب معادلة تفاعؿ الممح  (ٚ

 ) انتبو (  . أم مف ىذه الأملاح لا يعد ذكبانيا في الماء تمييان  (ٛ

 ) انتبو ( .PH عمى قيمة  NH3إلى محمكؿ القاعدة KC ما ىك أثر إضافة بمكرات صمبة مف الممح  (ٜ

 .(  تبقى ثابتة ،تقؿ   ،تزداد    )  
H3Oعمى ] HCإلى محمكؿ الحمض   KAما ىك أثر إضافة بمكرات صمبة مف الممح   (ٓٔ

+] . 

 .( تبقى ثابتة ،تقؿ   ،تزداد   )  
 
H3Oجرب عن طرٌق ]   : مسودة

H3O]  الذي له اقل و[   +
 ٌكون هو الملح القاعدي الاقوى .  [ +

  KA <  KB  < KD  أملاح قاعدية 
A

-
  < B

-
   <   D

 قكاعد        -
 HA  >  HB  >  HD     حمكض  

KC    متعادؿ ممحPH  = ( لا يتميو )   ٚ لو 
 . KOHكقاعدة قكية   HCيتككف مف حمض قكم ك 

 ة:الإجاب

ٔ )HA  ٕ )HC )انتبو لأنو مكجكد في ممح متعادؿ(  ٖ) KA  

 زوج مرافؽ                                  
ٗ )B

-                  ٘)      A
-
                   HA      +      B

-
   + HB   

 حمض             قاعده                   حمض مرافؽ     قاعدة مرافقة             
 زوج مرافؽ                                                                                    

D      (ٚ  ( قكم HCانتبو الحمض  ) ٕ( ٙ
-
               A

-
     +    HD   + HA   

ٛ )KC  ( تقؿٓٔ  . لانو) متعادؿ ( ( تبقى ثابتةٜ                متعادؿ 

 انتبه إلى حركة الفواصل

10×  1متعادل  KCانتبه إلى 
-7
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 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

موؿ / لتر 0,1في الجدوؿ المجاور ستة محاليؿ مائية تركيز كؿ منيا :   )مهم( سؤال  
 ثـ أجب عف الأسئمة التي تميو: .ادرس ىذا الجدوؿ جيداً                   
 (م   2017 ,م     2009  ,م   2006 ,م    2004 ,م    2003:     فكرة وزارة  )                            

X   : ةأييما أقكل كقاعد  (ٔ
Zأـ  -

 المعمومات المحموؿ .-

AH : ض مرافؽمحأييما أقكل ك (ٕ
BHأـ   +

A     [AHالقاعدة .+
+  ]  = 2 × 10-3

 

HC     [ OHالحمض أييما لو أكثر قدرة عمى التأيف في الماء (ٖ
- ]  =1 × 10-10

 

B   Kb        =4  ×  10-7القاعدة .HD  أـ  HC : الحمض
 

 HD   Ka        =9  ×  10-4الحمض .PHأم مف ىذه المحاليؿ الستة لو أقؿ قيمة  (ٗ
C :  أييما أقكل كقاعدة مرافقة  (٘

D  أـ -
 KX PH        =12  الممح .-

KZ [  H3O   الممح ما ىي صيغة الأيكف الذم يتميو في الماء (ٙ
+]  =1  × 10-13 

 .KZلمممح 
 .HC لمحمض  Ka احسب قيمة  (ٚ

 . KC مع الممح   HDاكتب معادلة تفاعؿ الحمض  (ٛ

 . )ميـ( الحمض المرافؽ الأقكلما ىي صيغة  (ٜ

 .  ٚ,ٓ= ٘لك                    . Bلمحمكؿ القاعدة  PHاحسب قيمة   (ٓٔ

 تدرب عمى مثؿ ىذه الأسئمة جيداً لأنيا تحتاج إلى ميارة وتحتاج إلى وقت. : عزٌزي الطالب

 : مسودة

H3O]أك  PHأما عف طريؽ  Bأـ  Aحدد أم القاعدتيف أقكل  أولًا:
 Kbأك  [  -OHاك ]  , [+

 .Kbكالأفضؿ 

AKb  =
ٔٓ

ٖ 
   ٕ   ٔٓ

ٖ 
   ٕ

 ٔٓ
ٔ 

   ٔ
OH]حيث 5 -10×  4=   

-] =[AH
+] 

BKb  =4  ×10-7  
+أك ] PHأما عف طريؽ  HD  أـ  HC  حدد أم الحمضيف أقكل :ثانياً 

O3H] ,   أكKa  كالأفضؿaK. 

HCKa  =
ٔٓ

ٗ 
   ٔ   ٔٓ

ٗ 
   ٔ

 ٔٓ
ٔ 

   ٔ
H3O]حيث  10-7×  1=   

+]  =    
 ٔٓ
ٔٗ 

           ٔ

 ٔٓ
ٔٓ 

          ٔ
  =ٔ  ×ٔٓ-ٗ

 

HDKa  =9  ×10-4  
 

B    <   A             قاعدة 

BH+ >  AH+  حمض مرافق 

HC   <   HD    حمض 

C-   >    D-    قاعدة مرافقة 
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 PH   كالأفضؿ عف طريؽ   KZ    أـ       KXنحدد أم الممحيف أقكل  :ثالثاً 

PH   لمممحKX  =ٕٔ    KX    <     KZ    أملاح قاعدية 
PH   لمممحKZ  =ٖٔ       X

-
      <      Z

 قكاعد      -
   HX      >    HZ      حمكض 

 . نفس القكة  ليما  لاحظ أف الممح القاعدم كقاعدتو                       
 حمض HC  <  HD الخلاصة

C
-  

>   D
 قاعدة مرافقة -

B   <   A            قكاعد 
BH

+  
> AH

 حمكض مرافقة      +

KX  <  KZ أملاح قاعدية 

X
-
   <    Z

 قكاعد      -

HX   >   HZ  حمكض 
 

 الإجابات النهائٌة التً تعتمد فً الوزارة

ٔ)  Z
-

 ٕ )BH
+

  ٖ )HD ٗ )          HD٘  )C
-              ٙ )Z

-
   

ٚ )   Ka  =[ −]           [   
 ]

[  ]
H3Oلكف ]            

+  ]
ٔٓ

ٔٗ−
           ٔ

 ٔٓ
ٔٓ−

           ٔ 
  =ٔ  ×ٔٓ-ٗ 

Ka =
ٔٓ

ٗ−
       ٔ         ٔٓ

ٗ−
       ٔ

 ٔٓ
ٔ−

         ٔ
   =  ٔ  ×ٔٓ-ٚ  

ٛ) C
-      

          D
-
   +   HC     + HD        أك KC

      
          KD  +    HC      +   HD    

ٜ)  BH
+ 

ٔٓ )Kb =[   ]         [  −]

[ ]
    ٗ     ×  ٔٓ-ٚ =     ٕس

ٔٓ
ٔ 

          ٔ 
      

 8-10×    4=  ٕس    4-10×    ٕ=  8-10×  4  = س  [ =OH
-[ = ]BH

+] 

 [H3O
+]   =

ٔٓ
ٔٗ 

   ٔ

 ٔٓ
ٗ 

  ٕ 
 مكؿ /لتر   ٔٔ-ٓٔ×  ٘=     ٓٔ-ٓٔ×  ٘,ٓ  = 

PH   =- لك [H3O
 ٖ,ٓٔ  = ٚ,ٓ -ٔٔ=  ٘لػك – ٔٔ=  ٔٔ-ٓٔ×  ٘ لك -=  [ +

 ممح قاعدم    KZ   <    KR     : ليما نفس القكة مثاؿ تكضيحي : الممح كأيكنو القكم  انتبو
                  Z

-
    <       R

 قكاعد   -
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 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

ية تركيز كؿئمحاليؿ ماستة مف خلاؿ دراستؾ لمجدوؿ التالي الذي يتضمف : )مهم( سؤال 
 الأسئمة المجاورة لو: أجب عف   / لتر  موؿ 0,1منيا يساوي                   

 المعمومات المحموؿ .HE لمحمض  Kaما قيمة  (ٔ

 A  Kb     =4  × 10-5القاعدة .HXأـ  HEأم الحمضيف أقكل:  (ٕ
BH: أييما أقكل كحمض  (ٖ

DH أـ +
  HE    [E-]  =1  ×  10-2الحمض . +

 C   [CH+]  =1 × 10-3القاعدة .Cلمحمكؿ القاعدة   PHاحسب قيمة  (ٗ

AHأييما أقكل كحمض:  (٘
CHأـ  +

 HX Ka     =4  ×  10-3 الحمض .+
 BHCL    [OH-]  =1 × 10-10الممح أم الممحيف لو أكثر قدرة عمى التأيف في  (ٙ

DHCL  [H3Oالممح .BHCLأـ  DHCLالماء 
+ =]0,1× 10-4 

OH]أييما لو أقؿ  (ٚ
  .C  أـ A  [ القاعدة : -

 . DHCLاكتب المعادلة التي تفسر السمكؾ الحمضي لمممح  (ٛ

 في الماء.  DHCLاكتب معادلة تأيف الممح  (ٜ
 .BHCL   ما ىي صيغة الأيكف الذم يتميو في الماء لمممح  (ٓٔ

        .ما ىي صيغة القاعدة المرافقة الأقكل  (ٔٔ

 .ما ىي صيغة الحمض المرافؽ الأقكل(  ٕٔ

 .  KEأـ  الممح   KX(  أم الممحيف لو أكثر قدرة عمى التميو في الماء  : الممح  ٖٔ
  -:الإجابة 

  

ٔ )ٔ  ×ٔٓ-ٖ           ٕ )HX  ٖ )BH
+

   ٗ )ٔٔ 
٘)  CH

+           ٙ )BHCL  ٚ )C     

ٛ)   H2O
           

          D    +    H3O
+
    +    DH

+   

ٜ)   
  مػاء  
→      DH

+
    +    CL

-
     DHCL 
ٔٓ)  BH

+  

ٔٔ)   E
 يككف مف  الحمكض المكجكدة  في الجدكؿ () الجكاب    -

ٕٔ )  CH
   في الجدكؿ ( ) الجكاب يككف مف القكاعد   المكجكدة   +

 مهم

13    )   KE    حٌث الحمض  :HX   أقوى من الحمضHE          
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 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 بيف الجدوؿ المجاور محاليؿ مائية لعدد مف الحموض الافتراضية الضعيفة التيي: )شامل( سؤال
 ادرس ىذا الجدوؿ جيداً: .موؿ / لتر( 0,04تركيز كؿ منيا يساوي )                

 (0,6= 4لو     0,3= 2لو    عمماً بأف)          ثـ أجب عف الأسئمة التي تميو :              
 معمومات            الحمض      ما ىي صيغة القاعدة المرافقة لمحمض الذم (ٔ

OH]لو أقؿ 
-] . HZ [ OH

-]  =2,5 × 10-9 
 

 H2R Ka   =2,5 × 10-5 ما ىي صيغة الحمض لمقاعدة المرافقة التي  (ٕ
H3O أكثر ]

+] . HD [ D
- ]  =1  × 10-5 

 

BHما ىي صيغة القاعدة المرافقة لمحمض  (ٖ
+. BH

+
 PH  =3,7 

HM [H3O ما ىي صيغة الحمض الذم لو أقؿ حمكضة. (ٗ
+ ]  =0,4 × 10-6

 

 المحاليؿ لو أقؿ درجة حمكضة.أم مف ىذه  (٘

H3O ما ىي صيغة القاعدة المرافقة التي ليا أعمى ] (ٙ
+] . 

 ( ـ 2019شتوي  انتبو فكرة وزارة  ). مكؿ / لتر ٔٓ,ٓالذم تركيزه  HMلمحمض  PHما ىي قيمة  (ٚ

 .  H2Rلمحمض   PHما ىي قيمة  (ٛ

OH]أييما لو أقؿ (ٜ
 .HZأـ الحمض  HD[ الحمض -

 متساوي( تركيزىما)عمماً بأف  . HNO2أـ الحمض  HNO3لحمض أييما لو أقؿ درجة حمكضة ا  (ٓٔ

 

 مف  ثـ حدد الأزكاج المترافقة  .H2Rمع القاعدة المرافقة لمحمض  HDاكتب معادلة تفاعؿ الحمض   (ٔٔ
 الحمض كالقاعدة.

BHأـ الحمض  HZ: الحمض  أييما قاعدتو المرافقة أقكل  (ٕٔ
+. 

OH]ما ىي قيمة   (ٖٔ
BHفي المحمكؿ الحمض  [-

 ؟+

 . HDالحمض  أـ    HCL الحمض  أييما لو أقؿ حمكضة  (ٗٔ

 ( متساكم تركيزىماعممان بأف  ) 

H3Oثر ]كأييما لو أ  (٘ٔ
Z:   [ القاعدة المرافقة+

D أـ   -
-. 

H2As 4يعتبر الأيكف   (ٙٔ
 .اكتب معادلة تأينو كحمض في الماء .مادة أمفكتيرية  

 ./ لترمكؿ  ٕ,ٓالذم تركيزه  LiOHما ىي قيمة درجة الحمكضة لػ   (ٚٔ

  PHىؿ تتكقع أف تككف قيمة  مكؿ / لتر ٘-ٓٔ×  ٔتركيزه  HCNمحمكؿ مف الحمض الضعيؼ   (ٛٔ
 .٘أـ أكبر مف  ٘أـ أقؿ مف  ٘تساكم 

HC 2  ب معادلة تفاعؿ  : اكت  (ٜٔ
HC2 4مع المادة الأمفكتيرية     

 . 

[Ni(H2O)6]حدد حمض لكيس في المحمكؿ:   (ٕٓ
2+ . 

اختبر نفسك قبل 

الاطلاع على الاجابة 

 النموذجٌة 

 مشان الله
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0786243101 

 الحموض والقواعد
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 يككف الحمض الأقكل: Kaلكؿ حمض كالذم لو أكبر قيمة  Kaالآف نجد قيمة  مسودة:

HZ   Ka  =  
ٔٓ

ٙ 
       ٗ     ٔٓ

ٙ 
        ٗ

ٔٓ
ٕ 

        ٗ
   =ٗ   ×ٔٓ-ٔٓ  

H2R   Ka =            =ٕ٘   ×ٔٓ-ٙ 

HD   Ka  = 
ٔٓ

٘ 
     ٔ    ٔٓ

٘ 
       ٔ

ٔٓ
ٕ 

     ٗ
   =ٕ٘   ×ٔٓ-ٔٓ  

 BH
+
   Ka =  

ٔٓ
ٗ 

     ٕ    ٔٓ
ٗ 

     ٕ

ٔٓ
ٕ 

     ٗ
  =ٔ   ×ٔٓ-ٙ 

 HM   Ka =   
ٔٓ

ٚ 
     ٗ    ٔٓ

ٚ 
      ٗ

ٔٓ
ٕ 

     ٗ
 =ٗ   ×ٔٓ-ٕٔ 

*   HM   <    HZ   <   HD   <   BH
+
   <       H2R            حمكض 

*   M
-
    >     Z

-     
 >    D

-
    >      B    >       HR

 قكاعد مرافقة            -
 : )المعتمد فً الوزارة( الإجابة 

ٔ)  HR
-   ٕ)  H2R   ٖ)  B                 ٗ)  HM 

٘)  H2R   ٙ)  HR
 (ٗ,ٙليس  ك )انتبو ٚ,ٙ  (ٚ  -

ٛ)   ٖ   ٜ ) HD  ٔٓ)  HNO3 . ) حمض قكم ( 

                                    (ٔ) 
ٔٔ) HR

-
             D

-
    +   H2R      +   HD 

 حمض       قاعدة            ؽ.ـ               ح.ـ               
                      (ٕ) 

ٕٔ)  HZ   ٖٔ ) ٘  ×ٔٓ-ٔٔ      ٔٗ  )HD
       ٔ٘)  D

-
 

ٔٙ)    H2O              HAs 4
2     +    H3O

+
       + H2As 4

  

 ٘  أكبر مف  (ٛٔ   ٖ,ٖٔ  (ٚٔ
ٜٔ)   HC2 4

                   H2CO2   +   C2 4
2     +   HC 2

  

ٕٓ)  Ni
2+ 
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0786243101 

 الحموض والقواعد
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 تأثير الأيوى الـمشترك

 ىك الأيكف الذم ينتج مف تأيف مادتيف مختمفتيف في محمكؿ كاحد )حمض ضعيؼ الأٌون الـمشترك:
 (.الحمضي  كممحو القاعدم أك قاعدة ضعيفة كممحيا                     

يحتكم عمى أيكف  CH3COOHعرفت سابقان عزيزم الطالب أف محمكؿ حمض الايثانكيؾ 
H3Oالييدركنيكـ  

CH3COOكأيكف الايثانكات  +
كىما في حالة اتزاف مع جزئيات الحمض  -

CH3COOH :غير المتأيف كالتالي 
CH3COOH   +  H2O                   CH3COO

-
   +  H3O

+
 

H3Oىذه الأيكنات كلذلؾ كحسب مبدأ العالـ الفرنسي لكتشاتيميو فإف زيادة تركيز أحد 
أك  +

CH3COO
 .إلى اليسار[ التفاعؿ العكسي ]سكؼ يندفع باتجاه فإف الاتزاف   -

 كالتالي: ) يتفكؾ (  فإف الممح سكؼ يتأيف   CH3COOKلذا فإنو عند إضافة الممح 

CH3COOK     
    مػػاء    
→        CH3COO

-
      +      K

+
 

CH3COO كىذا الأيكف )
H3O( سكؼ يتفاعؿ مع  -

  :  كالتالي +
                        

CH3COO
-
  +   H3O

+
                  CH3COOH  +  H2O                       

 

H3Oككف الحمض أم أف تركيز كبذلؾ ي  
 .PH سكؼ يقؿ كبالتالي تزداد قيمة  +

 ايكف مشترؾ                             التكضيح بطريقة اسيؿ:

CH3COOK           
    مػػاء    
→           CH3COO

-
       +             K

 ايكف متفرج لا يؤثر    +

CH3COOH +  H2O                    CH3COO
-
      +           H3O

+
 

 كيزداد  تآينو يزداد تركيزه             يقؿ تركيزه                         
 ( يتجو التفاعؿ الى جية التفاعؿ العكسي   )                 PHأم تزداد                      

            
CH3COO   : كيسمى

 مادتيف ىما: تأيف  مفأيكف مشترؾ مصدره  -
 مف الممح كيككف تركيزه كبير جدان. ( أ

 قميؿ جدان. مف الحمض الضعيؼ كيككف تركيزه   ( ب
 الضعيؼ  الحمضمف أم أف تركيز الأيكف المشترؾ ىك نفسو تركيز الممح لأف تركيزه الذم مصدره 

 . كبالتالي ي يمؿجدان قميؿ 
CH3COO : ] الخلاصة

                               [الممح  :  CH3COOK]  =  [: الايوف المشترؾ   -
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 ىامة جداً.... ملاحظات
 دائمان المحمكؿ الحمضي يضاؼ لو ممح قاعدم مف نكعو. (ٔ

 دائمان تركيز الأيكف المشترؾ يساكم تركيز الممح. (ٕ

 دائمان المحمكؿ القاعدم يضاؼ لو ممح حمضي مف نكعو. (ٖ

 التفاعؿ باتجاه التفاعؿ العكسي.عند إضافة الممح يندفع  (ٗ

 [.مكؿ / لترمكؿ[ إلى تركيز ] ,دائما حكّؿ ]غـ (٘

 . )ميمة في الوزارة(نسى شحنة الأيكف المشترؾ تلا  (ٙ
 

 ممح حمضي

NH4CL                
    مػػاء    
→               4

        +   CL
-             فرج لا يؤثرتمايكف  

NH3      +  H2O                                     4
       +    OH

-
     

 يندفع إلى اليسار يزداد            يقؿ                        
 قاعدة        

H3Oإذان ]
NH4: تبقى ثابتو           Kb        تقؿ :  PH : يزداد      [+

 : يزداد تآينو  +
     NH3    يقؿ تآينو  : 
 . HXإلى محموؿ الحمض  NaXعند إضافة بمورات صمبة مف الممح  : )وزارة(سؤال

  تبقى ثابتة[  ،تقؿ  ،تزداد  مستخدماً الكممات التالية: ]ماذا تتوقع أف يحدث لكؿ ما يمي:  (أ 

 )اىمؿ التغير في الحجـ(                                                                              

                                                  

1)Ka   ٕ) [X
-
] ٖ)[H3O

+
]   ٗ) [OH

-
]      ٘) PH 

 ؟ HXالى محمكؿ الحمض   NaXبعد اضافة الممح  الجية التي يرجحيا الاتزاف حدد (ب 

 
 الإجابة:  
 تزداد (٘ ( يزدادٗ  ( تقؿٖ  ( يزدادٕ ( تبقى ثابتة )انتبو(ٔ  أ(

 . باتجاه التفاعؿ العكسي   ب(     
  

 ملاحظة هامة جدا : 

 ملح الحمض الضعٌؾ 

 .ٌعنً ان هذا الملح قاعدي

 وملح القاعدة الضعٌفة 

 ٌعنً ان هذا الملح حمضً

 . 
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 حتى تبدع في الأيكف المشترؾ تفيـ الأساسيات في المثاؿ الافتراضي التالي: عزيزي الطالب/ الطالبة:
 
 
 
 

         Ka  =ٕ  ×ٔٓ-٘ 
 

 Ka   =ٕ  ×ٔٓ-٘   
  (  : ثابت في الطابقيف )لا يتغيرPH =ٙ     Ka ,س  س  الطابؽ الثاني:

  
 

 ٘-ٓٔ×  ٕ =  PH  =ٗ         Ka ,س = س  الطابؽ الأوؿ:
 
 

  CH3COOH  +   H2O         CH3COO
-
       +      H3O

        الطابؽ الأوؿ :    +

 مكؿ / لتر  ٕ,ٓ                                س       =       س           س = س      
                             المشترؾ الايكف صيغة        الطابقيف في ثابتة Ka قيمة أف تنسى لا  

CH3COOH +  H2O         CH3COO
-
        +      H3O

:   الثانيالطابؽ                 +  

 مكؿ / لتر ٕ,ٓ                  س) الممح (                  س                 س      ≠س    

 ملاحظات ىامة جداً....
 ثابتة في الطابقيف. Kbأك قيمة  Kaقيمة  (ٔ

 تركيز الحمض الابتدائي أك تركيز القاعدة في الطابقيف متساكية. (ٕ

 مى قاعدةيعني إذا كاف الطابؽ الأكؿ يحتكم ع : دائمان الممح الذم يتـ إضافتو يككف عكس الطابؽ الأكؿ (ٖ

 )وصمت يا كبير(.  . حمضي   ممح  يجب إضافة ضعيفة  إذان 

 في الطابقيف غير متساكية. PHقيمة  (ٗ

 .باتجاه التفاعؿ العكسيدائمان الجية التي يرجحيا الاتزاف في الطابؽ الثاني تككف  (٘

 في الطابؽ الثاني. ستساكم قيمة   لافي الطابؽ الأكؿ  سقيمة  (ٙ

 . تركيز الأيكف المشترؾ يساكم تركيز الممح (ٚ

 . PHسكؼ تزداد قيمة  إضافة ممح قاعدم إذان إذا تـ  (ٛ

 ركح طالعة( الآف انطمؽ إلى الأسئمة الحسابية ).    PHاذا تـ اضافة ممح حمضي اذان سكؼ تقؿ قيمة  (ٜ

 افتراضي 
 

 الجية عكسي

 الممح المضاؼ قاعدم
 عكس الطابؽ الأكؿ     

CH3COOK 
 

 

 CH3COOHالحمض  

 

ؽادر هذه الصفحة حتى تفهمها لا ت

 ٌا كبٌر تم 
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 لمحمض  Ka.  لتر موؿ /( 0,4الذي تركيزه ) H2Sمحموؿ يتكوف مف الحمض   : سؤال
H2S               =1 ×10-7   :(0,7= 5لو      ، 0,3=  2) عمماً بأف  لو     أجب عما يمي 

 الأيكف المشترؾ.  اكتب صيغة  (ٔ

 لممحمكؿ. PHاحسب قيمة   (ٕ

 الذم تركيزه  KHSلممحمكؿ بعد إضافة بمكرات صمبة مف الممح   PHاحسب قيمة   (ٖ

 .مكؿ / لتر( ٛ,ٓ)     

 في الماء. KHSاكتب معادلة تفكؾ )تأيف( الممح   (ٗ

        .( متعادؿ   ,  قاعدم   ,  حمضي )      .KHSما طبيعة تأثير محمكؿ ممح   (5
 الإجابة:  

ٔ) HS
 .)الإشارة ضرورية(    -
  س = س  :(  ٔط )  (ٕ

Ka  = 
[  −]    [   

 ]

[   ]
  

ٔ  ×ٔٓ-ٚ   =    
س  
ٕ

 

ٓ ٗ
   

  8-10×  4 =2س
H3O]  = مكؿ / لتر   4-10×   2  =   ٛ-ٓٔ×  ٗ  س= 

+]  =  [HS
-] 

PH   =- [ لػكH3O
 ٚ,ٖ=  ٖ,ٓ -ٗ=  ٕلػك – ٗ=   ٗ-ٓٔ×  ٕلػك  -[  = +

H2S    +     H2O               HS س س  :  ( ممح  ٕط)   (ٖ
-
   +    H3O

+
         

Ka  = 
   ]      [ممح  -        ]

 ]

[   ]
    1  ×10-7   =   

 ٓ ٛ           [   
 ] 

ٓ ٗ
  

[H3O
+] =  

 ٔٓ
ٚ−

       ٔ

ٕ
 مكؿ / لتر   10-8×  5=   10-7×  0,5 =   

PH   =-  [ لػوH3O
 7,3=  0,7 -8  = 5لػو – 8  =  8-10×  5لػو  -[  = +

4) KHS    
   مػػػاء   
→        K+

    +     HS
-       

 

 قاعدم  (٘

دائماً اكتب 

فً  القوانٌن

 الوزارة
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 CH3COONa  وممحو موؿ / لتر( 0,4تركيزه ) CH3COOHمحموؿ يتكوف مف الحمض  :  سؤال
  Ka  =1  ×10-5  قيمة . فإذا عممت أفموؿ / لتر (0,4تركيزه )           

 عف الأسئمة التالية:أجب                 
 لممحمكؿ. PHاحسب قيمة   (ٔ

 . ( متعادؿ ,  قاعدم   ,   )حمضي    . CH3COONaممح الما طبيعة تأثير محمكؿ   (ٕ
 الإجابة:  

CH3COOH  +  H2O                   CH3COO
-
   +  H3O

+
 

 ٗ,ٓ                                ٗ,ٓس                       س( س  : ممحٕ)ط  (ٔ

     Ka  = 
[      

−]       [   
 ]

[       ]
  ٔ  ×ٔٓ-٘  = ٓ ٗ   [   

 ] 

ٓ ٗ
    [H3O

+] =ٔ  ×ٔٓ-٘  

PH  =- [ لػوH3O
 5=  0 -5=  1لػو – 5=   5-10×  1لػو  -[  = +

 قاعدم  (ٕ
 

 وبمورات  موؿ / لتر( 0,2تركيزىا ) CH3NH2محموؿ يتكوف مف القاعدة الضعيفة  :     سؤال
 .موؿ / لتر( 0,4الذي تركيزه ) CH3NH3Brصمبة مف الممح 

   0,7=  5لو    .     CH3NH2  =4  ×10-4لػ  Kbإذا عممت أف قيمة            
  -اجب عما يمي :            
 لممحمكؿ.ليذا  PH( احسب قيمة ٕ  الأيكف المشترؾ.  ( اكتب صيغةٔ

 :   الإجابة
ٔ) CH3N 3

 . )الإشارة ضرورية(      
  س( س  :ممح ٕ)ط  (ٕ

Ka  = 
[      

 ]           [  −]

[      ]
    

ٗ  ×ٔٓ-ٗ =     
  ٓ ٗ          [   ]

ٓ ٕ
        [OH

 مكؿ / لتر   10-4×  2   =  [-

  [H3O
+
]=    

[  −]
   =  

 ٔٓ
ٔٗ 

    ٔ

 ٔٓ
ٗ-

   ٕ
 مكؿ / لتر 10-11×  5  =  ٓٔ-ٓٔ×  ٘,ٓ   =  

PH  =- [ لػوH3O
 10,3=  0,7 -11=  5لػو – 11=  11-10×  5لػو  -[  = +
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  (0,2تركيزه ) CH3COOHمكوف مف حمض الايثانويؾ مؿ  (200)محموؿ حجمو : )وزارة(سؤال
 ليذا  PHإذا عممت أف قيمة  .مجيوؿ التركيز CH3COONaوالممح  . موؿ / لتر                  
 .   CH3COOH =2  × 10 – 5  لػ Ka .    وقيمة (  5 المحموؿ تساوي )               

 أجب عما يمي: .       /موؿغـ  CH3COONa    =82 لػ  الكتمة الموليةو                  
 اكتب صيغة الأيكف المشترؾ.  (ٔ

 في المحمكؿ.  CH3COONa  احسب كـ غراـ تـ إذابتو مف الممح  (ٕ
CH3COO(  ٔ     :الإجابة

- 
  س( :  س  ممح ٕ)ط(   ٕ

PH       =٘ 
[H3O

+ = ]10PH-    = 10-5    =1  ×10-5   / لترمكؿ . 
Ka  =[      

−]          [   
 ]

[       ]
   

ٕ  ×ٔٓ-٘  =
ٓٔ   [الممح]

٘−
       ٔ

ٓ ٕ
    [ الممح ]       =ٓ,ٗمكؿ / لتر= [CH3COO

-] 

= التركير 
 ؾ(غـ)

ؾ  ـ   ح لتر 
  ٓ,ٗ =ؾ 

ٓ ٕ     ٕٛ
 ـغ ٙ٘,ٙ= ٕ,ٓ×  ٕٛ×  ٗ,ٓ =)غ(الكتمة  اذان      

 

والممح  موؿ / لتر (0,4التي تركيزىا ) RNH2 لتر مكوف مف القاعدة  2حجمو محموؿ   :  سؤال
RNH3CL إذا عممت أف قيمة  .مجيوؿ التركيزPH ( وقيمة 10,6ليذا المحموؿ تساوي )

Kb  لمقاعدةRNH2  =4  ×10-4  .   أجب عما يمي 0,4=   2,5عمماً بأف لو:- 
  الأيكف المشترؾ.  ( اكتب صيغة 1           

 . RNH3CLتركيز الممح ( احسب  ٕ     
 

RN 3  (  ٔ    الإجابة: 
   

 س( س  : ممح  ٕ)ط(    ٕ
PH               =   ٔٓ,ٙ 

        [H3O
+]  =10PH-   =10-10,6 = 10 0,4  ×10-11  =2,5  ×10-ٔٔ /لترمكؿ 

 [OH
-
]            =    

 [   
 ]

 =  
 ٔٓ
ٔٗ 

    ٔ

 ٔٓ
ٔٔ 

   ٕ ٘
 مكؿ / لتر ٗ-ٓٔ×  ٗ=  ٖ-ٓٔ×  ٗ,ٓ=   

ٕٓٓ
ٔٓٓٓ

 لتر 0,2 =    
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Kb  = 
[    

 ]        [  −]

[    ]
    4  ×10-4 =   

 [    
 ]      ٔٓ

ٗ 
   ٗ 

ٓ ٗ
  

                                        [   3
  ]  =   [RNH3CL]   =ٓ,ٗ   مكؿ / لتر. 

 
 الذي تركيزه  NH3إلى محموؿ الأمونيا  NH4CLممح احسب كـ غراـ يجب إذابتو مف :   سؤال

 .  9,3ودرجة الحموضة لو تساوي   مؿ 200لمحصوؿ عمى محموؿ حجمو  موؿ / لتر (  0,2)          
 غـ / موؿ  NH4CL   =53عمماً بأف الكتمة المولية لػػ          

Kb                    لػ NH3      =2  ×10-5     ،   0,7= 5لو 
 :   الإجابة

   س( س  :  ممحٕ)ط 
         PH    =ٜ,ٖ 

[H3O
+ = ]10PH-  =10-9,3    =10 0,7  ×10-10  =5  ×10-10  مكؿ / لتر 

[OH
-
]  =     

 [   
 ]

    =  
 ٔٓ
ٔٗ 

       ٔ

 ٔٓ
ٔٓ 

       ٘
 مكؿ / لتر   10-5×  2=  10-4×  0,2=   

Kb = 
[   

 ]    [  −]

[   ]
    

2  ×10-5  =
 [   

 ]          ٔٓ
٘ 

       ٕ 

ٓ ٕ
 

[   4
 [ = ]NH4CL ]  =ٓ,ٕ مكؿ / لتر 

 ؾ(غـ)التركيز =          
ؾ  ـ              ح  لتر 

    

 ؾ     =  ٕ,ٓ          
ٓ ٕ             ٖ٘
 مف مؿ الى لتر لازـ تكضيح كيفية التحكيؿ                    

                 مؿ = ٕٓٓ                                                             
 )الكتمة )غ  =ٓ,ٕ   ×ٖ٘      ×ٓ,ٕ                 

= ٕ   ×ٔٓ-ٔ  ×ٖ٘  ×  ٕ  ×ٔٓ-ٔ 
 غراـ ٕٔ,ٕ=   

دائماً اكتب 

فً  القوانٌن

 الوزارة

ٕٓٓ
ٔٓٓٓ

 لتر   0,2  =    
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

إلى محموؿ  CH3COONaغراـ مف بمورات صمبة مف ممح ايثانوات الصوديوـ  32,8عند إذابة  :  سؤال
 أصبح حجـ   .  موؿ / لتر 0,8الذي تركيزه  CH3COOHحمض الايثانويؾ مف 

 (  4,1وقيمة الرقـ الييدروجيني ليذا المحموؿ تساوي )    . ( لتر2المحموؿ )            
 0,9=8لو   .    غـ/موؿ CH3COONa =82 مت أف الكتمة المولية لػ مإذا ع           

 .CH3COOH لمحمض  Ka*احسب قيمة           
 

   س( س :  ممح ٕ)ط  :الإجابة
    PH  =ٗ,ٔ 

[H3O
+ = ]10PH-  = 10-4,1    =10 0,9  ×10-5  =  8  ×10-5  مكؿ / لتر 

  التركيز=
 ؾ(غـ)

ؾ  ـ    ح(لتر)
  =

ٔٓ
ٔ 

      ٖٕٛ
ٕ       ٕٛ

   =
ٔٓ

ٔ 
   ٖٕٛ
ٔٙٗ

 [CH3COONa= ] مكؿ / لتر ٕ,ٓ=  

     Ka  = 
[      

−]    [   
 ]

[       ]
  =      

ٓ ٕ     ٔٓ
٘ 

      ٛ
 ٓ ٛ 

   =ٕ  ×ٔٓ-٘  
 

بنفس التركيز  N2H5Brوممح برومو ىيدرازيف  N2H4محموؿ يتكوف مف قاعدة الييدرازيف : )وزارة(سؤال
H3O إذا عممت أف ]

 .موؿ / لتر  8-10×  1يساوي  [ في ىذا المحموؿ  +
     *احسب قيمة نسبة            

 [               ]

 [               ]
              ٜ = لو   PH درجة الحمكضة  لتصبح  قيمة 

 س( س  : ممحٕ)ط :   الإجابة

[OH
-
] =  

 [   
 ]

 =  
 ٔٓ
ٔٗ 

          ٔ

 ٔٓ
ٛ 

         ٔ
 مكؿ / لتر  10-6×   1=   

 نفرض أف تركيز الممح = ص

Kb = 
[    

 ]            [  −]

[    ]
 =    

ٓٔ          ص
ٙ 

   ٔ

ص
   =1  ×10-6  

 ثابتة Kbولا تنسى عزيزي الطالب أف قيمة 
PH       =ٜ  

[H3O
+ = ]10PH-    =10-9     =1  ×10-9   مكؿ / لتر 
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

[OH
-
] = 

  

 [   
 ]

 =  
 ٔٓ
ٔٗ 

             ٔ

 ٔٓ
ٜ 

                

 موؿ / لتر  10-5×  1=   

Kb = 
[    

 ]     [  −]

[    ]
  1  ×10-6  =1  ×10-5 .[    

 ]

[    ]
  [    

 ]

[    ]
  =ٔ

ٔٓ
 

  HCOOKوممح ميثانوات البوتاسيوـ  ،HCOOHحمض الميثانويؾ محموؿ يتكوف مف  :   سؤال
OHوأف ] HCOOHإذا عممت أف تركيز الممح يساوي ضعؼ تركيز الحمض 

[ في -
 .موؿ / لتر 10-10×  1ىذا المحموؿ يساوي 

     احسب قيمة نسبة *    
      [     ]

 [     ]
 (ٚ,ٓ= ٘عممان بأف لك )   ٖ,٘= PHلتصبح قيمة    

 س( س  : ممحٕ)ط الإجابة:                

[H3O
+
] =  

 [  −]
 =  

 ٔٓ
ٔٗ-

        ٔ

 ٔٓ
ٔٓ 

       ٔ
 مكؿ / لتر   ٗ-ٓٔ×  ٔ=   

 ص   =  HCOOHالحمض نفرض أف تركيز 

Ka = [       −]         [   
 ]

 [     ]
    =

صٕ          ٔٓ
ٗ−

          ٔ

ص
   =ٕ  ×ٔٓ-ٗ 

 

  PH         =٘,ٖ 
      [H3O

+ ] =   10PH-    =10-5,3   =   0,710  ×10-6   =5  ×10-6  
Ka          =     [    −]          [   

 ]

 [     ]
  

ٕ  ×ٔٓ-ٗ = ٘  ×ٔٓ-ٙ .   [    −]

 [     ]
    [    −]

 [     ]
   =   

 ٔٓ
ٗ−

        ٕ

 ٔٓ
ٙ−

        ٘
 

 [    −]

 [     ]
  =  ٕٔٓ

         ٕ
 ٘

  = ٔٓٓ       ٕ
 ٘

 =    ٕٓٓ 
 ٘

   =    ٗٓ 
 ٔ

 

[     ] لكف المطمكب 

 [    −]
   =   

ٔ
ٗٓ
 

فكرة 

 وزارة

 م 2001

 م 2016

 ثابته    Kaن قٌمة ألا تنسى عزٌزي الطالب 

1 



 
 
 
 
 

 

92 

 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 وقيمة  موؿ / لتر (0,05تركيزىا ) Bلتر مكوف مف القاعدة الضعيفة  (2حجمو )محموؿ  سؤال:     
(غراـ مف بمورات 19,6(. ولكف بعد إضافة )11الييدروجيني ليذ المحموؿ تساوي )الرقـ               

 .)أىمؿ التغير في الحجـ(          درجة.    (2بمقدار ) PHتغيرت قيمة    BHBrالممح 
 : يمي أجب عما               

 .( غـ/مكؿ ) بكحدة   BHBr( احسب الكتمة المكلية لمممح 1
 .BHBrلة التميو لمممح ( اكتب معادٕ
 الإجابة:  

    س( =س  : ٔ)ط(   ٔ
       PH  =11 

   [H3O
+ = ]10PH-    =10-11     =1  ×10-11   موؿ / لتر 

[OH
-
] =  

 [   
 ]

 =  
 ٔٓ
ٔٗ−

      ٔ

 ٔٓ
ٔٔ−

      ٔ
 / لترمكؿ    ٖ-ٓٔ×  ٔ=   

Kb  = 
[   ]    [  -]

[ ]
  =

ٔٓ
ٖ−

   ٔ   ٔٓ
ٖ−

   ٔ
ٓ ٓ٘

 = ٕ  ×ٔٓ-٘  
 

 .PHحمضي إذا سوؼ تقؿ قيمة  BHBrوبما أف الممح المضاؼ 
PH 9=  2 -11=  الجديدة   [H3O

+ = ]10PH-  =10-9   =1  ×10-9 /لترمكؿ 

[OH
-
] =  

 [   
 ]

 =   ٔٓ
ٔٗ 

   ٔ

 ٔٓ
ٜ 

   ٔ
 مكؿ / لتر   ٘-ٓٔ×  ٔ=   

Kb  = 
[   ]         [  −]

[ ]
   ٕ    ×ٔٓ- ٘  =  

[   ]     ٔٓ
    

٘−
        ٔ

ٓ ٓ٘
  

  [BH
+] =  [BHBr  = ] 0,1   لترموؿ / 

 ؾ(غـ)التركيز = 
ؾ  ـ        ح لتر 
    ٓ,ٔ =   ٜٔ ٙ

ؾ ـ       ٕ
     ـ.ؾ  =  ٜٔٙ

ٕ
 غـ/مكؿ ٜٛ=   

ٕ)  H2O                       B    +   H3O
+
      + BH

+
 

فكرة 

 وزارة 

 ملاحظة هامة 

 عندما ٌقول لك 

ان الملح قاعدي 

ٌعنً الملح 

 قاعدي.) تم ( 

 

 أما عندما ٌقول لك 

ملح القاعدة 

 الضعٌفة 

  ٌعنً الملح حمضً
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

وقيمة  موؿ / لتر (0,4الذي تركيزه ) H2Sلتر مكوف مف الحمض الضعيؼ  2محموؿ حجمو  :   سؤال
PH ( 3,7ليذا المحموؿ تساوي ). ( غـ مف البمورات الصمبة مف 28,8ولكف بعد إضافة)
  درجات 3بمقدار  PHإلى المحموؿ السابؽ تغيرت قيمة  KHSممح 

 بعد إىماؿ التغير في الحجـ( ) ٖ,ٓ =ٕعممان  بأف لك    . KHSاحسب الكتمة المكلية لمممح               

 

  .KHS  قبؿ إضافة الممح  Kaنجد قيمة  بداية   :الإجابة
    : س = س( ٔ)ط (ٔ

               PH =  3.7 
          [H3O

+ = ]10PH-  =10-3.7   =10 0.3  ×10-4  =2  ×10-4 موؿ / لتر 

Ka  =[  −]      [   
 ]

[   ]
  =

 ٔٓ
ٗ−

      ٕ    ٔٓ
ٗ−

      ٕ

 ٓ ٗ 
 = ٔ  ×ٔٓ-ٚ 

 
  س( س  :  ممحٕ)ط

 . PHقيمة  تزدادإذان سكؼ  قاعدي   KHSكبما أف الممح المضاؼ          
PH   6,7=  3+  3,7=   الجديدة 
      [H3O

+ ] =10PH-  =10-6,7   =10 0,3  ×10-7  =2  ×10-7 مكؿ / لتر 
 Ka              =   [  −]          [   

 ]

[   ]
   

      ٔ  ×ٔٓ-ٚ  =   
 [  −]   ٔٓ

ٚ−
       ٕ

 ٓ ٗ 
  

 [HS
 . مكؿ / لتر  ٕ,ٓ[ =  الممح [ = ]-

 ؾ(غـ)التركيز = 
ؾ  ـ         ح  لتر 

    ٓ,ٕ   =    ٕٛ ٛ 
ؾ ـ        ٕ

     

  المكلية الكتمة =     
ٕٛٛ 
ٗ

 مكؿ/ غـ  ٕٚ   =  

 
 

 

 ) اهمل التؽٌر فً الحجم (   سؤال : عند إضافة ملح الحمض الى محلول الحمض الضعٌؾ ٌؤدي الى : 

OH]  ج ( نقص       PHب ( نقص قٌمة      PHأ ( زٌادة قٌمة 
-

H3O]  د ( زٌادة        [  
+

  ] 

ٌعنً الملح المضاؾ قاعدي    84الجواب   :   أ                               الملاحظة موجودة  صفحة 

83  
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

  PHير قيمة تغلتفي الماء النقي  KOHسب كـ غراـ يجب إذابتو مف حا   :   سؤال
 واحد لتر(.  درجة وليصبح حجـ المحموؿ ) 6,3بمقدار               

 0,7 = 5لو     ،    غـ/موؿ   KOH =56  ػػػػ  ل  عمماً بأف الكتمة المولية             
               

   : الإجابة             
PH               7= نقياللمماء    

 PHإذان سكؼ تزداد قيمة كبما أف المادة المضافة قاعدة قكية            

PH      13,3=  6,3+  7=  الجديدة 
   
 [H3O

+ ]  =10PH-   =10-13,3   =10 0,7  ×10-14   =   5  ×10-14  مكؿ / لتر 

 [OH- ]  =
  ٔٓ
ٔٗ−

      ٔ

 ٔٓ
ٔٗ−

     ٘ 
 لأنو قاعدة  قكية.  [KOH]=    مكؿ / لتر ٕ,ٓ  =  

 

  = ؾ(غـ)التركيز 
ؾ  ـ          ح لتر 

    ٓ,ٕ   =   ؾ 
ٔ ٘ٙ

     

  =  غـ ٕ,ٔٔالكتمة  
 لو  HCL( موؿ مف الحمض 0,1محموؿ مف الماء النقي حجمو واحد لتر تـ إضافة ) :  سؤال

 ( بعد إىماؿ التغير في الحجـ )             .        PH  احسب مقدار التغير في قيمة           
 

  7لمماء النقي =   PHقيمة :   الإجابة

  [HCL]     =     
 عدد المكلات
الحجـ 

     =
 ٓ ٔ
 ٔ

 مكؿ / لتر  ٔ,ٓ=    

  [HCL   ًحمض قوي   إذا ][H3O
+
 موؿ / لتر   ٔ-ٓٔ×  ٔ=    0,1فيو =   [

 
  PH     =- [ لػكH3O

  ٔ=  ٓ -ٔ=  ٔلػك – ٔ=  ٔ-ٓٔ×  ٔلػك  -[  = +
 6=  1 – 7  مقدار التغير =   

 

 نكشة

 مخ
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 مؿ مف محموؿ  100إلى  NH4CLاحسب كـ غراـ يجب إذابتو مف ممح كموريد الأمونيوـ :   سؤال
 درجة. 2,3بمقدار   PHغير قيمة تلت . موؿ / لتر( 0,2التي تركيزىا )  NH3الأمونيا          

 NH3  =2  ×10-5لػ  Kbمع العمـ بأف   

 0,7 =5لػو   غـ/ موؿ NH4CL  =53ية لػ لكتمة المولوا  
  

   :الإجابة
  NH4CL الحمضي قبؿ إضافة الممح PHنجد قيمة  : بدايةً 

 س = س( :  ٔ( )طٔ

Kb  =[   
 ]       [  -]

[   ]
     ٕ   ×ٔٓ-٘    =    

ٕس 

ٓ ٕ
 

 6-10×  4= 1-10×  2   ×   5-10×   2= 2س
OH] =    3-10×  2=    ٙ-ٓٔ×  ٗس=   

-] =  [  4
 ] 

[H3O
+]  = 

  

[  −]
  =

ٔٓ
ٔٗ 

     ٔ

 ٔٓ
ٖ 

       ٕ 
 مكؿ / لتر  ٕٔ-ٓٔ×  ٘ =   ٔٔ-ٓٔ×  ٘,ٓ   = 

PH   =- [ لػكH3O
 ٖ,ٔٔ=  ٚ,ٓ -ٕٔ=  ٘لػك – ٕٔ=  ٕٔ-ٓٔ×  ٘لػك  -[  = +

 .PHحمضي إذاً سوؼ تقؿ قيمة  NH4CLالآف بما أف الممح المضاؼ   س( س  :  ممح ٕ)ط
PH  الحمضي بعد إضافة الممح  =ٔٔ,ٖ – ٕ,ٖ = ٜ 

[H3O
+ = ]10PH-   =10-9   =1 ×10-9 مكؿ / لتر  

[OH
-] =

ٔٓ
ٔٗ 

        ٔ

 ٔٓ
ٜ 

      ٔ 
 مكؿ / لتر ٘-ٓٔ×  ٔ=  

Kb =   
[
الممح
   

 
]       [  −]

[   ]
              ٕ  ×ٔٓ-٘   =   

[   
 ]       ٔٓ

٘−
      ٔ 

ٓ ٕ
 

[  4
   مكؿ / لتر ٗ,ٓ[ =  الممح [ = ] 

 ؾالتركيز = 
ؾ  ـ        ح لتر 

    ٓ,ٗ   =   ؾ 
ٓ ٔ     ٖ٘

       = غـ  ٕٔ,ٕالكتمة 

 Kbقٌمة 

 ثابتة

 نكشة

 مخ
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 ولكف بعد.   3,3ليذا المحموؿ  PHقيمة  CH3COOHمحموؿ يتكوف مف حمض الايثانويؾ  :   سؤال
 درجة. 2,4بمقدار    PH  تغيرت قيمة CH3COOK  إضافة بمورات مف ممح          

 0,7= 5لو   0,3= 2لو         . CH3COOKاحسب تركيز الممح  *           
 

 :   الإجابة
  س = س(:    ٔ)ط  (ٔ

PH    =  ٖ,ٖ 
[H3O

+ = ]10PH-  =10-3,3    =10 0,7  ×10-4   =5  ×10-4  مكؿ / لتر   

Ka  = 
[      

−]     [   
 ]

[       ]
 =  

ٔٓ
ٗ−

      ٘    ٔٓ
ٗ−

     ٘
[       ]

  =
 ٔٓ
ٛ−

            ٕ٘     
[       ]

 
 

 PHسوؼ تزداد قيمة  ف بما أف الممح المضاؼ قاعدي إذاً الآ        
PH           5,7=  2,4+  3,3  =ة الجديد 

[H3O
+ = ]10PH-    =10-5,7    =10 0,3  ×10-6 =  2  ×10-6   موؿ / لتر   

Ka =    
[      

−]       [   
 ]

[       ]
    =

[الممح  ]    ٔٓ
             

ٙ−
        ٕ

[       ]
  

 
 . ثابتة  Kaقيمة  لأف    ٕ , ٔفي المعادلتيف  Kaالآف نساكم قيمة      

  
 ٔٓ
ٛ−

    ٕ٘
[       ]

             =     
ٓٔ   [الممح]

ٙ−
      ٕ

[       ]
     [ الممح ]  =     

 ٔٓ
ٛ−

      ٕ٘

ٔٓ
ٙ−

   ٕ
 

 موؿ / لتر  10-2×  12,5= 
 
 
 

 
 

1 

2 

 نكشة

 مخ

 ة  ٌؤدي الى :  ) اهمل التؽٌر فً الحجم ( الضعٌف سؤال : عند إضافة ملح القاعدة  الى محلول القاعدة 

OH]  ج ( زٌادة        PHقٌمة  ب ( نقص     PHأ ( زٌادة قٌمة 
-

H3O]  د ( ٌقل        [  
+

  ] 

 ٌعنً الملح المضاؾ حمضً    84الجواب   : ب                                الملاحظة موجودة  صفحة 
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 وعند إضافة .  مجيوؿ التركيز H2S( لتر يتكوف مف الحمض الضعيؼ 2محموؿ حجمو )    :  سؤال
   درجة 3,6بمقدار  PHإلى المحموؿ السابؽ تغيرت قيمة  NaHSبمورات صمبة مف الممح            
 0,3 = 2لو         .   0,7= 5 .       عمماً   بأف    لو 7,3وأصبحت تساوي            

 )اىمؿ التغير في الحجـ(                                                -: أجب عما يمي              
   . NaHSاحسب تركيز الممح  ( 1
 . NaHSاحسب عدد مكلات الممح  ( ٕ

       

 الإجابة:  
 س = س( : ٔ( )طٔ

 .قبؿ إضافة الممح القاعدم  PHنجد قيمة  بدايةن 
PH     =  7,3 - 3,6   =3,7 

 [H3O
+ = ]10PH-   =10-3,7    =10 0,3  ×10-4  =2  ×10-4  موؿ / لتر 

Ka  = 
[  −]          [   

 ]

[   ]
 =   

ٔٓ
ٗ−

   ٕ     ٔٓ
ٗ−

     ٕ
[   ]

   =   
 ٔٓ
ٛ−

        ٗ
[   ]

 
 

   س( س :  ممح  ٕ)ط 
   PH  =ٚ,ٖ 
[H3O

+ = ]10PH-  =10-7,3   =10 0,7  ×10-8  =5   ×10-8  مكؿ / لتر 

Ka  = 
[  −]     [   

 ]

[   ]
  =

ٓٔ     [  الممح]
ٛ−

         ٘
[   ]

   
                  

 ثابتة   Kaوبما أف قيمة    

  
 ٔٓ
ٛ−

    ٗ
[   ]

  =
ٓٔ   [الممح]

ٛ−
    ٘

[   ]
ٗ ] الممح [ =                 

٘
 مكؿ / لتر  ٛ,ٓ  =  

 
 مكؿ ٙ,ٔ=  ٛ,ٓ  ×  ٕالتركيز =    × لتر (  ( عدد المكلات = الحجـ )ٕ

2 

1 

 نكشة

 مخ



 
 
 
 
 

 

98 

 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

إذا عممت أف تركيز الممح  NH4NO3والممح  NH3محموؿ يتكوف مف قاعدة الأمونيا :  سؤال      
NH4NO3     يساوي أربع أضعاؼ تركيز القاعدةNH3 .أف قيمة و في المحموؿPH   ليذا    

 0,3=  2لو                               -( .  أجب عما يمي:  8,7المحموؿ تساوي  ) 
 .NH3لمقاعدة  Kbاحسب قيمة   (   1               
 إذا كاف مقدار NH4NO3قبؿ إضافة الممح  NH3( احسب قيمة تركيز القاعدة  ٕ    

 . درجات ٖيساكم   PHفي قيمة  التغير          
 
 الإجابة:  
 س( س :  ممح  ٕط) (ٔ

     PH   =ٛ,ٚ 
      [H3O

+ = ]10PH-  =10-8,7   =10 0,3   ×10-9 =  2   ×10-9 مكؿ / لتر 

       [OH
-]   = 

  

[   
 ]

  =
ٔٓ

ٔٗ 
     ٔ

 ٔٓ
ٜ 

    ٕ 
 مكؿ / لتر ٙ-ٓٔ×  ٘ =  ٘-ٓٔ×  ٘,ٓ=  

 ص 4اذا تركيز الممح =     .          = ص NH3نفرض أف تركيز القاعدة 

Kb  = 
[   

 ]         [  −]

[   ]
 =  

ٓٔ      ٗ ص
ٙ 

    ٘
ص

  =ٕٓ   ×ٔٓ-ٙ  =  2  ×10-5 

 س( س = :    ٔ( )طٕ
 درجات. 3بمقدار   PH ةقمت قيم NH4NO3عندما تـ إضافة الممح الحمضي 

 )انتبو(    ٚ,ٔٔ  =  ٖ  +  ٚ,ٛقبؿ الإضافة =   PHإذا قيمة 
PH        =11,7 

[H3O
+ = ]10PH-  =10-11,7    =10 0,3 ×  10-12 =  2  ×10-12 موؿ / لتر 

 [OH
-]   = 

  

[   
 ]

 =  ٔٓ
ٔٗ 

         ٔ

 ٔٓ
ٕٔ 

        ٕ 
 مكؿ / لتر    ٖ-ٓٔ×  ٘ =   ٕ-ٓٔ×  ٘,ٓ  =  

Kb  = 
[   

 ]      [  −]

[   ]
  

نكشة 

 مخ 
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      ٕ  ×ٔٓ-٘  =    
         ٔٓ

ٖ−
       ٘     ٔٓ

ٖ−
         ٘

[   ]
    [  NH3]  =    ٔٓ

ٙ 
    ٕ٘

ٔٓ
٘ 

   ٕ
  

 مكؿ / لتر ٕ٘,ٔ  =  ٔ-ٓٔ×  ٘,ٕٔ =                  

 
 

      KOCLإذا عممت أف تركيز الممح  KOCLوالممح  ، HOCLمحموؿ يتكوف مف الحمض  : سؤال

 .HOCLؼ تركيز الحمض ايساوي ثلاثة أضع        
H3O وأف ]  

 ما يمي:. أجب  عموؿ / لتر   8-10×  1  [ في ىذا المحموؿ يساوي +
 .HOCLلمحمض   Kaاحسب قيمة   ( 1
 KOCLإلى تركيز الممح   HOCLسبة بيف تركيز الحمض نلتصبح ال PH( احسب قيمة ٕ

 (  فكرة جديدة)  .( ٖ  :  ٕ عمى الترتيب ىك )
 
 :   الإجابة

    س س  : ممح ٕط  (ٔ
 ص 3اذا تركيز الممح =      .         ص  [ =HOCL نفرض أف ]    

Ka     = 
[   − ]        [   

 ]

[    ]
 =  

ٓٔ      ٖ ص
ٛ 

     ٔ
ص

  =  ٖ  ×ٔٓ-ٛ 

 

ٕ)    Ka  = 
[   − ]      [   

 ]

[    ]
  ٖ  ×ٔٓ-ٛ  =   ٖ       [    

 ]

ٕ
    

   [H3O
 مكؿ / لتر  10-8×   2=    [+

PH       =- [ لػوH3O
 7,7=  0,3 -8=  2لػو – 8=  8-10×   2لػو  -[  = +
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OHإذا عممت أف ] .التركيز  ؿمجيو HCمحموؿ مف الحمض الافتراضي    :  سؤال   
 فيو يساوي  [-

 . موؿ / لتر  10-10×  1             
 بمقدار PHتغيرت قيمة   HCالذي تركيزه ضعؼ تركيز الحمض  NaCوعند إضافة الممح     

 (0,3= 2)عمماً بأف لو                                   أجب عما يمي:   . درجة 2,7    
   .HCلمحمض  Kaاحسب قيمة  ( 1
 .HCتركيز الحمض احسب  ( ٕ
 . NaCاحسب تركيز الممح  ( ٖ
 

 . NaC القاعدم  قبؿ إضافة الممح PHلابد مف إيجاد قيمة الإجابة:  

H3O] : ممح س = س(  ٕ)ط (ٔ
+] =   

  

[  −]
 =  

ٔٓ
ٔٗ 

          ٔ

 ٔٓ   
ٔٓ 

    ٔ 
 مكؿ / لتر  ٗ-ٓٔ×  ٔ=   

PH       =- [ لػكH3O
 ٗ = ٓ -ٗ=  ٔلػك – ٗ=  ٗ-ٓٔ×  ٔلػك  -[  = +

 .PHوبما أف الممح قاعدي إذا سوؼ تزداد قيمة 

PH  = الجديدة ٗ +  ٕ,ٚ   =ٙ,ٚ  
    [H3O

+ ]  =10PH-  =10-6,7    =10 0,3  ×10-7 =  2  ×10-7 مكؿ / لتر 
 ص 2اذا تركيز الممح =     = ص HCنفرض أف تركيز الحمض 

Ka  = 
   ]      [  الممح]

 ]

[  ]
  =

ٓٔ     ٕ ص
ٚ 

    ٕ
ص

  =ٗ  ×ٔٓ-ٚ 

ٕ )Ka قبؿ إضافة الممح   = 
[ −]       [   

 ]

[  ]
  ٗ  ×ٔٓ-ٚ =  

 ٔٓ
ٗ 

   ٔ    ٔٓ
ٗ 

   ٔ
[  ]

    

   [HC]  =  
 ٔٓ
ٛ 

   ٔ

 ٔٓ
ٚ 

   ٗ 
 مكؿ / لتر ٔ-ٓٔ× ٕ٘,ٓ=     

ٖ)
 ٔ-ٓٔ×  ٕ٘,ٓ  ×  ٕ[ = HC] × ٕتركيز الممح = ضعؼ تركيز الحمض =  

 مكؿ / لتر  ٕ-ٓٔ × ٘=   ٖ-ٓٔ×  ٓ٘=                                                                                     

مهارات 

 علٌا

 مخ
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 أصئمة الفصن

 وضح المقصود بكؿ مما يأتي:: 1سؤال
 : الإجابة

 مادة أيكنية تنتج مف تفاعؿ الحمض مع القاعدة. : الػمػمػػػح
H3Oلإنتاج  .مع الماءالقكية  تفاعؿ أيكنات الممح : الػتػمػػيػو

OHأك   +
 . أك كلاىما -

 ك ممحو أك ضعيؼ  أيكف ينتج مف تأيف مادتيف مختمفتيف في محمكؿ كاحد )حمض:  الأيوف المشترؾ
 . يا(حقاعدة ضعيفة كمم                  

 .ءاكتب معادلة التأيف لكؿ مف الأملاح الآتية في الما:  2سؤال
 الإجابة:

CH3COONa 

 CH3COONa     
        مػػػاء          
→            CH3COO

-
       +        Na

+
       

KHS 

  KHS               
        مػػػاء          
→              K

+
                +         HS

-
       

NaBr 

  NaBr               
        مػػػاء          
→             Na

+
               +        Br 

-
       

NH4CL 

  NH4CL              
        مػػػاء          
→              4

             +        CL
-
       

 ؟ وأييا لا يتميو .أي الأملاح الآتية يتميو في الماء: 3سؤال
 الإجابة:

 لا يتميو                يتميو في الماء             
CH3COOK , NaCN,  NH4CL      LiCL                 تعادؿ(م)ال 

 

 مف الأملاح الآتية عند تفاعميما؟ ما الحمض والقاعدة المذاف يكوّناف كلاا : 4سؤال
 الإجابة:

 القاعدة الحمض الممح
KI HI KOH 

HCOONa HCOOH NaOH 

NH4NO3 HNO3 NH3 
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NaOCL HOCL NaOH 

 صنؼ محاليؿ الأملاح الآتية إلى حمضية وقاعدية ومتعادلة:: 5سؤال
 الإجابة:

 متعادلة قاعدية حمضية
N2H5CL NaCN ,   KNO2 LiBr , KNO3 

 

 اكتب معادلات كيميائية توضح السموؾ الحمضي أو القاعدي لمحاليؿ الأملاح الآتية:: 6سؤال
 الإجابة:

 CH3NH3CL   ( أ

CH3NH3CL     
        مػػػاء          
→         CH3N 3

       +    CL-       : التأيف    
CH3N 3

       +    H2O      CH3NH2      +    H3O
: ىي معادلة التفسير التميو        +      

 C6H5COOK   ( ب

C6H5COOK   
        مػػػاء          
→         C6H5COO

-     +    K+                      : التأيف 
C6H5COO

-     +    H2O      C6H5COOH      +   OH  التفسير:   التميو ىي معادلة   

 
  .موؿ / لتر 0,2الذي تركيزه  HXلمحموؿ الحمض  PHاحسب قيمة : 7سؤال

 . 5-10×2= لمحمض  Kaعمماً بأف 
 الإجابة:

Ka    =       
 [   

 ]       [ −]

[  ]
  

  ٕ   ×ٔٓ-٘   =        
ٕس  

ٓ ٕ
 

    6-10×  4=   2س   
  مكؿ / لتر    ٖ-ٓٔ×  ٕ=  س =   [H3O

+ = ]   [X-] 
 

PH   =- [ لػكH3O
 ٚ,ٕ=  ٖ,ٓ -ٖ=  ٕلػك – ٖ=  ٖ-ٓٔ×  ٕلػك  -[  = +



 
 
 
 
 

 

103 

 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 الذي تركيزه  C6H5COOHاحسب الرقـ الييدروجيني لمحموؿ مكوّف مف ممح حمض البنزويؾ : 8سؤال
. موؿ / لتر 0,1الذي تركيزه  C6H5COONaومحموؿ بنزوات الصوديوـ  .موؿ / لتر 0,2          

 0,11=  1,3لو       .  5-10×  6,5لمحمض=  Kaعمماً بأف 
 الإجابة:

Ka =     
 [        

-]      [   
 ]

[        ]
    ٙ,٘   ×ٔٓ-5   =   ٓ,ٔ         [      ]

ٓ,ٕ
  

[H3O
+ ]  =ٖٔ  ×ٔٓ-5  =   ٔ,ٖ  ×ٔٓ-4 

PH   =- [ لػك H3O
  4-ٓٔ×  ٖ,ٔلػك  -[  = +

 ٜٛ,ٖ=  ٔٔ,ٓ -ٗ=  ٖ,ٔلػك – ٗ =                         
 

  HNO2مؿ مف محموؿ 100يجب إضافتيا إلى  NaNO2كـ غراماً مف : 9سؤال
 ؟  PH   =4لو  لتعطي محمولًا  موؿ / لتر 0,1  بتركيز          

 غ/ موؿ. NaNO2 =69والكتمة المولية لمممح  HNO2 =4 ×10-4لمحمض  Kaعمماً بأف       
 

 ٗ=  PH   :    الإجابة
[H3O

+ = ]10PH-  =10-4     =10 0  ×10-4  =1  ×10-4     موؿ / لتر 
 

Ka  = 
     الممح  ] 

-
]  [   

 ]

[    ]
  4 ×10-4   =  

ٓٔ    [الممح  ]
 -

        ٔ   
   

 [ 2   [ = ] الممح
 مكؿ / لتر ٗ,ٓ=  [  

 الكتمة غـ    =التركيز
الكتمة المكلية      الحجـ    لتر 
  

 الكتمة غـ     = ٗ,ٓ
  0,1              69
   

  = )غـ ٙٚ,ٕ   = ٔ,ٓ  ×  ٜٙ  × ٗ,ٓالكتمة )غـ 
 

   = مل100
 ٔٓٓ
 ٔٓٓٓ
 لتر  0,1  = 

-4 

0,1 
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 C5H5NHBrوممح  موؿ / لتر 0,3 تركيزىا C5H5Nمحموؿ مكوف مف قاعدة ضعيفة : 10سؤال
    C5H5N =1,7×10-9لمقاعدة   Kb. فإذا عممت أف موؿ / لتر0,3تركيزه 

                               0,77=  5,9لو                                               أجب عما يأتي:                   
                  

 .لممحمكؿ PHب( احسب            صيغة الأيكف المشترؾ.أ( ما       
 الإجابة:

C5H5NHأ( 
+

 

      = Kbب( 
[−  ]        [       الممح ] 

[     ]
  

ٔ,ٚ   ×ٔٓ- ٜ   =  ٓ ٖ         [  −]

ٓ ٖ
      [OH

-]   =   ٔ,ٚ  ×ٔٓ-ٜ
 مكؿ / لتر  

[H3O
+]   = 

  

[  −]
  =

ٔٓ
ٔٗ−

        ٔ

 ٔٓ
ٜ−

      ٔ ٚ 
   ٓ,ٜ٘ ×  ٔٓ-٘   =٘,ٜ  ×ٔٓ-ٙ 

PH   =- [ لػوH3O
 5,23=  0,77 -6=  5,9لػو – 6=  6-10×  5,9لػو  -[  = +

 
 ملؽً   : 11سؤال

أجب  عمى المعمومات الواردة في الجدوؿلديؾ خمسة محاليؿ مائية بتراكيز محددة. معتمداً : 12سؤال
 عف الأسئمة الآتية:

 ؟HCNلمحمكؿ  PHما قيمة  (أ 

 .NH3لمحمكؿ  Kbاحسب قيمة  (ب 

  
 المحموؿ

 تركيز المحموؿ المعمومات 

 (موؿ / لتر)

HCN Ka  =6,2 ×10-10 ما صيغة القاعدة المرافقة الأقكل؟ (ج 
 0,3 

   ]  HNO2 أم الحمضيف المكجكديف في الجدكؿ (د 
  =]1,1 ×10-2

 0,3 
   ]  NH3 ؟Kaلو أعمى 

  =]1,9 ×10-3
 0,2 

 N2H5CL N2H5CL PH  =4,7 0,5ف الممحييّ أم المحمكليف  (ق 
NH4CL [H3O و؟أقؿ قدرة عمى التميّ  NH4CLكأ

+ =]1,3  ×10-5 0,5 
 إليو NH4Brعند إضافة كمية مف ممح  NH3لمحمكؿ  PH ةماذا تتكقع أف يحدث لقيم (ك 

 .تبقى ثابتة( ,تقؿ  ,)تزداد 
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 : ملؽً 11سؤال 
 :  12سؤال  إجابة

 =  Kaأ( 
 [   −]       [   

 ]

[   ]
  

ٕس   =  ٓٔ-ٓٔ×   ٕ,ٙ

ٓ ٖ
   

 مكؿ / لتر ٕٔ-ٓٔ×  ٙٛٔ  = ٔ-ٓٔ×   ٖ×  ٔٔ-ٓٔ×   ٕٙ =2س
H3O= ]  5-10×  1,36 =   ٙ-ٓٔ×  ٙ,ٖٔ  =   ٕٔ-ٓٔ×  ٙٛٔ    = س

+] 
 

PH =  - [ لػكH3O
 ٚٛ,ٗ=  ٖٔ,ٓ -٘=  ٖٙ,ٔلػك – ٘=   ٘-ٓٔ×  ٖٙ,ٔلػك  -[  = +

       

 =  Kbب( 
 [     

 ]      [  −]

[   ]
 =

ٔٓ
ٖ−

    ٔ ٜ    ٔٓ
ٖ−

     ٔ ٜ 
ٓ ٕ

  =ٔٛ  ×ٔٓ-ٙ= 1,8  ×10-5 

CN  جػ(
-

  

   HNO2  د(
   NH4CL  ق(
 تقؿ   ك(
 

  KZوممح  موؿ / لتر 0,4تركيزه  HZمحموؿ مكوّف مف الحمض : 13سؤال
  5-10×  2لمحمض=  Kaفإذا عممت أف   .موؿ / لتر  0,5تركيزه             

H3Oتركيز  : احسب           
 .لممحمكؿ  +

 الإجابة:

Ka =    
 [ −]       [   

 ]

[  ]
       ٕ    ×ٔٓ-٘    =     ٓ ٘         [   

 ]

ٓ ٗ
 

      [H3O
+]  =

ٔٓ
٘ 

            ٛ
 ٘ 

 مكؿ / لتر    ٘-ٓٔ×  ٙ,ٔ=   
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 أصئمة الوحدة

 الآتية:اختر الإجابة الصحيحة لكؿ فقرة مف الفقرات : 1سؤال
 ىي: .فيما يأتي  المادة التي تمثؿ حمض لكيس فقط (ٔ

CLأ( 
Cuج(    NF3ب(    -

 H2Oد(    +2

 أم المكاد الآتية تسمؾ كحمض في بعض التفاعلات ككقاعدة في تفاعلات أخرل؟ (ٕ

HCOOأ( 
S 3ب(   -

CH3  3ج(     2
HC 3د(    

  

 إلى: NH3إلى محمكؿ  NH4CLتؤدم إضافة محمكؿ الممح  (ٖ

    PHرفع قيمةب(        PHقيمة خفضأ( 
 ٚ=   PHتصبحد(                 PHلا تتأثر قيمةج( 

 بيف المحاليؿ الآتية المتساكية في التراكيز ىك:مف    PHالمحمكؿ الذم لو أعمى  (ٗ

 KOHد(   N2H5NO3ج(    NaNO2ب(    KBrأ( 

 كماليما التركيز نفسو تس KAكالممح  HAلمحمكؿ مككّف مف الحمض  PHإذا كانت قيمة  (٘

 لمحمض يساكم:  Kaفإف    .  ( ٗ   )   

ٙٔ-ٓٔد(     ٗج(    ٛ-ٓٔب(    ٗ-ٓٔأ( 
 

 NaCكممحو  .( ٘-ٓٔ×  ٕ=  Ka ) HCالرقـ الييدركجيني لخميط مككف مف الحمض الضعيؼ  (ٙ
 ليما التركيز نفسو ىك:

 ٚد(   ٘ أقؿ مف ج(   ٘أكبر مف ب(    ٘أ( 

 ؟HNO2 إلى محمكؿ  KNO2ما أثر إضافة الممح  (ٚ

H3O]زيادةأ( 
+
H3O]نقصب(   [

+
 [HNO2] نقص د(  PH    قص قيمةنج(  [

 يساكم: مكؿ / لتر  ٔالذم تركيزه  HBrالرقـ الييدركجيني لمحمكؿ الحمض  (ٛ

 ٗد(     ٕج(     ٔب(    صفران أ( 
 

 الإجابة:

 8 7 6 5 4 3 2 1 رقـ الفقرة
 أ ب ج أ د أ د ج الإجابة
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 أجب عف الأسئمة .مستعيناً بالجدوؿ المجاور لمجموعة مف الحموض الافتراضية الضعيفة: 2سؤال
 الآتية:         

 Ka الحمض .اكتب صيغة القاعدة المرافقة لمحمض الأضعؼ (أ 

H3Oف تركيزه ك يك  HQأـ   HYأم المحمكليف  (ب 
HX 6,3 × 10-5 فيو أقؿ +

 

HY  4,5 × 10-4 إذا كاف ليما التركيز نفسو؟
 

HZ 1,8 × 10-5 .مكؿ / لتر ٕٓ,ٓالذم تركيزه  HXلمحمض   PHاحسب  (ج 
 

 HQ 1,7 × 10-4 ضّر بإذابةالرقـ الييدركجيني لممحمكؿ الذم ح  احسب  (د 
 الذم  HYمؿ مف محمكؿ الحمض  ٓٓ٘في  KYمكؿ مف الممح  ٔٓ,ٓ
 لترمكؿ/   ٔٓ,ٓتركيزه 

 . فإذا عممت أف HQمؿ مف محمكؿ الحمض ٕٓٓفي  NaQغ مف الممح ٕٖٔ,ٕبإذابة  ؿك مح ضّر مح (ق 

 .HQغـ/مكؿ. احسب تركيز الحمض ٛٙ=  NaQكالكتمة المكلية لػ (  ٗ)الرقـ الييدركجيني لممحمكؿ=   

 ؟ KZكالممح  HZككف مف الحمض مما صيغة الأيكف المشترؾ لممحمكؿ ال (ك 

 

                                  HZ  <  HX  <  HQ  <  HY  حموض    مسودة      : :     

 الاجابة :   
Z أ(

 HQ  ب(                            -
   ]          [− ]=     Kaج( 

 ]

[  ]
    

ٔٓ
٘ 

          ٙ ٖ
ٔ

ٕس =       

ٓ ٕٓ 
      

  ٗ-ٓٔ×  ٕ,ٔٔ   س      ٛ-ٓٔ×  ٕٙٔ=    ٕ-ٓٔ×  ٕ×   ٙ-ٓٔ×  ٖٙ  = ٕس
H3O]=    مكؿ / لتر   ٖ-ٓٔ×   ٕٔ,ٔس = 

+] 
PH   =- لك [H3O

 ٜ٘,ٕ= ٘ٓ,ٓ -ٖ=  ٕٔ,ٔلػك – ٖ  = ٖ-ٓٔ×  ٕٔ,ٔ لك -[  = +

عدد المكلات=  [KY]د( 
الحجـ لتر 
 =  

ٓ ٓٔ
 ٓ ٘
   =

ٔٓ
ٕ 

       ٔ

ٔٓ
ٔ 

         ٘
 / لترمكؿ ٕٓ,ٓ=  

  Ka =[ −]       [     
 ]

[  ]
    

  مل=500
 ٘ٓٓ
 ٔٓٓٓ
 لتر 0,5  =  
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  ٗ,٘   ×ٔٓ-ٗ =   ٓ ٕٓ             [   
 ]

 ٓ ٓٔ 
  

  ٗ٘  ×ٔٓ-٘  ×ٔ  ×ٔٓ-ٕ     = [H3O
+]     ×ٕ  ×ٔٓ-ٕ 

[H3O
+ =]

 ٔٓ
ٚ 

          ٗ٘

 ٔٓ
ٕ 

          ٕ
 مكؿ / لتر   ٗ-ٓٔ×   ٕ٘,ٕ =   ٘-ٓٔ×   ٘,ٕٕ=   

PH   =- لك [H3O
 ٘ٙ,ٖ= ٖ٘,ٓ -ٗ=   ٕ٘,ٕلػك – ٗ=  ٗ-ٓٔ×  ٕ٘,ٕ لك -[  = +

 
 PH  =4    ق(

[H3O
+ = ]10PH-  =10-4  =1  × 10-4  موؿ / لتر 

ؾ=   [NaQ]الممح 
ؾ ـ       ح لتر 
  =

ٕ ٖٕٔ
 ٓ ٕ       ٙٛ
 =    

ٕ ٖٕٔ
ٖٔ ٙ

 مكؿ / لتر ٚٔ,ٓ=    

Ka    =
[ -     ]       [   

 ]

[  ]
       

ٔ,ٚ  ×ٔٓ-ٗ =    
 ٓ ٔٚ           ٔٓ

ٗ−
   ٔ

 [  ]
  

ٔ,ٚ    ×ٔٓ-ٗ   [HQ  = ]ٔٚ  ×ٔٓ-ٙ   

 [HQ] ==    
 ٔٓ
ٙ 

          ٔٚ

 ٔٓ
٘ 

          ٔٚ
 مكؿ / لتر ٔ,ٓ   

Zك( 
- 

 

 تبقى ثابتة(: ،تزداد  ،لممحموؿ )تقؿ PHبيّف أثر إضافة كؿ مف المواد الآتية في قيمة    :3سؤال
 ثابتة : الإجابة          .KOHمؿ مف محمكؿ  ٓٓ٘إلى  KCLمف مكؿ  (أ 

 ثابتة : الإجابة    .HBrمؿ مف محمكؿ  ٓٓ٘إلى  LiBrمف مكؿ  (ب 

  تزداد : الإجابة   .HCNمؿ مف محمكؿ  ٓٓ٘إلى  NaCNمف مكؿ  (ج 

 تقؿ : الإجابة         .CH3NH2مؿ مف محمكؿ  ٓٓ٘إلى  CH3NH3CLمكؿ  (د 
 

مل=200
 ٕٓٓ
 ٔٓٓٓ
 لتر0,2=  
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 .التي ليا التركيز نفسو مستعيناً بالجدوؿ المجاور لمجموعة مف القواعد الضعيفة: 4سؤال
 لأسئمة الآتية:أجب عف         

 Kb القاعدة ما صيغة القاعدة الأقكل؟ (أ 

٘-ٓٔ× ٛ,ٔ NH3 ؟PHما صيغة الحمض المرافؽ الذم لو أقؿ  (ب 
 

ٗ-ٓٔ× ٗ,ٗ C6H5NH2 CH3NH2( لمحمكؿ PHالرقـ الييدركجيني )قيمة  احسب  (ج 
 

ٜ-ٓٔ× ٚ,ٔ  C5H5N .مكؿ / لتر  ٔ,ٓذم التركيز 
 

 ٙ-ٓٔ× ٖ,ٔ N2H4 كحدّد زكجي الحمض كالقاعدة  .اكمؿ المعادلة الآتية (د 
 ٓٔ-ٓٔ× ٛ,ٖ C6H5NH2 المترافقيف فييا:

 
                                CH3NH2     +  N 4

                  ………… +   …………. 

 مكؿ / لتر ٗ,ٓبتركيز  N2H4مؿ مف محمكؿ ٓٓٗيجب إضافتيا إلى  N2H5CLكـ غرامان مف  (ق 
 ؟ مع العمـ أف الكتمة المكلية    ٕٗ,ٛ  لممحمكؿ تساكم PHلتصبح قيمة 

 .  ٛ٘,ٓ=  ٛ,ٖلك          ٕ,ٓ=  ٙ,ٔلك       . غ/مكؿ ٜٙ=  N2H5CL  لمممح
 مسودة : 

  C6H5NH2 < C5H5N < N2H4 <  NH3 < CH3NH2    قكاعد
حمكض مرافقة     C6H5  3

  > C5H5NH
+
 > N2 5

  >  N 4
  > CH3  3

              

 الإجابة :

3  5 6 ب(                       CH3NH2 أ(
  

       ]= Kb ج(
 ]         [  −]

[       ]
    

ٖ,ٛ   ×ٔٓ-ٔٓ
ٕس =       

ٓ ٔ 
      

   ٕٔ-ٓٔ×  ٖٛ=    ٔ-ٓٔ×   ٔ×   ٔٔ-ٓٔ×   ٖٛ=  ٕس
OH]=   مكؿ / لتر  ٙ-ٓٔ×  ٙٔ,ٙ = س

-] 

[H3O
+ = ]

 ٔٓ
ٔٗ 

               ٔ

 ٔٓ
ٙ 

         ٙ ٔٙ
 مكؿ / لتر  ٜ-ٓٔ×  ٙ,ٔ=  ٛ-ٓٔ×   ٙٔ,ٓ=   

PH   =- لك [H3O
 ٛ,ٛ  = ٕ,ٓ -ٜ=  ٙ,ٔلػك – ٜ=  ٜ-ٓٔ×  ٙ,ٔ لك -[  = +
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 زكج مترافؽ                                         د( 

 CH3NH2    +   N 4
                   CH3  3

      +      NH3 

 قاعدة       حمض         حمض مرافؽ     قاعدة                         
 

 رافؽتزكج م
 
 ٕٗ,ٛ=  PH        ق(

[H3O
+ ] =10PH-   =10-8,42   =10 0,58   ×10-9 =  ٖ,ٛ  × ٔٓ-ٜ  مكؿ / لتر 

[OH
-]  = 

 ٔٓ
ٔٗ−

          ٔ

 ٔٓ
ٔٓ−

         ٖٛ
 مكؿ / لتر  ٚ-ٓٔ×  ٕٙ=  ٘-ٓٔ  ×  ٕٙ,ٓ  =  

Kb   =[    
 ]               [  −]

[    ]
    

   ٔ,ٖ   ×ٔٓ-ٙ =  
[ممح] ٔٓ

ٚ−
         ٕٙ

 ٓ ٗ 
    

ٖٔ  ×  ٔٓ-ٚ  =   
[ممح] ٔٓ

             

ٚ 
           ٕٙ

 ٓ ٗ 
 

     =  ممح [ ] 
ٔٓ

ٛ 
          ٕ٘

 ٔٓ
ٚ 

         ٕٙ
OH]  =  مكؿ / لتر ٕ,ٓ    =  

-] =  [ N2H5CL] 

 

التركيز= 
الكتمة غـ 

الكتمة المكلية   الحجـ لتر 
    ٓ,ٕ =  ؾ

ٓ ٗ        ٜٙ
  

 
 

 مكؿ / لتر  ٕ٘,٘   =ٗ,ٓ   ×  ٜٙ  × ٕ-ٓٔ×   ٕ,ٓ=  الكتمة )غـ(اذا ن   
 

  

مل=400
 4ٓٓ
 ٔٓٓٓ
 لتر0,4=  
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 كلًا مما يأتي: .فسر مستعيناً بالمعادلات: 5سؤال
 .NH4NO3التأثير الحمضي لمحموؿ الممح  (أ 

  : الإجابة

         NH4NO3  :) التفكؾ(  معادلة التأيف 
       ماء     
→            4

        +          3
  

4           :رمعادلة التميو ىي التي تفس
      +  H2O                                NH3

 
  +

    
H3O

+ 

4  عندما يتميو الأيكف 
H3O تركيز  يزداد  في الماء الحمضي القكم     

كتزداد الصفات  +
 .حمضيالممح                           ٚكتصبح اقؿ مف   PHكتقؿ   الحمضية 

 .NaOCLالتأثير القاعدي لمحموؿ الممح  (ب 

  :الإجابة

     NaOCL      ) التفكؾ(معادلة التأيف  
       ماء     
→           Na

+
      +   OCL

- 
OCL      معادلة التميو ىي التي تفسير   

-
    +    H2O                         HOCL

 
 +

      
OH

- 

OCLعندما يتميو الأيكف 
OHاد تركيز دز ي  القاعدم القكم  في الماء   -

 كتزداد الصفات   -
 الممح قاعدي   ٚكتصبح اكبر مف    PHالقاعدية    كتزداد قيمة   

 حسب مفيوـ لويس. RNH2التأثير القاعدي للأمينات  (ج 

 HCLإلى المادة الأخرل  N عمى الإلكتركنات غير الرابط المكجكد جيمنح زك  RNH2 : الإجابة
  : كما في المعادلة التالية فيك قاعدة اذان  التي تحتكم عمى الفمؾ الفارغ                 

 RNH2  +    HCL                             3
 

     +    
 
CL

- 

 أي ىذه المحاليؿ يمثؿ: .ليا PHالجدوؿ الآتي يبيف عدداً مف المحاليؿ الافتراضية وقيـ : 6سؤال
 A B C D E F المحمكؿ الافتراضي

PH ٗ,٘ ٛ,ٚ ٓ ٚ ٕٔ ٙ 
 E :   الإجابة                                       القاعدة الأقكل (أ 
 D :   الإجابة                          .NaCLمحمكؿ  (ب 

 C :   الإجابة                       مكؿ / لتر ٔالذم تركيزه  HNO3محمكؿ  (ج 

OHمحمكؿ ] (د 
 B :    الإجابة                     مكؿ / لتر  ٙ-ٓٔ×  ٘[ فييا = -

H3Oمحمكؿ ] (ق 
 A :    الإجابة                      مكؿ / لتر  ٘-ٓٔ×   ٖ=  [ فيو+
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 2008شتوي وزارة 

 ( علامات 3)               أجب عف الأسئمة الآتية: .( اعتماداً عمى الجدوؿ المجاور أ
 HCLO HNO2 CH3COOH الحمض

Ka 3  ×10-8 4,5  ×10-4 1,8   ×10-5 
   .اكتب صيغة الحمض الأقكل ( 1
 .المرافقة الأقكلالقاعدة اكتب صيغة  ( ٕ
 .PH أقؿ قيمة لو إذا تساكت محاليؿ الحمكض في التركيز فأييا   (ٖ

 

   CH3NH3CLك  مكؿ / لتر ٘,ٓتركيزه   CH3NH2ب ( محمكؿ مككف مف   
 ٗ-ٓٔ×  ٗ=   CH3NH2= لػ  Kb     .   مكؿ / لتر  ٗ,ٓ  تركيزه 

 علامات(ٚ)                                                       
 . لممحموؿ PH( احسب ٕ  . اكتب صيغة الأيوف المشترؾ( ٔ   
 

  KOH( ىك محمكؿ ٔالمحمكؿ ) .(ٕ ,ٔالمحمكليف المذيف يحملاف الرقميف )ج( لديؾ 
 تركيزه   H2Sىك محمكؿ   ( ٕ المحمكؿ )  .  مكؿ / لتر (ٗ-ٓٔ×  ٔتركيزه )     
 علامات( 7)            (. ٚ-ٓٔ×  ٔ تساكم ) لو  Kaقيمة    .مكؿ / لتر(  ٔ-ٓٔ  ×  ٔ)     

                                    :احسب قيمة       
1)  PH ( 1لممحموؿ رقـ) .  2)  PH   (2) لممحموؿ رقـ . 
          الإجابة : 

HNO2  ٕ)  CLO ( ٔ   أ(
-  ٖ)  HNO2 

CH3N 3   (ٔ  ب(
  

     ٕ )   CH3N 3
        +        OH

-
       CH3NH2     +     H2O 

 ٘,ٓ       ٗ,ٓ   س              

  Kb  =[      
 ]           [  −]

[      ]
      ٗ  ×ٔٓ-ٗ    =   ٓ ٗ          س

 ٓ ٘
    

OH=  ] لترمكؿ /     ٗ-ٓٔ×  ٘     س   =  
-]   
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 [H3O
+]  =

 ٔٓ   
ٔٗ 

         ٔ

ٔٓ
ٗ 

        ٘
 مكؿ / لتر   ٔٔ-ٓٔ×   ٕ=   

 PH = - [ لػكH3O
 ٚ,ٓٔ  = ٖ,ٓ -ٔٔ=   ٕلػك – ٔٔ=  ٔٔ-ٓٔ×  ٕلػك  -[  = +

  ج(

ٔ )   K
+
        +        OH

-
      

     مػػػاء      
→      KOH 

  ٓ         ٓ    ٔ  ×ٔٓ-ٗ 
 النياية التركيز في  صفر      ٗ-ٓٔ×  ٔ    ٗ-ٓٔ×  ٔ
  [OH

 مكؿ / لتر   ٗ-ٓٔ×   ٔ = [-

[H3O
+]   =

 ٔٓ
ٔٗ 

         ٔ

ٔٓ
ٗ 

        ٔ
 مكؿ / لتر  ٓٔ-ٓٔ×  ٔ  =  

  PH=- لك [H3O
 ٓٔصفر=  -ٓٔ=  ٔلػك – ٓٔ=   ٓٔ-ٓٔ×  ٔ لك -[  = +

 

ٕ )   HS
-
       +        H3O

+
       H2S     +     H2O 

  ٓ         ٓ     ٔ  ×ٔٓ-ٔ 
 ٔ-ٓٔ×  ٔ     س  س     

Ka  =        
ٕس 

 ٓ ٔ
        2س =   Ka     ×  ٓ,ٔ    =   ٔ    ×ٔٓ- ٚ × ٓ,ٔ          

    ٛ-ٓٔ  ×   ٔ  =  2س                                
  
 مكؿ / لتر   4-10×  1   =  ٛ-ٓٔ×   ٔ    =س [ =H3O

+] 
 PH  =- لك [H3O

 ٗ=  ٓ -ٗ=  ٔلػك – ٗ=    ٗ-ٓٔ×  ٔ لك -[  =  +
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 م 2008صٌفً وزارة 

 علامات( 5)                      : ليا PHالجدوؿ الآتي يبيف عدد مف المحاليؿ الافتراضية وقيـ  ب( 

 A B C D E F الافتراضي المحموؿ

PH 4,5 8,7 0 7 12 1 
 : فأم المحاليؿ يمثؿ

   .القاعدة الأقكل   (ٔ
  .  NaCLمحمكؿ  ( ٕ
 .مكؿ / لتر  ٔ,ٓتركيزه   HNO3محمكؿ   ( ٖ
OHقاعدة فييا ] ( ٗ

  .مكؿ / لتر   ٙ-ٓٔ×   ٘  [ يساكم-
H3Oحمضان فيو ] ( ٘

 (   ٘,ٓ=  ٖ.        )   لك مكؿ / لتر   ٘-ٓٔ×   ٖيساكم   [ +
[Co(NH3)4 ]حدد حمض كقاعدة لكيس في محمكؿ  ج(

 ()علامتاف     . +2
 

 تركيزه RNH3CLكالممح  مكؿ / لتر( ٗٓ,ٓتركيزىا ) RNH2محمكؿ مككف مف  د( 
 (اتعلام ٜ)               :مكؿ / لتر  (ٗٓ,ٓ)   
  . تفكؾ كؿ منيما في الماء( اكتب معادلة ٔ
 .( حدد صيغة الأيكف المشترؾٕ
 . RNH2  لػ   Kb ( احسب ٖ,ٛممحمكؿ تساكم )ل PH( إذا كانت ٖ
 .  RNH2  مف RNH3CL  ( اكتب معادلة تحضيرٗ

  )   علامتاف  (             ( متعادؿ ,قاعدم  ,حمضي )   RCOOKما طبيعة تأثير الممح  ىػ(
 :الإجابة

 E   ٕ )D          ٖ )F   ٗ )B      ٘ )A( ٔب(   

Co حمض لكيس: ج(   
 NH3:  قاعدة لكيس    +2

   الممح : معادلة تفكؾ  (د
   مػاء    
→         RN 3

     +     CL
-
     RNH3CL   

H2O: ( معادلة تأيف القاعدةٔ
      

          RN 3
      +   OH

-
       +     RNH2   

ٕ)  RN 3
      

ٖ)  PH =ٛ,ٖ 
  [H3O

+ = ]10PH-  =10-8,3   =10 0,7   ×10-9  =5   ×10-9  مكؿ / لتر 
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 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

[OH
-] =   

[   
 ]

    =
 ٔٓ
ٔٗ 

            ٔ

ٔٓ
ٜ 

        ٘
 مكؿ / لتر  ٙ-ٓٔ×   ٕ=   

 
Kb   =[    

 ]         [  −]

[    ]
          =                                    = 2  ×10-6   

 
ٗ )HCL

 
           RN           +     RNH2         ) يعني كيؼ يتكوف الممح ( 

 قاعدمىػ( 
 

    م2009شتوي وزارة                  
 علامات( 4)       ثـ حدد الأزواج المترافقة مف الحمض والقاعدة: .في المعادلة الآتية  أكمؿ الفراغب( 

………  +   ……..           HC 3
      +   CN

- 
 موؿ / لتر( 0,4( وتركيزه )Ka =2 ×10-5) CH3COOHمكوف مف حمض ج( محموؿ 

 علامات( 10)        : عما يأتيأجب   .موؿ / لتر( 0,5تركيزه ) CH3COONaوممح     
   صيغة الأيكف المشترؾ.اكتب  (ٔ

H3Oاحسب ] (ٕ
 .[ في المحمكؿ +

 : الإجابة
 زكج مترافؽ                            ب (    

 CN
-
    +     HC 3

    HCN    +     C 3
2  

 قاعدة     حمض          حمض مرافؽ          قاعدة مرافقة      
 

 زكج مترافؽ                                              
CH3COO  (  ٔ    (ج   

-
   

          ٕ  )  Ka   =[      
−]          [   

 ]

[       ]
       ٕ   ×ٔٓ- ٘   =  ٓ ٘          س    

ٓ ٗ
    

              س =  
 ٔٓ
ٙ−

          ٛ 

ٔٓ
ٔ−

          ٘
H3O= ] مكؿ / لتر    ٘-ٓٔ×  ٙ,ٔ  = 

+] 

2   ×   10
-6

   ×   0,04 

0,04 
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 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 م2009صٌفً وزارة 

المعمومات الواردة في الجدوؿ أجب عف لديؾ خمسة محاليؿ مائية بتراكيز محددة. معتمداً عمى أ(  
 علامات( 7)        0,08=  1,2لو   .  1,2=     1,47  عمما بأف الأسئمة الآتية:

 
 PH( احسب قيمة الرقـ الييدركجيني ٔ

 HCN   لمحمكؿ         

 تركيز المحموؿ المعمومات المحموؿ
 موؿ / لتر

NH3 . HCN Ka= 4,9 × 10-10لمحمكؿ  Kbاحسب قيمة   (ٕ 
 0,3 

 ما صيغة الحمض المرافؽ الاقكل .  (ٖ 
 Kaأم الحمضيف لو أعمى   (ٗ 

HNO2 [   
 =]1,2×10-2 0,3 

  (HCN   أـ   HNO2) . N2H4 Kb =  1 × 10-6 0,2 

 NH3 [   
 ]=1,9×10-3

 0,2 

 N2H5CL [H3O
+=]1 × 10-2

 0,5 
 علامات( 7)               :ب( في المعادلة الكيميائية الآتية

………    +   ……..       H2O     +     N2 5
  

   ( أكمؿ المعادلة السابقة1 
 ( حدد الأزكاج المترافقة مف الحمض كالقاعدة ٕ       
  تبقى ثابتة( ،تقؿ ،)تزداد . لمحمكؿ القاعدة PHعمى قيمة  N2H5CL( ما أثر إضافة ممح ٖ       

 
 

  C5H5NHBrكالممح  مكؿ / لتر( ٖ,ٓتركيزىا ) C5H5Nمحمكؿ يتككف مف القاعدة ج( 
  أجب عف الأسئمة الآتية: .ٜ-ٓٔ×   ٚ,ٔ= Kb . فإذا عممت أف مكؿ / لتر( ٕ,ٓتركيزه )    

علامات(6)         .( ممغي  2                 ما صيغة الأيوف المشترؾ.(  1
                     

          الإجابة : 
CN   ( ٔأ( 

-
       +        H3O

+
            H2O      +    HCN 

 ٖ,ٓ                    س     س     
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 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

Ka  =[  −]                  [   
 ]

[   ]
      ٗ,ٜ   ×   ٔٓ-ٔٓ=      ٕس

 ٓ ٖ
   

 ٕس  =ٔ,ٗٚ  ×ٔٓ-ٔٓ      = س   ٔ,ٗٚ  ×ٔٓ-ٔٓ   
H3O= ]مكؿ / لتر   ٘-ٓٔ×  ٕ,ٔ =        

+] 
 PH =- لك [H3O

 ٕٜ,ٗ  = ٛٓ,ٓ -٘=   ٕ,ٔلػك – ٘=   ٘-ٓٔ×  ٕ,ٔ لك -[  = +
ٕ )     4

           +        OH
-
                     H2O    +    NH3 
ٔ,ٜ ×ٔٓ-ٖ        ٔ,ٜ ×ٔٓ-ٖ                     ٓ,ٕ 

= Kb [   
 ]         [  −]

[   ]
   = 

ٔٓ
ٖ 

         ٔ ٜ     ٔٓ
  ٖ 

          ٔ ٜ

ٓ ٕ
 = ٔ,ٛ  ×ٔٓ-٘ 

ٖ)  N2H5
+ 

 
ٗ ) HNO2 

  
N2H4   +   H3O ( 1  ب(

+
         H2O   +     N2 5

  
     ٕ  )   

 زكج مرافؽ                                                              

                                     
 N2 5

    +   H2O       N2H4     +    H3O
+
 

 حمض    قاعدة      قاعدة مرافقة  حمض مرافؽ           
 

 زكج مترافؽ            
  

   تقؿ )الممح حمضي((  ٖ

C5H5NH (  1    ج(
+ , 

  .( ممغي ٕ       
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 م2010صٌفً وزارة 

  موؿ / لتر (0,1لعدد مف القواعد متساوية التركيز ) Kbيـ الآتي قيبيف الجدوؿ  ( أ
 (علامات  7)                                               أجب عف الأسئمة الآتية:

 
 
 
 الأقكل؟الحمض المرافؽ ما صيغة  (  ٔ 
4   مع    N2H4  اكتب معادلة تفاعؿ (   ٕ

 . 
H3Oيككف فيو ]  أم محاليؿ القكاعد المذككرة (   ٖ

 . الأقؿ [ +
فإذا عممت أف  NaOCLكالممح  مكؿ / لتر( ٖ,ٓتركيزه ) HOCLمحمكؿ مككف مف الحمض   ( ج

Ka  = علامات( 9)                  : ٛ-ٓٔ × ٖ لمحمض 
 الأيكف المشترؾ؟ما صيغة  ( 1       

 . ٛلممحمكؿ =  PHاحسب تركيز الممح إذا كانت   (ٕ
 الإجابة : 

C6H5  3( ٔ   ( أ
      

     ٕ )  4
                   

             N2 5
      +      NH3    N2H4          +             

   ٖ)  CH3NH2 
OCL    (ٔ  ج( 

-  
      ٕ )H2O

        
          OCL

-
     +      H3O

+
    HOCL          +             

 ٖ,ٓ              س     ٛ -ٓٔ×  ٔ    
PH = - لك [H3O

+  ]  [H3O
+  = ]ٔٓPH-   =ٔ  ×ٔٓ-ٛ   مكؿ / لتر 

Ka   =[   −   ]       [   
 ]

[    ]
       ٖ   ×ٔٓ-ٛ    =

[   −]   ٔٓ
ٛ−

       ٔ 

ٓ ٖ
   

  [OCL
  مكؿ / لتر ٜ,ٓ=  [-

[NaOCL = ][OCL
  مكؿ / لتر ٜ,ٓ=  [-

 

 NH3 CH3NH2 N2H4 C6H5NH2 القاعدة
Kb 2  ×10-5 4  ×10-4 1  ×10-6 4  ×10-10 
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 م2011شتوي وزارة 

 اعتماداً عمى المعمومات الآتية  لعدد مف محاليؿ الحموض الضعيفة المستاوية في التركيز ( أ
 علامات( ٛ)            الآتية:( أجب عف الأسئمة موؿ / لتر 0,01) 

 HX HY HZ الحمض 

 [H3O
+ ] 1  ×10-10 1  ×10-6 1  ×10-8 

 
 ما صيغة القاعدة المرافقة الأقكل.( 1
OH( ما صيغة الحمض الذم في محمكلو ]ٕ

 الأقؿ.  [-
 . HYلمحمض  Ka( ما قيمة ٖ

 H2  4   اكتب معادلة تأيف ب(
 )علامتاف(             كحمض في الماء؟    

 مكؿ / لتر ٗ,ٓ( ك  ٘-ٓٔ × ٔلو  Ka)  .RCOOH مكؿ / لتر( ٕ,ٓمحمكؿ مككف مف ) ج(
RCOONa . علامات( ٓٔ)            : أجب عما يمي 

 ( اكتب معادلتي تأيف الحمض كالممح في الماء.ٔ 
 ؟ ؾ( ما صيغة الأيكف المشتر ٕ       

 ؟متعادؿ( ,قاعدم ,في الماء )حمضي RCOONa ؿ( ما طبيعة تأثير محمك ٖ
 الإجابة : 

  :   HX  <  HZ   <  HYنرتب الحموض حسب قوتيا  مسودة :  أ(

   ٔ ) X
-

   

   ٕ ) HY 

    ٖ ) Ka  =[   −]          [   
 ]

[  ]
      =

  ٔٓ
ٙ−

      ٔ     ٔٓ
ٙ−

        ٔ 

ٓ ٓٔ
  =    ٔ ×ٔٓ-ٔٓ 

H3O    ب(
+
        +      H  4

2              H2O     + H2  4
   

H2O: معادلة تأيف الحمض  (ج
      

          RCOO
-
    +    H3O

+
    +     RCOOH    

   :   معادلة تفكؾ الممح   
   مػاء    
→          RCOO

-
   +      Na

+
     RCOONa 

ٕ  )RCOO
 . )الإشارة ضركرية(    -

 ( قاعدمٖ

 HZوالحمض  HXالحمض 

فٌه خطأ من الوزارة فهً 

  PHقواعد جرب احسب 
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 م2011صٌفً وزارة 

 لعدد مف محاليؿ القواعد المتساوية التركيز Kbاعتماداً عمى الجدوؿ المجاور الذي يبيف قيـ  ( أ
 ( علامة 11)              : أجب عف الأسئمة الآتية 

 NH3 CH3NH2 C6H5NH2 N2H4 القاعدة
Kb 2  ×10-5 4  ×10-4 4  ×10-10 1  ×10-6 

 ؟( ما صيغة الحمض المرافؽ الأقكل1
 مع الماء.  NH3( اكتب معادلة تفاعؿ ٕ
 ( حدد الزكجيف المترافقيف مف الحمض كالقاعدة في التفاعؿ الآتي:ٖ

CH3NH2   +   HF        CH3NH3
+
      +       F

-
 

 
 N2H4  .  (Kw =ٔ  ×ٔٓ-ٔٗ)مف   مكؿ / لتر ٔٓ,ٓلمحمكؿ   PH( احسب قيمة ٗ
 

 الإجابة : 
 أ ( 

ٔ )C6H5N 3
    ٕ )OH

-
        +      N 4

           H2O     + NH3 

 زكج مترافؽ                          ( ٖ

 CH3NH2   +   HF       CH3  3
     +     F-

 

 قاعدة            حمض     حمض مرافؽ    قاعدة مرافقة
 

 زكج مترافؽ                      
 
 

ٗ )Kb   =[    
 ]          [  −]

[    ]
        ٔ  ×ٔٓ-ٙ     =س      س

 ٓ ٓٔ
   

 2س = ٔ  ×ٔٓ-ٛ        = مكؿ / لتر   ٗ-ٓٔ×  ٔ =  ٛ-ٓٔ×  ٔس[ =OH
-] 

[H3O
+] =

 ٔٓ
ٔٗ 

        ٔ 

ٔٓ
ٗ 

       ٔ
 مكؿ / لتر   ٓٔ-ٓٔ×  ٔ=  

PH=- لك [H3O
 ٓٔ= صفر -ٓٔ=  ٔلػك – ٓٔ=  ٓٔ-ٓٔ×  ٔ لك -[  = +
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 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 ميـ :  ( ب

 أضيفت لو  .(3لو تساوي ) PHوقيمة  .لتر (2حجمو ) HXمف الحمض  موؿ / لتر( 0,1محموؿ )     
 لمحمض Ka. إذ كانت درجة (2بمقدار ) PHفتغيرت قيمة   NaXبمورات مف الممح      

 علامات( 7)               أجب عما يمي:  5-10 × 1تساوي      
  ( اكتب صيغة الأيكف المشترؾ.1       

 . التغير في الحجـ( )أىمؿ   .           التي أضيفت لممحمكؿ NaXاحسب عدد مكلات  (ٕ
 
 الإجابة : 

 

X  (ٔ  ب(
- . 

 . ٘كتصبح  PH  سكؼ ترتفع قيمة  اذان المضاؼ قاعدم  الممح (  بما أف ٕ     
 

PH      = - لك [H3O
+  ]      [H3O

+ = ]10PH-  =1  ×10-5  
 

Ka        =   [ −]         [        
 ]

[  ]
     

 ٔ  ×ٔٓ-٘ =  
[ −]    ٔٓ

٘−
      ٔ 

ٓ ٔ
   

  [X
  مكؿ / لتر ٔ,ٓ=    [-

عدد المكلات  التركيز =    
الحجـ لتر 
    

  = مكؿ   ٕ,ٓ=   ٕ  × ٔ,ٓ=   )لتر(الحجـ   × التركز    عدد المكلات 
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 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 م2012وزارة شتوي                                            
  
أجب  ادرسو ثـ .لعدد مف محاليؿ الحموض الضعيفة المتساوية في التركيز Ka( يبيف الجدوؿ الآتي قيـ أ

 ( علامات 10)                         :عما يأتي
 HA HB HC HD الحمض

Ka 5  ×10-6 1  ×10-8 4  ×10-5 2  ×10-6 
 
 القاعدة المرافقة الأقكل. ( اكتب صيغة1
 .PH( اكتب صيغة الحمض الذم لمحمكلو أكبر قيمة ٕ
OH( اكتب صيغة الحمض الذم ]ٖ

 [ في محمكلو ىك الأقؿ.-
 ( حدد الزكجيف المترافقيف مف الحمض كالقاعدة في التفاعؿ:ٗ

HA   +   C
-
         HC    +    A

-
 

 . N2H5Br مكؿ / لتر( ٘,ٓ)   ك   N2H4 مكؿ / لتر( ٖ,ٓيتككف مف )محمكؿ  ب (
 أجب عما يأتي: 

 ( علامات ٛ  )            .( ممغي   ٕ           المشترؾ.( اكتب صيغة الأيكف ٔ    
 
 ترتيب الحمكض حسب قكتيا   مسودة :

       HB  <   HD  <  HA  <  HC     حمكض 
                >    D

-   
>   A

-  
  >    C

-
   B

 مرافقة  قكاعد      -
 الاجابة : 

ٔ )B
-       ٕ )HB           ٖ )HC 

 زكج مترافؽ                 ( ٗ

HA        +      C-
                  A-

     +    HC 

 حمض        قاعدة      قاعدة مرافقة    حمض مرافؽ
 

 زكج مترافؽ                         

N2 5( ٔب( 
 ( ممغي . ٕ                  
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 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 م 2012صٌفًوزارة 

 .التقريبية لعدد مف محاليؿ القواعد الضعيفة المتساوية في التركيز Kbقيـ يبيف الجدوؿ الآتي  ( أ
 علامات( ٓٔ)                              :التي تميو  ادرسو ثـ أجب عف الأسئمة 

 CH3NH2 N2H4 C6H5NH2 C2H5NH2 NH3 القاعدة
Kb 4  ×10-4  1  ×10-6 4  ×10-10 6  ×10-4 2  ×10-5 

 قاعدتو أقؿ رقـ ىيدركجيني؟ل( ما صيغة الحمض المرافؽ الذم ٕ   الأقكل؟( ما صيغة القاعدة 1
CH3  3           :      ( أكمؿ المعادلة الآتيةٖ

         +       NH3                …..   +  ……. 
OH]( احسب ٗ

-
 .مكؿ / لتر( ٗٓ,ٓالذم تركيزه ) N2H4في محمكؿ  [

 لترمكؿ/(ٕ,ٓ)NaXكممحة  لترمكؿ/ (ٔ,ٓ)  HXلتر متككف مف الحمض الافتراضي (ٔ)محمكؿ حجمو ب(
 ( ٚ,ٓ= ٘لك  كأف )    .     HX =1   ×10-5    لمحمض Kaإذا عممت أف 

 علامات( ٛ)                               أجب عما يأتي:       
 لممحمكؿ. PH( احسب الرقـ الييدركجيني ٕ             ( اكتب صيغة الأيكف المشترؾ.ٔ    
 
 قكاعدC6H5NH2   <  N2H4 <  NH3 <  CH3NH2 < C2H5NH2              مسودة :

             >  N2 5
  >    4

  > CH3  3
  > C2H5  3

    C6H5  3
 حمكض مرافقة    

C2H5NH2        ٕ)  C6H5  3 (  ٔ (أ  الاجابة
        ٖ)   +         4

  CH3NH2   

             ٗ )Kb   =[     
 ]        [  −]

[    ]
     ٔ   ×ٔٓ-ٙ  =   

س        س

 ٔٓ
ٕ−

   ٗ
   

 ٕس  =ٗ  ×ٔٓ-ٛ        = مكؿ / لتر    ٗ-ٓٔ×  ٕ =  ٛ-ٓٔ×  ٗس[ =OH
-] 

X (  ٔ  ب(     
-
   

          ٕ   )[NaX]   =[X
-
 مكؿ / لتر ٕ,ٓ=  [

Ka            =[ −]        [   
 ]

[  ]
       ٔ  ×ٔٓ- ٘    =     

[   
 ]         ٓ ٕ 
ٓ ٔ

    

          [H3O
+]       =

 ٔٓ
ٙ−

   ٔ 

ٓ ٕ
  مكؿ / لتر  ٙ-ٓٔ×  ٘     =    

PH  =- [ لػكH3O
 ٖ,٘= ٚ,ٓ -ٙ=  ٘لػك  – ٙ=  ٙ-ٓٔ×  ٘لػك  -[  = +
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 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 م 2013شتوي وزارة 

ادرس  .لعدد مف الحموض الضعيفة المتساوية التركيز Kaأ( يبيف الجدوؿ الآتي قيـ الثابت 
 ( علامة ٔٔ)                          : الجدوؿ. ثـ أجب عما يأتي

 Ka صيغة الحمض ما صيغة القاعدة المرافقة الأضعؼ؟  (ٔ

HNO2 4,5  ×   10-4 ؟PHما صيغة الحمض الذم لمحمكلو أكبر قيمة  ( ٕ
 

HCOOH 1,8  ×    10-4 ( أكمؿ التفاعؿ الآتي:ٖ
 

  C6H5COO
- 
  +   HF        ……. +  …… HF 6,8  ×   10-4

 

C6H5COOH 6,4  ×   10-5 ( حدد الزكجيف المترافقيف مف الحمض كالقاعدةٗ
 

                            HCOOH       +    N 2
             HCOO

-
       +      HNO2 

OH( تركيز HF , HNO2أم الحمضيف )( 5
 في محمكلو أكبر؟ -

 
 )علامتاف(                            .NaNO2فسر بالمعادلات فقط الأثر القاعدم لمحمكؿ الممح  ب(

 ( مكؿ / لتر ٖ,ٓتركيزه ) HCOOHلتر( مككف مف الحمض  ٘,ٓمحمكؿ حجمو )  ج(
 علامات( ٛ)                    (مكؿ / لتر ٖ,ٓتركيزه )  HCOOKكالممح     
 (ٗٔ-ٓٔ×ٔ= HCOOH =ٕ  ×ٔٓ-ٗ ,    Kwلمحمض  Kaإذا عممت أف )     

 ( ممغي  2                . ما صيغة الأيوف المشترؾ في المحموؿ ( 1أجب عما يأتي: 
 
          الإجابة : 

F     (ٔأ( 
-

                 ٕ)  C6H5COOH   ٖ)C6H5COOH    +    F
-
      

 زوج مترافؽ                        ( ٗ   

 HCOOH    +       N 2
              HCOO

- 
 +   HNO2 

 حمض                قاعدة               قاعدة مرافقة     حمض مرافؽ   
 

 زكج مترافؽ                               
٘ )HNO2 

   :   معادلة تفكؾ الممح    ب(
          مػاء    
→             Na

+
       +       N 2

         NaNO2   

H2O:  فك معادلة التميو الأي      
           

          HNO2   +    OH
-
          +     N 2

    

HCOO  ( ٔ  ج(
 ( ممغي  ٕ            -
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 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 م 2014شتوي وزارة 

التقريبية لعدد مف محاليؿ الحموض والقواعد الضعيفة  Kbو Kaأ( يبيف الجدوؿ المجاور قيـ 
 علامة( ٗٔ)           : . ادرسو ثـ أجب عف الأسئمة الآتيةالمتساوية التركيز

 Ka ، Kbقيـ  المحموؿ ( اكتب صيغة الحمض الأقكل.ٔ

PH . HNO2 Ka=  4× 10-4( اكتب صيغة القاعدة المرافقة التي لحمضيا أعمى ٕ
 

CH3COOH Ka= 1  × 10-5 . الحمكض يتأيف بدرجة ضئيمة جدان ( أم مف ٖ
 

H2CO3) H2CO3 Ka= 4  × 10-7أـ  CH3COOH( أم مف المحمكليف )ٗ
 

OHيككف فيو تركيز ]     
CH3NH2 Kb= 4  × 10-4 ؟ ىك الأقؿ  [-

 

 C5H5N Kb= 1 × 10 -5
 

 ةثـ حدد الأزكاج المترافقة مف الحمض كالقاعد .( أكمؿ المعادلة الآتية5
 CH3NH2      +      C5H5NH

+
                   …….     +    …………. 

 )علامتاف(         : حمض لكيس؟ بػ  ما المقصكد (ٔ ب(
 )علامتاف(     مكؿ / لتر( ٔٓ,ٓتركيزه )  HBrلمحمكؿ حمض   PHاحسب  (ٕ     
          : مسودة      

  H2CO3    <    CH3COOH    <    HNO2                                           حموض 
HNO2  ٕ)  HC 3  (ٔ  أ ( الاجابة

   ٖ)  H2CO3         ٗ) CH3COOH     
 
 زوج مترافؽ             ( ٘

 CH3NH2        +      C5H5NH
+
                  CH3  3

      +    C5H5N 

 قاعدة            حمض             رافؽتحمض م     قاعدة مرافقة   
 

 زكج مترافؽ           

 ب( 
 مفغير الرابطة  لكتركنات مف  الا ىي المادة التي ليا القدرة عمى استقباؿ زكج : حمض لويس  (ٔ

 .) تحتكم عمى افلاؾ فارغة (  المادة الأخرل                     
ٕ )   [H3O

+=  ]  [HBr ]    =ٓ,ٓٔ   حمض قكم أحادم البركتكفمكؿ / لتر       :  لانو . 
PH =- [ لػكH3O

 ٕصفر=  -ٕ  = ٔلػك – ٕ  = ٕ-ٓٔ×  ٔ لك -[  = +
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 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
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 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 م 2014وزارة شتوي                                            

  موؿ / لتر (0,2تركيزه ) CH3COOHلتر يتكوف مف الحمض  (1محموؿ حجمو )   : سؤال     
  أف  فإذا عممت .التركيزمجيوؿ  CH3COONaوممحة                  

PH     و   ( 0,7= 5لو وأف )  ( 5,3)   لممحموؿ ( Ka  =5-10× 1لمحمض  ). 
 

 أجب عف الأسئمة الآتية:                
 ما ىك صيغة الأيكف المشترؾ. ( ٔ           

 .مح تركيز الماحسب  ( ٕ
 ؟ متعادؿ( ,قاعدم ,)حمضي  CH3COONaما طبيعة تأثير محمكؿ الممح  ( ٖ
 

 الإجابة :

           
ٔ )CH3COO

-
 . )الإشارة ضرورية(      
ٕ ) [H3O

+   = ]10PH-   =10-5,3   =10 0,7  ×10-6  =5  ×10-6  
 

Ka        =  [        
−]            [   

 ]

[       ]
     

ٔ  ×ٔٓ-٘   =   
[      

−] ٔٓ
ٙ−

         ٘ 

ٓ ٕ
    

 [ CH3COO
-
  ]  =

 ٔٓ
٘ 

   ٔ    ٓ ٕ 

ٔٓ
ٙ 

   ٘
  =

 ٔٓ
ٙ 

      ٕ 

ٔٓ
ٙ 

   ٘
 = تركيز الممح مكؿ / لتر ٗ,ٓ= 

 
 ( قاعدمٖ
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 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 م2014صٌفً وزارة 

 : سؤال
 )علامتاف(              :يتب( حدد قاعدة لويس في التفاعؿ الآ

               Cu
2+

        +       6H2O                 [Cu(H2O)6]
2+

 

  H2Oقاعدة لكيس :   الاجابة   :    
 

 )علامتاف(         .موؿ / لتر( 0,001تركيزه )  HCL لمحموؿ الحمض PHج( احسب 
          :    الإجابة    

PH                 = - [ لػكH3O
 ٖصفر=  -ٖ=  ٔلػك – ٖ=  ٖ-ٓٔ×  ٔلػك  -[  = +

H3Oأم أف ] في الماء  حمض قكم يتأيف كميان  HCLحيث            
+[ =]HCL] 

 
 

 

وممحة  موؿ / لتر (0,4تركيزه ) CH3COOHلتر يتكوف مف الحمض  (1محموؿ حجمو ):  سؤال    
CH3COONa ( 0,4تركيزه) /فإذا عممت أف  لترموؿ 

(Ka  أجب عف الأسئمة الآتية: 5-10×  1= لمحمض )        (10 )علامات 
 ما ىك صيغة الأيكف المشترؾ.( 1    

 لممحمكؿ. PHاحسب ( ٕ
 . متعادؿ( ,قاعدم ,)حمضي؟      CH3COONa( ما طبيعة تأثير محمكؿ الممح ٖ

 الإجابة :   
          

ٔ )CH3COO
-
 . ضرورية()الإشارة .       
ٕ )        Ka  =[        

−]             [   
 ]

[       ]
     

 س           ٗ ٓ   =    ٘-ٓٔ×   ٔ

 ٓ ٗ
       مكؿ / لتر      ٘-ٓٔ×  ٔ  =س=  [H3O

+  ] 

 PH = - لك [H3O
 ٘صفر=  -٘=  ٔلػك – ٘=  ٘-ٓٔ×  ٔ لك -[  = +

 ( قاعدمٖ
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 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 م 2015شتويوزارة 

  .ليما نفس التركيز KXوممحو  HX( لتر يتكوّف مف الحمض 1محموؿ حجمو )  : سؤال    
 علامات( 10)               (. احسب:  5  لممحموؿ )  PHقيمة  تفإذا كان                

1 )Ka  لمحمضHX.  

 ؟متعادؿ( ,قاعدم ,)حمضي KX( ما طبيعة تأثير محمكؿ الممح ٕ
 

          الإجابة : 
        1    )[H3O

+ ] =10PH-  =10-5   =10 مكؿ / لتر  5-10×  1=  5-10×  صفر 

              Ka  =[ −]           [   
 ]

[  ]
     =

ٓٔ      س
٘−

       ٔ 
س

   =1  ×10-5 

 قاعدي   ( 2            
 

  سؤال
 موؿ / لتر( 0,01عدد مف محاليؿ الحموض الضعيفة متساوية التركيز ) المجاور  أ( يبيف الجدوؿ

 علامة( 16)  لكؿ منيا ومعمومات عف الحمض ادرسو ثـ أجب عف الأسئمة التي تميو:
 المعمومات الحمض (؟HBrOأـ  HFأييما أقكل كحمض ) (ٔ

C6H5COOH Ka =6 × 10-5 ؟HNO2ما صيغة القاعدة المرافقة لمحمض  (ٕ
 

OHيككف فيو ] أم المحمكليف (ٖ
HOCN Ka =1 × 10-4 [ أعمى -

 

( HNO2  أـHCN ) . HNO2 PH = 2,7 

OCNأييما أقكل كقاعدة ) (ٗ
CNأـ   -

 HCN PH = 5,7 (؟ -

HF [OH ( حدد الزكجيف المترافيف مف الحمض كالقاعدة في التفاعؿ٘
-=]3,8 ×10-11 

HCN    +   BrO
-          CN

- +    HBrO   HBrO [OH
-=]2,2 × 10-8

 

OHاحسب ]( 6
 . (ٗٔ-ٓٔ×  ٔ = Kw    ,    ٖ,ٓ= ٕلك  )   عممان بأف ( HCN[ في محمكؿ )-

  ما المقصود بػ: حمض لويس؟ ب(
 )علامتاف(                                                             
          الإجابة : 

HF   ٕ )       2( ٔ  أ(
           ٖ)  HCN    ٗ)  CN

- 
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 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 

 زكج مترافؽ                   ( ٘

 HBrO        +       CN
-
                 BrO

-
     +    HCN 

 حمض             قاعدة     قاعدة مرافقة حمض مرافؽ                          
 

 زكج مترافؽ                      

 

 ٙ)    [H3O
+ ] =10PH-   =10-5,7    =10 0,3  ×  10-6 = ٕ   ×ٔٓ-ٙ  مكؿ / لتر 

[OH
-] =          

[   
 ]

   =
 ٔٓ
ٔٗ−

           ٔ

ٔٓ
ٙ−

         ٕ
 مكؿ / لتر  ٜ-ٓٔ×  ٘=   ٛ-ٓٔ×  ٘,ٓ   =  

 
  مف المادة الاخرل  غير الرابطة  التي ليا القدرة عمى استقباؿ زكج أك أكثر مف الإلكتركنات المادة ب(

 تحتكم عمى افلاؾ فارغة ( . أم انيا )     
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
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 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 م 2015صٌفً وزارة 

 : سؤال
في موض والقواعد والأملاح المتساويةادرس الجدوؿ الآتي الذي يتضمف عدداً مف محاليؿ الح ( أ

H3Oتركيز  و موؿ / لتر (0,1التركيز )
 إذا عممت أف لكؿ منيا.   +

   (Kw  =1 ×10-14  )  .  :علامة( 15)        ادرس الجدوؿ ثـ أجب عف الأسئمة الآتية  
                                                                                                              

YH أم الحمضيف المرافقيف ىك الأقكل:  (ٔ
XHأـ +

H3O] المحموؿ ؟ +
 موؿ / لتر[  +

A  : كقاعدةأييما أضعؼ   (ٕ
B  أـ  -

 ؟ -
HA 4 × 10-5الحمض 

 

HB    1 × 10-3 الحمض .KB مع الممح HAاكتب معادلة تفاعؿ الحمض  (ٖ
 

OHأم محاليؿ القكاعد في الجدكؿ لو أعمى ] (ٗ
X 1 × 10-11  القاعدة ؟[-

 

Y 1  × 10-10  القاعدة ؟Kaلو أعمى قيمة  HZ  أـ HMأم الحمضيف  (٘
 

 KM 2  × 10-8 الممح  .HAلمحمض   Kaاحسب قيمة  (ٙ
KZ 1 × 10-9    الممح 

 

 علامة( 2)                             ؟ ما المقصكد بالتميوب( 
  المسودة:

KM <   KZ  Y     <   X    HA  <  HB 
M

-
   <    Z

-
   YH

+
  >  XH

+
   A

-
    >  B

- 

HM   >    HZ   

  (  أ:   لإجابةا
ٔ)  YH

+   
ٕ)  B

- 
ٖ  )HB   + A

-          B
- + HA      أو  HB     + KA            KB + HA   

ٗ)  X 

٘)   HM 

ٙ )Ka            =[ −]             [   
 ]

[  ]
   =     

 ٔٓ
٘ 

     ٗ   ٔٓ
٘ 

     ٗ 
ٓ ٔ

   =ٔٙ  ×ٔٓ-ٜ 

H3Oمع الماء لإنتاج  القكية  : ىك تفاعؿ أيكنات الممحالتميو (  ب       
OHأك  +

 أك كلاىما . -
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 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 : سؤال

 . موؿ / لتر 0,3بتركيز  KHCO3والممح  .موؿ / لتر 0,3بتركيز  H2CO3محموؿ مكوف مف الحمض 
   0,3= 2لو ، H2CO3  =4  ×10-7 لمحمض Kaإذا عممت أف )

 علامة( 12)                                     أجب عما يمي: ( 0,6=  4لو
 

 ما ىك صيغة الأيكف المشترؾ. (ٔ

 لممحمكؿ. PHاحسب  (ٕ

 ؟ KHCO3ما طبيعة تأثير محمكؿ الممح  (ٖ

 
 الإجابة : 

          
ٔ )   3

   
ٕ ) Ka    =[   

 ]        [    
−]

[     ]
     

     ٗ ×ٔٓ-ٚ    =      
            [   

 
]        ٓ ٖ  

 ٓ ٖ
   

[H3O
+ = ]ٗ   ×ٔٓ-ٚ

 مكؿ / لتر   
PH   =- [ لػكH3O

 ٗ,ٙ= ٙ,ٓ -ٚ=  ٗلػك – ٚ=  ٚ-ٓٔ×   ٗلػك  -[  = +
 
  قاعدي ( 3
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 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 م2016شتوي وزارة 

 :   سؤال
 ثـادرسو جيداً  .عنيايبيف الجدوؿ الآتي عدداً مف محاليؿ الحموض والقواعد الضعيفة ومعمومات 

 علامة( ٙٔ)    (0,7= 5لو  .  0,6= 4لو  . Kw  =1  ×10-14أجب عف الأسئمة الاتية: )
H3Oاحسب تركيز  (ٔ

 . HCNلمحمكؿ  +

 ما صيغة الحمض المرافؽ الأضعؼ؟ (ٕ

 تركيز المحموؿ المعمومات المحموؿ
 موؿ / لتر

NH3. HCN Ka= 5 ×  10 -10لمحمكؿ  PHاحسب  (ٖ
 0,2 

    ] PH NHO2أم الحمضيف لو أعمى قيمة  (ٗ
 =] 4×10-3 0,04 

(HCN  أـHNO2)؟ NH3 [   
 =] 2 ×10-3 0,2 

NH2OH CH3NH2 Kb  =4 ×10-4اكتب صيغة الحمض المرافؽ لمقاعدة  (٘
 0,2 

 N2H4   PH =10 0,01 في المعادلة الآتية  (ٙ
N2H4  + N 4

           N2 5
   + NH3 NH2OH [OH

-] =1 × 10-5
 0,01 

 .حدد الزكجيف المترافقيف مف الحمض كالقاعدة

ٔ  )Ka   =[   −]             [   
 ]

[   ]
    ٘    ×ٔٓ-ٔٓ   =     

ٕس 

ٓ ٕ
   

H3O] = 5-ٓٔ×   ٔ= س         ٓٔ-ٓٔ×  ٔ=  ٔٔ-ٓٔ×  ٓٔ = 2س    
+  ]    

 ٕ)  CH3N 3
  

ٖ)    [OH
-]  =ٕ  ×ٔٓ-ٖ       [H3O

+]    =
 ٔٓ
ٔٗ 

        ٔ

ٔٓ
ٖ 

        ٕ
 موؿ / لتر  ٕٔ-ٓٔ×   ٘  =  

PH   =- [ لػكH3O
 ٖ,ٔٔ=   ٚ,ٓ -ٕٔ=  ٘لػك – ٕٔ  =  ٕٔ-ٓٔ×  ٘لػك  -[  = +

 ٗ)HCN       
٘)  NH3OH

+
 

 زكج مترافؽ                            (ٙ

 N2H4        +       N 4
                  N2 5

      +    NH3 

  قاعدة              حمض     حمض مرافؽ    قاعدة مرافقة                          

 زكج مترافؽ 
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 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

فإذا كاف تركيز  .نفسو  بالتركيز BHNO3والممح  Bتـ تحضير محموؿ مف القاعدة  :  سؤال
H3O

  (0,7= 5لو  . Kw =1 ×10-14أجب عما يمي: ) .موؿ / لتر 10-9× 2=  +
 علامة( 11)       

   ما ىك صيغة الأيكف المشترؾ.  (1          
 .Bلمقاعدة   Kbاحسب قيمة   (ٕ      

        احسب النسبة  (ٖ
[القاعدة ]
[    الممح]  

 ٖ,ٛ=  PHلتصبح  

 .متعادؿ( ,حمضي ,)قاعدم  ؟ BHNO3 تأثير محمكؿما طبيعة   (ٗ
 
          الإجابة : 

ٔ )BH
+
 . الإشارة ضرورية( )  

ٕ )Kb  =[   ]      [  −]

[ ]
OHلكف ]     

-= ]  
ٔٓ

ٔٗ 
      ٔ

 ٔٓ
ٜ 

        ٕ
 مكؿ / لتر  ٙ-ٓٔ×  ٘ =  

Kb   =  
ٓٔ س

        

ٙ−
             ٘

س 
    =٘   ×ٔٓ-ٙ 

ٖ )[H3O
+ = ]ٔٓPH-  =ٔٓ-ٛ,ٖ   =ٔٓ ٓ,ٚ   ×  ٔٓ-ٜ  =٘   ×ٔٓ-ٜ   مكؿ / لتر 

[OH
- = ]

 ٔٓ
ٔٗ 

             ٔ

 ٔٓ
ٜ 

          ٘
  =   ٓ,ٕ   ×   ٔٓ-٘  =ٕ     ×ٔٓ-ٙ 

 ٔٓ
ٙ 

         ٘

  ٔٓ
ٙ 

         ٕ
   =     

 ٔٓ
ٙ 

           ٕ

  ٔٓ
ٙ 

          ٕ
[الممح]     

[االقاعدة]
   [الممح]

[القاعدة]
  =٘

ٕ
 

 
[القاعدة]
[الممح]

    =    ٕ
٘
 

 .( حمضي ٗ
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 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 م 2016 صٌفً وزارة 

 : سؤال
 موؿ / لتر (0,1أ( يبيف الجدوؿ الآتي عدداً  مف محاليؿ الحموض الافتراضية متساوية التركيز )

 علامة( ٘ٔ)                             ادرسو ثـ أجب عف الأسئمة التي تميو: .ليا PHوقيـ 
XH محموؿ الحمض

+
 HY H2A HQ HZ HB 

PH 5 4 3 4,5 6 2 
 ؟HB  أـ  HY :  أم الحمضيف أقكل (ٔ

Q :  أم القاعدتيف المترافقتيف أقكل (ٕ
HA  أـ  -

 ؟-

 ؟KQ مع  HY حدد الأزكاج المترافقة مف الحمض كالقاعدة عند تفاعؿ  (ٖ

 

XH اكتب صيغة القاعدة المرافقة لمحمض  (ٗ
 ؟+

 عند تساكم التركيز؟( KZ  أـ  KY)  PHأم الممحيف لمحمكلو أقؿ  (٘

 ؟HZ لمحمض  Kaاحسب  (ٙ

ساكم لممحمكؿ ت PH لتر مف الماء لتصبح ٕاللازـ إذابتيا في  NaOHػػ احسب عدد الغرامات لػ ب(
  . ٗٔ-ٓٔ ×  ٔ= Kw .غـ/مكؿ  ٓٗ=  NaOHػ . عممان بأف الكتمة المكلية ل(  ٕٔ) 

 علامات( ٗ)       
 )علامتاف(              حدد قاعدة لكيس في التفاعؿ الآتي: (ج

                Fe
3+

        +      6CN
-
                  [Fe(CN)6]

3-
 

 : المسودة  
 

HZ  < XH    حمكض
+
    < HQ < HY < H2A < HB 

مرافقة عداقك      Z
-
  > X  > Q

-
 >   Y

-
 > HA

-
   >  B

-
 

HB                 ٕ) Q  (ٔ   ( أالاجابة :  
-    

 زكج مترافؽ                                ( ٖ

 HY        +       Q
-
                  Y-

     +      HQ 

 حمض       قاعدة    قاعدة مرافقة         حمض مرافؽ                              
 

 زكج مترافؽ     

ٗ)  X              ٘) KY                      
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 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

ٙ )Ka   =[ −]      [    
 ]

[  ]
H3O] لكف           

+ = ]ٔٓPH-   =ٔٓ-ٙ   =ٔ  ×ٔٓ-ٙ مكؿ / لتر 

   Ka=  
ٔٓ

ٙ 
        ٔ     ٔٓ

ٙ 
          ٔ

ٓ ٔ
   =ٔ  ×ٔٓ-ٔٔ 

OH= ]  [NaOH]ب( 
-] 

[H3O
+ = ]ٔٓPH-  =ٔٓ-ٕٔ   =ٔ  ×ٔٓ-ٕٔ  مكؿ / لتر 

[OH
- =]

 ٔٓ
ٔٗ 

          ٔ

ٔٓ
ٕٔ 

          ٔ
 مكؿ / لتر   ٕ-ٓٔ×   ٔ=   

[NaOH]  = ٔ  ×ٔٓ-ٕ   مكؿ / لتر 

التركيز= 
 الكتمة غـ 

الكتمة    المكلية       الحجـ لتر 
 

 الكتمة غـ    =   ٕ-ٓٔ×  ٔ
ٕ   ٗٓ

     = غـ ٛ,ٓالكتمة 

CNج(
-

 
 

  BHCLوممحيا  موؿ / لتر 0,3 تركيزىا  Bمحموؿ مكوف مف القاعدة الافتراضية  : سؤال
 أجب عما يمي:  Kb  =1  ×10-6إذا عممت أف  .نفسوبالتركيز                  

 ليذا المحمكؿ. PHما ىي قيمة ( ٕ  ما ىك صيغة الأيكف المشترؾ.( 1
          الإجابة : 

ٔ )BH
+
 الإشارة ضرورية( )   

ٕ )Kb  =[   ]         [  −]

[ ]
     ٔ    ×ٔٓ- ٙ    =          ٓ ٖ          [  −]        

 ٓ ٖ
   

     [OH
-]  =ٔ  ×ٔٓ-ٙ

H3O]   مكؿ / لتر   
+ = ]

 ٔٓ
ٔٗ 

        ٔ

 ٔٓ
ٙ 

       ٔ
 =ٔ×ٔٓ-ٛ

   مكؿ / لتر 

PH                =- [ لػك   H3O
 ٛ صفر = -ٛ=  ٔلػك – ٛ=   ٛ-ٓٔ×   ٔلػك  -[  = +
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 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 م 2017شتوي وزارة 

 : سؤال
ومعمومات  .موؿ / لتر(1)لحموض وقواعد وأملاح عند نفس التركيز يبيف الجدوؿ محاليؿ مائية   

 علامة(16)ثـ اجب عف الأسئمة الآتية: ؿالجدوادرس .Kw =1  ×10-14يا: إذا عممت أف نع
 معمومات المحموؿ (؟HYأـ  HXأم الحمضيف ىك الأقكل ) (ٔ
 CH3COOH Ka= 1,8 × 10-5 .(HNO2أـ CH3COOHأم الحمضيف ىك الأضعؼ) (ٕ
OHأم المحمكليف يككف فيو ] (ٖ

HCN [H3O أعمى  [-
+=]2× 10-5

 

(HCN  أـHNO2). NHO2 [   
 ] 2,2×10-2

 

CH3COO أم القاعدتيف المرافقتيف أقكل)  (ٗ
CNأـ -

-). NH3 Kb =1,8 × 10-5
 

N2H4 [OH (؟N2H4  أـ  NH3) (PHأم المحمكليف لو أقؿ ) (٘
-] =1 × 10-3 

4  ( حدد الأزكاج المترافقة عند تفاعؿ ٙ
 N2H4. NaX PH   =8,3  مع    

 CH3COONa NaY PH    =9,2الممح  ؿطبيعة تأثير محمك ( ما ٚ
 . متعادؿ( ،قاعدي ،)حمضي 

 
 : مسودة 

 HCN    < CH3COOH < HNO2            حمض

مرافقة قاعدة     CN
-
    > CH3COO

-
  >   2

 
 

 

  N2H4    < NH3            قاعدة

مرافؽ  حمض   N2 5
     >   4

 
 

 

  NaX    < NaY  أملاح قاعدية

X   قكاعد
-
     < Y

- 
 HX    > HY   حمكض
 

HX 2) CH3COOH   3 )HCN  4 )CN( 1الاجابة :     
- 5 )N2H4 

 زكج مترافؽ                                        (  6     

 N2H4        +          
                   N2  

      +      NH3 

 قاعدة      حمض          حمض مرافؽ  قاعدة مرافقة                        
 زكج مترافؽ                              ( قاعدي  7      
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 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 م2017صٌفً وزارة 

  : سؤال
H3Oقيـ تركيز المجاور أ( يبيف الجدوؿ 

وقواعد افتراضية ضعيفة متساوية  ضفي محاليؿ حمو  +
 علامة( 16)                  ادرسو ثـ أجب عف الأسئمة الآتية: .موؿ / لتر (1التركيز )

 محموؿ (ٗٔ-ٓٔ×ٔ= Kw)عممان أف. D لمقاعدة Kbاحسب قيمة  .ٔ

 الحمض/ القاعدة

[H3O
 لترموؿ / [ +

OHحدد صيغة المحمكؿ الذم يككف في ] .ٕ
 [ الأقؿ.-

 HA 1  × 10-3 ؟ D  أـ  C :   أييما أقكل كقاعدة .ٖ

 D. HB 1  × 10-4حدد صيغة الحمض المرافؽ لمقاعدة   .ٗ

 C 1  × 10-11 حدد الأزكاج المترافقة مف الحمض كالقاعدة عند  .٘

A   مع   HBتفاعؿ 
- . D 1  × 10-9 

 .HBلمحمض   Kaاحسب قيمة  .ٙ

 في الماء.   C  اكتب معادلة تأيف القاعدة .ٚ

 

 )علامتاف(          حدد قاعدة لويس في التفاعؿ الآتي:ب( 
            Cu

2+
        +      4H2O                  [Cu(H2O)4]

2+
 

 :  الإجابة
 

[−  ]      [   ]=   Kb ( ٔ ( أ

[ ]
OH]  لكف     

-] =  
 ٔٓ
ٔٗ 

     ٔ

ٔٓ
ٜ 

     ٔ
 مكؿ / لتر   ٘-ٓٔ×  ٔ=   

Kb  =
ٔٓ

٘ 
       ٔ     ٔٓ

٘ 
         ٔ

 ٔ
   =ٔ  ×ٔٓ-ٔٓ 

ٕ )  HA   ٖ )C      ٗ )DH
+

 

 

 زكج مترافؽ                            ( ٘

 HB        +       A
-
                  B-

     +      HA 

 حمض       قاعدة         قاعدة مرافقة      حمض مرافؽ                             
 زكج مترافؽ     
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 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

ٙ )Ka     =   [ −]            [   
 ]

[  ]
     =    

ٔٓ
ٗ 

         ٔ   ٔٓ
ٗ 

       ٔ
 ٔ

   =   ٔ  ×ٔٓ-ٛ  

ٚ )OH
-
                CH

+
   +   H2O        +      C 

 H2O  ب(

 

 : سؤال
 NaOCLوممحو  موؿ / لتر( 0,2تركيزه ) HOCLمحموؿ يتكوف مف الحمض 

 علامات( 10)  أجب عف الأسئمة الآتية: .(Ka =3  ×10-8 ، 10 0,3 =2فإذا عممت أف 
 PHلتصبح  مؿ مف المحمكؿ  (ٕٓٓيا إلى )اللازـ إضافت NaOCLاحسب عدد مكلات  (ٔ

 ( .ٚ,ٙلو )

 ما صيغة الأيكف المشترؾ؟ (ٕ

 
           : الإجابة 

    ٔ  )    PH  =6,7 
           [H3O

+ = ]10PH-  =10-6,7   =10 0,3  ×10-7 = ٕ  ×ٔٓ-ٚ  مكؿ / لتر 

Ka            =[    −]           [   
 ]

[    ]
   

ٖ     ×ٔٓ-ٛ     =
[الممح ] ٔٓ

            

ٚ 
         ٕ

 ٓ ٕ
   

ٕ  ×ٔٓ-ٚ     [OCL
-]     =ٙ  ×ٔٓ-ٜ 

[OCL
ٕٓٓمؿ =    ٕٓٓ حيث     [NaOCL= ] مكؿ / لتر ٕ-ٓٔ×  ٖ=  [-

ٔٓٓٓ
 لتر ٕ,ٓ=  

  مكؿ   ٖ-ٓٔ×    ٙ= ٕ-ٓٔ×  ٖ×  ٕ,ٓالتركيز = × عدد مكلات الممح = الحجـ 
 

 
     ٕ  )OCL

- 
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 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 م2018شتوي )المنهاج الجدٌد( وزارة 

 : سؤال
 (1يبيف الجدوؿ المجاور أربعة محاليؿ لحموض ضعيفة افتراضية بتراكيز متساوية ) ( أ

 ( Kw =1  ×10-14   .   0,3= 2لو  )     : ومعمومات عنيا موؿ / لتر 
 علامة(14)                :                            ادرسو ثـ أجب عف الأسئمة الآتية  
 المعمومات الحمض أم الحمكض ىك الأضعؼ؟(   ٔ

HA [A ما ىي صيغة القاعدة المرافقة الأضعؼ؟(   ٕ
-
 موؿ / لتر   10-4× 2 = [

D مع القاعدة   HAاكتب معادلة تفاعؿ (  ٖ
-  HB PH = 4 

HC Ka   =4,5  ×  10-4 الأزكاج المترافقة مف الحمض كالقاعدة. ثـ حدد      
 

 HA. HD    Ka =6  ×  10-5لمحمض   PHاحسب قيمة (   ٗ
 .HBلمحمض   Kaاحسب قيمة (   ٘

OHأم المحاليؿ يككف فيو تركيز (   ٙ
 أقؿ ما يمكف؟ -

 علامات( ٗ)              .NaCNفسر التأثير القاعدم لمحمكؿ الممح   ب(
 علامات( ٙ)    انقؿ إلى دفتر الإجابة رقـ الفقرة كالإجابة  الصحيحة ليا:  ج(

 ( إحدل الآتية تعد مادة امفكتيرية:ٔ
HCOOأ(  

3  ب(          -
3    ج(   2

CH3  3د(    
  

 إحدل الآتية تسمؾ سمككان حمضيان حسب مفيكـ لكيس فقط: (ٕ
4      ( أ 

OH  ب(       
-

Ni  د(  NF3  ج(  
2+

 

 : العممي الداؿ عمى كؿ مف العبارة التالية  اكتب المفيكـ د(
H3Oقدرة أيكنات الممح عمى التفاعؿ مع الماء لإنتاج 

OHأك  +
    أك كمييما. -

 مسودة :  

حمكض                           HB <  HA <  HD   <   HC                
قكاعد مرافقة               B-

    >    A
-
  >  D

-
  >  C

-
       

HB              ٕ )C( ٔ  أ(الاجابة  :   
-

 

 زكج مترافؽ                          (  ٖ                 

 HA        +      D-
                  A-

     +      HD 

  حمض      قاعدة         ةمرافققاعدة    حمض مرافؽ                                 
 زكج مترافؽ        



 
 
 
 
 

 

141 

 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
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 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

    
ٗ )  PH    =- [ لػكH3O

 ٚ,ٖ = ٖ,ٓ -ٗ=  ٕلػك – ٗ=  ٗ-ٓٔ×  ٕلػك  -[  = +
 

 ٘  )  [H3O
+ ]  =10PH-  =10-4   =10 0  ×10-4  =1  ×10-4  مكؿ / لتر 

Ka                        =[ −]      [   
 ]

[  ]
    =    

ٔٓ
ٗ 

      ٔ           ٔٓ
ٗ 

       ٔ

 ٔ
  =  ٔ  ×ٔٓ-ٛ  

  ٙ)  HC 
 

CNتميو الأيكف   (ب
OHمع الماء لأنو قاعدة مرافقة قكية كبذلؾ يتككف   -

OHكبذلؾ يزداد تركيز  -
- 

 .ٚأكبر مف  PHفي المحمكؿ كبالتالي تزداد قاعدية المحمكؿ كبذلؾ تصبح قيمة 
3    ج(   (  ٔ   ج(

Ni د(       (ٕ               
2+

 

           التميو  د( 

 

 : سؤال
  (0,3ليما نفس التركيز ) C5H5NHBrوممحيا  C5H5Nلتر يتكوف مف القاعدة  (1محموؿ حجمو )    

 . Kb =2  ×10-9   فإذا عممت أف  .موؿ / لتر     
 علامات( 7)                                                            أجب عف الأسئمة الآتية: 

   ما ىي صيغة الأيكف المشترؾ؟  ( ٔ           
 (  ممغي . ٕ           

 
 :   الإجابة

         1)  C5H5NH
+ . 

 ممغي .          (ٕ
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 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 م2019شتويوزارة 

 : سؤال
عند  .موؿ / لتر (1أ( يبيف الجدوؿ المجاور محاليؿ لحموض وقواعد ضعيفة متساوية التركيز )

 علامة( ٜٔ)    : ثـ أجب عف الأسئمة الآتية .ادرسو .ومعمومات عنيا . (◦س 25درجة حرارة )
 Ka المحموؿ ما صيغة القاعدة الأقكل؟ (ٔ

HOCL Ka=  3,5  ×  10-8 ؟PHما صيغة الحمض المرافؽ لمقاعدة التي ليا أقؿ   (ٕ
 

NHO2 [H3O ( يككف فيو N2H4 أـ  CH3NH2أم مف المحمكليف ) (ٖ
+
]=  2 ×  10-2

 

H3Oتركيز 
CH3NH2 [OH أقؿ؟ +

-
]= 2,2 × 10-2

 

 N2H4 Kb =  1,3  × 10-6 ؟PHأم مف القكاعد يككف لحمضيا المرافؽ أقؿ  (ٗ
 C2H5NH2 Kb =  5,6  × 10-4 حدد الأزكاج المترافقة مف الحمض كالقاعدة في  (٘

 محمكؿ القاعدة الأضعؼ

 ما صيغة القاعدة المرافقة لمحمض الأضعؼ؟ (ٙ

 (ٖ,ٓ= ٕلك )  . عممان بأف مكؿ / لتر( ٔٓ,ٓتركيزه )  HNO2لمحمكؿ  PH احسب قيمة  (ٚ

H3Oماذا يحدث لتركيز يحدث لتركيز (ٛ
إلى محمكؿ  NaOCLعند إضافة بمكرات الممح  +

HOCL .       تزداد(    ،)  تقؿ. 

     

  (ٗٔ-ٓٔ×  ٔ= ) Kwعممان بأف  .(ٕ-ٓٔ×  ٔتركيزه ) NaOHلمحمكؿ  PHاحسب قيمة  ( ٔ (ب  
 علامات(ٖ)                                                                                       

H3O إحدل المكاد الآتي تسمؾ سمككان مترددان )  ( ٕ      
+ ,    H2O,     4

 )علامتاف(     .( 2
            

 علامات( ٖ)   المعادلة التالية:ضي كالقاعدم لممكاد المتفاعمة في كيؼ فسر لكيس السمكؾ الحم  ج(
                    Zn

2+
(aq)   +   4H2O(I)      [Zn(H2O)4]

2+
(aq) 

 
 علامات( ٗ)              ما المفيكـ الداؿ عمى كؿ مف العبارات الآتية: د(

OHأيكف  تنتج  دة( مأ
 عند إذابتيا في الماء. -

 أيكنات ليس ليا القدرة عمى التفاعؿ مع الماء.( عممية تتضمف تفكؾ الممح إلى ٕ
قكاعد            N2H4    <      CH3NH2 <  C2H5NH2       حمكض     HOCL <  HNO2  

حمكض مرافقة   N2 5
    > CH3  3

   >   C2H5  3
OCL  قكاعد مرافقة     

-
  >  N 2
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0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 الحؿ : 

C2H5NH2  ٕ )N2 5  (ٔ   أ(
   ٖ )CH3NH2  ٗ )N2H4 

 زكج مترافؽ                            ( ٘

 N2H4        +      H2O                  N2 5
      +      OH

-
 

 قاعدة       حمض            حمض مرافؽ    قاعدة مرافقة                       
ٙ )OCL

 زكج مرافؽ            -

ٚ )HNO2 Ka     =[   
−]        [   

 ]

[    ]
      =

ٔٓ
ٕ 

       ٕ     ٔٓ
ٕ 

     ٕ
 ٔ

   =ٗ  ×ٔٓ-ٗ 

 عند تغير التركيز دثابتة لمحمض الكاح تبقى  Kaكقيمة 

 ٗ  ×ٔٓ-ٗ
      =

ٕس 

ٔٓ
ٕ−

         ٔ 
         ٕس =  ٗ   ×ٔٓ-ٙ   

  مكؿ / لتر  ٖ-ٓٔ×    ٕ=      ٙ-ٓٔ×   ٗ  س=      
PH   =- [ لػكH3O

 ٚ,ٕ= ٖ,ٓ -ٖ=  ٕلػك – ٖ=  ٖ-ٓٔ×  ٕلػك  -[  = +
 . ( تقؿٛ

OH] (ٔ ( ب
-]  [ =NaOH] = ٔ  ×ٔٓ-ٕ   [H3O

+=]  

[  −]
 = 

 ٔٓ
ٔٗ−

     ٔ

 ٔٓ
ٕ−

     ٔ
  =ٔ ×ٔٓ-ٕٔ  

   PH   =- [ لػكH3O
 ٕٔصفر = -ٕٔ=  ٔلػك – ٕٔ=  ٕٔ-ٓٔ×  ٔلػك  -[  = +

     ٕ )H2O 

Zn ( ج
غير  : حمض لكيس لأنو أيكف فمزم مكجب لو القدرة عمى استقباؿ زكج مف الإلكتركنات +2

 مف المادة الأخرل لأنو يحتكم عمى أفلاؾ فارغة. الرابط 
H2O   قاعدة لكيس لأنو لو القدرة عمى منح زكج مف الإلكتركنات غير الرابطة إلى المادة :

 الأخرل.
  . أرىينيكس  قاعدة  ( ٔ     د(

 .الذكباف   ( ٕ
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 م2019نظام الدورة الواحدة وزارة 

 : سؤال
عند درجة  .موؿ / لتر (1يبيف الجدوؿ المجاور محاليؿ لقواعد ضعيفة متساوية التركيز ) ( أ

 ادرسو  ( 0,7= 5لو . Kw =1 ×10-14س . ومعمومات عنيا ) (  25حرارة )
 علامة( ٖٖ)                                                   :ثـ أجب عف الأسئمة الآتية

 المعمومات        المحموؿ . ما صيغة القاعدة الأضعؼ (ٔ
   ] NH3 ؟PHأعمى ما صيغة الحمض المرافؽ لمقاعدة التي ليا  (ٕ

 ]=0,4×10-2
 

C6H5NH2 Kb= 3,8 × 10-10 ( يككف فيو N2H4 أـ  CH3NH2أم مف المحمكليف ) (ٖ
 

OHتركيز 
CH3NH2 [H3O ؟أعمى -

+
]=5 ×10-13

 

 N2H4 Kb = 1,3 × 10-6 ؟PHأم مف القكاعد يككف لحمضيا المرافؽ أقؿ  (ٗ
 C2H5NH2  Kb= 5,6 × 10-4 ؟CH3NH2لمحمكؿ  PHما قيمة  (٘
 كفؽ مفيكـ لكيس؟ NH3ػ  فسر السمكؾ القاعدم ل (ٙ
 أقؿ قدرة عمى التميو. (NH4CL أـ  N2H5CLأم مف الممحييف ) (ٚ

 حسب مفيكـ بركنستد كلكرم؟ N2H4فسر بمعادلة السمكؾ القاعدم لمحمكؿ  (ٛ

4  اكتب الأزكاج المترافقة عند تفاعؿ  (ٜ
 .CH3NH2مع   

H3Oماذا يحدث لتركيز ] (ٓٔ
 تزداد( .) تقؿ  ؟N2H4إلى   N2H5CL[ عند إضافة بمكرات الممح +

 .NH3لمحمكؿ  لمحمكؿ  Kbاحسب  (ٔٔ

  علامات(ٖ)    .مكؿ / لتر ( 2-10×  1تركيزه ) HBrلمحمكؿ  PHاحسب قيمة  ب(
 

 علامات( ٜ)       انقؿ إلى دفتر إجابتؾ رقـ الفقرة كالإجابة الصحيحة ليا: ج(
    (ٗليما التركيز نفسو تساكم) KAكالممح  HAلمحمكؿ مككف مف الحمض  PH( إذا كاف قيمة ٔ

 : لمحمض تساكم Kaفإف قيمة 
 (ٙٔ-ٓٔ) د(  (ٛ-ٓٔج( )   (ٗ-ٓٔب( )  (ٕ-ٓٔأ( )

 ( الممح الذم ي عد ذكبانو في الماء تمييان مف الأملاح الآتية ىك:ٕ
 NaIد(   NaCLج(    KCLب(   KCLOأ( 

 ( المادة التي تسمؾ سمككان مترددان ىي:ٖ
H3Oأ( 

4  ج(    H2Oب(   +
3  د(    2

2  
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 
 مسودة  :

قكاعد          C6H5NH2   <  N2H4  < NH3  <  CH3NH2  <   C2H5NH2  

حمكض مرافقة  C6H5  3
    > N2 5

   >         4
    >  CH3  3

    >  C2H5  3
    

 الاجابة :
   أ(
   ٔ)C6H5NH2    
   ٕ )C2H5  3

   

   ٖ )CH3NH2  

   ٗ )C6H5NH2 
   ٘ )ٕٔ,ٖ 
 إلى المادة الأخرل في Nليا القدرة عمى منح زكج الإلكتركنات غير الرابط مف ذرة النتركجيف   (ٙ   
 التفاعؿ.       
   ٚ )NH4CL 

Hلو القدرة عمى استقباؿ البركتكف   (ٛ   
 مف المادة الأخرل في التفاعؿ. +

N2H4        +    H2O                   N2 5
      +      OH

-
 

 
 زكج مترافؽ                                (  ٜ    

CH3NH2        +      4
                   CH3  3

      +      NH3 
 قاعدة       حمض         حمض مرافؽ    قاعدة مرافقة                       

 زكج مترافؽ    
 تزداد  ( ٓٔ     

    ٔٔ ) Kb    =[  −]     [   
 ]

[   ]
     =

ٔٓ
ٕ 

     ٗ    ٔٓ
ٕ 

     ٗ
 ٔ

  =  ٔٙ  ×ٔٓ-ٙ  

H3Oلػك ] -=       PH ب(
 ٕصفر = -ٕ=  ٔلػك – ٕ=  ٕ-ٓٔ×  ٔلػك  -[  = +

 H2Oب(    ( ٖ  KCLOأ(    (ٕ  (ٗ-ٓٔب)   (ٔ    ج(
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

  : سؤال
  .( 3لو ) PHقيمة  .موؿ / لتر (0,1تركيزه ) .لتر (2حجمو ) HZمحموؿ حمض افتراضي 

     .درجة  (2بمقدار ) PHفزادت قيمة  NaZأضيفت إليو بمورات مف الممح 
       (Ka   =5-10 ×  1لمحمض          .  )                                 (7 )علامات   . 

                          -اجب عما يمي :
    . ما صيغة الأيكف المشترؾ ( ٔ
 . التي أضيفت لممحمكؿ NaZاحسب عدد مكلات الممح   (ٕ

 
 :الإجابة

 
ٔ )Z

- 

 ٘كتصبح  PHبما أف الممح قاعدم إذان سكؼ تزداد قيمة   (ٕ
PH =٘  

H3O] إذا 
+ ]   =10PH-    =10-5   =1   ×10-5  

 
Ka            =[  −]        [   

 ]

[  ]
   

 

       1   ×10-5 
      =

ٓٔ  [الممح  ]
٘−

       ٔ

 ٓ ٔ
   

 = تركيز الممح  ٓ,ٔ  
 = مكؿ    ٕ,ٓ   =  ٔ,ٓ  ×    ٕالتركيز =   × ) لتر ( الحجـ  عدد المكلات 
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 م2019وزارة تكمٌلً   

 : سؤال
لكؿ  PHوقيـ  .موؿ / لتر( 1يبيف الجدوؿ المجاور عدداً مف المحاليؿ الافتراضية تركيزىا )أ ( 
 علامة ( 18)                                           ادرسو ثـ أجب عف الأسئمة الآتية: .منيا
 PH المحموؿ أم المحاليؿ يمثؿ الحمض الأضعؼ؟ (ٔ

 A 6 ؟ KCLأم المحاليؿ يمثؿ محمكؿ الممح  (ٕ

 B 9 ؟ HNO3أم المحاليؿ يمثؿ محمكؿ الحمض  (ٖ

OH] اأم المحاليؿ ي مثؿ محمكؿ القاعدة فيي (ٗ
 C 0 .مكؿ / لتر  10-5 × 1=  [-

H3Oالمحاليؿ ي مثؿ محمكؿ الحمض فيو ]أم  (٘
 D 7 .مكؿ / لتر  10-3 × 1= [+

 E 11 أم المحاليؿ يمثؿ محمكؿ القاعدة الأقكل؟ (ٙ
 F 3 

 علامات ( ٛ)          لة الآتية كحدد الأزكاج المترافقة مف الحمض كالقاعدةد( أكمؿ المعا ٔ    ب (
                       NH3       +     H2O                       …………     +    ………….. 

 ( لتر كرقموٕ,ٓ)التي تمزـ لتحضير محمكؿ حجمو    NH3( ما عدد مكلات الأمكنيا  ٕ   
 علامات ( ٘) . NH3     ٕ  ×ٔٓ-5 للأمكنيا Kbعممان بأف  ٓٔ=  PHالييدركجيني        
 ) علامتاف (                   قاعدم(؟  )حمضي أـ  NH4CL( ما طبيعة محمكؿ ممح ٖ   
 

 Kw =1 × 10-14عممان بأف  / لترمكؿ 3-10×  1تركيزه   KOHلمحمكؿ   PHاحسب قيمة   ج(
               علامات ( ٖ)                                                                                    

 علامات ( ٜ)                          والإجابة الصحيحة ليا:د( انقؿ إلى دفتر إجابتؾ رقـ الفقرة 
 الآتية ىك:الممح الذم ي عد ذكبانو في الماء تمييان مف الأملاح  (ٔ

  NaCLد(       KCL ج(  LiCL ب(   NH4CLأ(

H3O]ذم لو أقؿ لالمحمكؿ ا (ٕ
  [ مف المحاليؿ الآتية المتساكية في التراكيز ىك: +

 HNO2د(       HBrج(  KNO2ب(  KBrأ(

  فإف ذلؾ يؤدم إلى :  HNO2إلى محمكؿ  NaNO2 بمكرات الممح  عند إضافة (ٖ

H3O] زيادةأ(
H3O] ب(نقصاف [+

 [HNO2نقصاف] د(    PHنقصاف قيمة  ج( [+
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 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 : الإجابة
 

 A  ٕ )D    ٖ )C  ٗ )B         ٘ )F          ٙ )E(ٔ أ(
 
 

 زكج مترافؽ                                 ( ٔ   ب(

 NH3           +            H2O              N 4
               +          OH

-
 

 قاعدة       حمض           حمض مرافؽ      قاعدة                  
 

 زكج مرافؽ
ٕ )PH  =ٔٓ 

[H3O
+ = ]10PH-  =10-10   =1   ×10-10  مكؿ / لتر  

[OH
-]  =  

[   
 ]

  =  
 ٔٓ
ٔٗ 

       ٔ

 ٔٓ
ٔٓ 

      ٔ
 مكؿ / لتر  10-4×  1=   

Kb  =[   
 ]     [  −]

[   ]
      ٕ   ×ٔٓ- ٘ =  

ٔٓ
ٗ−

     ٔ    ٔٓ
ٗ−

      ٔ
 [   ]

   

[NH3 = ]
ٔٓ  

ٛ−
       ٔ

 ٔٓ
٘−

         ٕ
 مكؿ / لتر  4-ٓٔ×  ٘  =   3-ٓٔ×  ٘,ٓ   = 

عدد المكلات   =  التركيز  
الحجـ لتر 

    5  ×10-4  =   عدد المكلات
ٓ ٕ

  

 . مكؿ   4-10×  1  = 0,2   ×  4-10×   5=  عدد المكلات    
 

OH] ج(
-] [ =KOH ] =1  ×10-3   مكؿ / لتر 

[H3O
+] =

 ٔٓ
ٔٗ 

          ٔ

 ٔٓ
ٖ 

       ٔ
 مكؿ / لتر  10-11×  1=   

PH       =- [ لػكH3O
 ٔٔ = ٓ -ٔٔ=  ٔلػك – ٔٔ=   ٔٔ-ٓٔ×  ٔلػك  -[  = +

H3O]نقصاف ب (  ( ٖ   KNO2ب(  ( ٕ   NH4CLأ(    (ٔ د(
+] 

 



 
 
 
 
 

 

149 

 إعداد الأستاذ                       

 محمد عودة الزؼول             الثقافً/ الزرقاءالإبداعً مركز المحك 
0786243101 

 الحموض والقواعد
 رياض ومدارس جامعة الزرقاء الخاصة    

 : سؤال
ليما نفس  C5H5NHBrومحموؿ الممح  C5H5N( لتر مكوف مف القاعدة 1محموؿ حجمو )

  .موؿ / لتر( 0,3التركيز )

 (0,7=  5لو   ، C5H5N  = 2 × 10-9  ،  Kw= 1  ×10-14لمقاعدة  Kb إذا عممت أف )
  

 علامات ( 7)                                                     أجب عف الأسئمة الآتية:
    ما صيغة الأيكف المشترؾ؟ (  ٔ          

 . لممحمكؿ PHاحسب قيمة   ( ٕ          
 
 :الإجابة

 

    ٔ)    C5H5NH
+ . 

    ٕ)     Kb =  [       ]        [  −]

[     ]
   

 

   2  ×10-9
      = ٓ ٖ           [    ]

 ٓ ٖ
    

  [OH
-]  =  2  ×10-9

 مكؿ / لتر  

  [H3O
+]  =    

[  −]
   =  

 ٔٓ
ٔٗ−

        ٔ

 ٔٓ
ٜ−

      ٕ
 مكؿ / لتر  10-6×  5=   10-5×  0,5  =  

                        
PH       =- [ لػكH3O

 ٖ,٘=  ٚ,ٓ -ٙ=  ٘لػك – ٙ=   6-10×   5لػك  -[  = +
 

 

 تم بحمد الله      


